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Safety information

Before using your new Samsung Refrigerator, please read
this manual thoroughly to ensure that you know how to
operate the features and functions that your new appliance
offers safely and efficiently.

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory, or
mental capabilities, or those who lack experience and
knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning the use of the appliance by a person
responsible for their safety.

This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge

if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision. Children
aged from 3 to 8 years are allowed to load and unload
refrigerating appliances.

Warnings and Important Safety Instructions in this manual
do not cover all possible conditions and situations that
may occur.

It is your responsibility to use common sense, caution,
and care when installing, maintaining, and operating your
appliance.
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Safety information

« Because these following operating instructions cover
various models, the characteristics of your refrigerator
may differ slightly from those described in this manual and
not all warning signs may be applicable. If you have any
questions or concerns, contact your nearest service center
or find help and information online at www.samsung.com.

« R-600a or R-134a is used as a refrigerant. Check the
compressor label on the rear of the appliance or the rating
label inside the fridge to see which refrigerant is used for
your refrigerator. When this product contains flammable
gas (Refrigerant R-600a), contact your local authority in
regard to safe disposal of this product.

« In order to avoid the creation of a flammable gas-air
mixture if a leak in the refrigerating circuit occurs, the size
of the room in which the appliance may be sited depends
on the amount of refrigerant used.

« Never start up an appliance showing any signs of damage.
If in doubt, consult your dealer. The room must be 1 m?

In size for every 8 g of R-600a refrigerant inside the
appliance.

The amount of refrigerant in your particular appliance is
shown on the identification plate inside the appliance.

« Refrigerant squirting out of the pipes could ignite or cause
an eye injury. When refrigerant leaks from the pipe, avoid
any naked flames and move anything flammable away
from the product and ventilate the room immediately.

- Failing to do so may result in fire or explosion.

« |tis hazardous for anyone other than an Authorised

Service Person to service this appliance.
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« To avoid contamination of food, please respect the
follovvmg instructions:

Opening the door for long periods can cause a
significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.
Clean regularly surfaces that can come in contact with
food and accessible drainage systems.
Clean water tanks if they have not been used for 48 h;
flush the water system connected to a water supply if
water has not been drawn for 5 days.
Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto
other food.
Two-star frozen-food compartments are suitable for
storing pre-frozen food, storing or making icecream and
making ice cubes.
One-, two- and three-star compartments are not suitable
for the freezing of fresh food.
If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave the
door open to prevent mould developing within the
appliance.

& Warning; Risk of fire / flammable materials
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Safety information

Important safety symbols and precautions:

/N\ WARNING

Hazards or unsafe practices that may result in severe personal
injury or death.

/N CAUTION

Hazards or unsafe practices that may result in minor personal
injury or property damage.

These warning signs are here to prevent injury to you and
others.

Please follow them carefully.

After reading this section, keep it in a safe place for future
reference.
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Severe warning signs for transportation and site

/N\ WARNING

« When transporting and installing the appliance,care should
be taken to ensure that no parts of the refrigerating circuit
are damaged.

- Refrigerant leaking from the pipe work could ignite
or cause an eye injury. If a leak is detected, avoid any
naked flames or potential sources of ignition and air
the room in which the appliance is standing for several
minutes.

6 English
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This appliance contains a small amount of isobutane
refrigerant (R-600a), a natural gas with high
environmental compatibility that is, however, also
combustible. When transporting and installing the
appliance, care should be taken to ensure that no parts
of the refrigerating circuit are damaged.

Critical installation warnings

/N\ WARNING

« Do not install the refrigerator in a damp location or place
where it may come in contact with water.
Deteriorated insulation on electrical parts may cause an
electric shock or fire.
« Do not place this refrigerator in direct sunlight or expose it
to the heat from stoves, room heaters, or other appliances.
« Do not plug several appliances into the same multiple
power strip. The refrigerator should always be plugged
into its own individual electrical outlet which has a voltage
rating that matches the voltage listed on the refrigerator’s
rating plate.
This provides the best performance and also prevents
overloading of house wiring circuits, which could cause
a fire hazard from overheated wires.
« |f the wall socket is loose, do not insert the power plug.
There is a risk of electric shock of fire.
« Do not use a power cord that has cracks or abrasion
damage along its length or at either end.

English 7
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Safety information

« Do not bend the power cord excessively or place heavy
objects on it.

« Do not pull or excessively bend the power cord.

« Do not twist or tie the power cord.

« Do not hook the power cord over a metal object, place a
heavy object on the power cord, insert the power cord
between objects, or push the power cord into the space
behind the appliance.

« When moving the refrigerator, be careful not to roll over or
damage the power cord.

- This may result in an electric shock or fire.

« Never unplug your refrigerator by pulling on the power
cord. Always grip the plug firmly and pull straight out from
the outlet.

- Damage to the cord may cause a short-circuit, fire, and/
or electric shock.

« Do not store explosive substances such as aerosol cans
with a flammable propellant in this appliance.

« Do not install this appliance near a heater or inflammable
material.

« Do not install this appliance in a location where gas may
leak.

- This may result in an electric shock or fire.

« This refrigerator must be properly located and installed in
accordance with the instructions in this manual before you
use it.

« Connect the power plug in the proper position with the
cord hanging down.

- If you connect the power plug upside down, the wire
can get cut off and cause a fire or electric shock.
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Make sure that the power plug is not crushed or damaged
by the back of the refrigerator.
Keep the packing materials out of reach of children.
There is a risk of death from suffocation if a child puts
the packing materials on his or her head.
The appliance must be positioned so that the plug is
accessible after installation.
Failing to do so may result in an electric shock or fire
due to electric leakage.
Do not install this appliance in a humid, oily or dusty
location, in a location exposed to direct sunlight and water
(rain drops).
Deteriorated insulation of electrical parts may cause an
electric shock or fire.
If any dust or water is in the refrigerator, pull out power
plug and contact your Samsung Electronics service center.
Otherwise there is a risk of fire.
Do not stand on top of the appliance or place objects (such
as laundry, lighted candles, lighted cigarettes, dishes,
chemicals, metal objects, etc.) on the appliance.
This may result in an electric shock, fire, problems with
the product, or injury.
You need to remove all the protective plastic film before
you initially plug the product in.
Children should be supervised to ensure that they do not
play with the snap rings used for door adjustment or the
water tube clips.
There is risk of death by suffocation if a child swallows
a snap ring or water tube clip. Keep the snap rings and
water tube clips out of children’s reach.
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Safety information

The refrigerator must be safely grounded.

- Always make sure that you have grounded the
refrigerator before attempting to investigate or repair
any part of the appliance. Power leakages can cause
severe electric shock.

Never use gas pipes, telephone lines, or other potential

lightning attractors as an electrical ground.

- You must ground the refrigerator to prevent any power
leakages or electric shocks caused by current leakage
from the refrigerator.

- This may result in an electric shock, fire, explosion, or
problems with the product.

+ Plug the power plug into the wall socket firmly. Do not use
a damaged power plug, damaged power cord, or loose wall
socket.

- This may result in an electric shock or fire.

« |If the power cord is damaged, have it replaced
immediately by the manufacturer or one of its service
agents.

« The fuse on the refrigerator must be changed by a
qualified technician or service company.

- Failing to do so may result in an electric shock or
personal injury.

« When positioning the appliance, ensure the supply cord is
not trapped or damaged.

« Do not locate multiple portable socket-outlets or portable

power supplies at the rear of the appliance.
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Installation cautions

/N CAUTION

« Allow sufficient space around the refrigerator and install it
on a flat surface.
Keep the ventilation space in the appliance enclosure or
mounting structure clear of obstructions.
« Allow the appliance to stand for 2 hours before loading
foods after installation and turning on.
« We strongly recommend you have a qualified technician or
service company install the refrigerator.
Failing to do so may result in an electric shock, fire,
explosion, problems with the product, or injury.
« Qverload on any one door may fell the refrigerator,
causing physical injury.
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Critical usage warnings

/\ WARNING

« Do not insert the power plug into a wall socket with wet
hands.

This may result in an electric shock.

« Do not store articles on the top of the appliance.

When you open or close the door, the articles may fall
and cause personal injury and/or material damage.

« Do not insert hands, feet or metal objects (such as
chopsticks, etc.) into the bottom or the back of the
refrigerator.

This may result in an electric shock or injury.
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Safety information

- Any sharp edges may cause a personal injury.

« Do not touch the inside walls of the freezer or products
stored in the freezer with wet hands.

- This may cause frostbite.

« Do not put a container filled with water on the refrigerator.
- If spilled, there is a risk of fire or electric shock.

« Do not keep volatile or flammable objects or substances
(benzene, thinner, propane gas, alcohol, ether, LP gas, and
other such products) in the refrigerator.

- This refrigerator is for storing food only.

- This may result in fire or explosion.

« Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

- Keep fingers out of “pinch point” areas. Clearances
between the doors and cabinet are necessarily small. Be
careful when you open the doors if children are in the
area.

« Do not let children hang on the door or door bins. A
Serious injury may occur.

« Do not let children go inside the refrigerator. They could
become trapped.

« Do not insert your hands into the bottom area under the
appliance.

- Any sharp edges may cause personal injury.

« Do not store pharmaceutical products, scientific materials,
or temperature sensitive products in the refrigerator.

- Products that require strict temperature controls must
not be stored in the refrigerator.
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Do not place or use electrical appliance inside
the refrigerator/freezer, unless they are of a type
recommended by the manufacturer.
If you smell pharmaceutical or smoke, pull out power plug
immediately and contact your Samsung Electronics service
center.
If any dust or water is in Refrigerator, pull out power plug
and contact your Samsung Electronics service center.
Otherwise there is a risk of fire.
Do not let children step on a drawer.
The drawer may break and cause them to slip.
Do not leave the doors of the refrigerator open while the
refrigerator is unattended and do not let children enter
inside the refrigerator.
Do not allow babies or children go inside the drawer.
It can cause death from suffocation by entrapment or
personal injury.
Do not overfill the refrigerator with food.
When you open the door, an item may fall out and
cause personal injury or material damage.
Do not spray volatile material such as insecticide onto the
surface of the appliance.
As well as being harmful to humans, it may also result
In an electric shock, fire, or problems with the product.
Do not use or place any substances sensitive to
temperature such as flammable sprays, flammable objects,
dry ice, medicine, or chemicals near or inside of the
refrigerator.
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Safety information

« Do not use a hair dryer to dry the inside of the
refrigerator. Do not place a lighted candle in the
refrigerator for removing bad odours.

- This may result in an electric shock or fire.

« Fill the water tank, ice tray and water cubes only with
potable water (mineral water or purified water).

- Do not fill the tank with tea, juice or sports drink, this
may damage the refrigerator.

« Do not stand on top of the appliance or place objects (such
as laundry, lighted candles, lighted cigarettes, dishes,
chemicals, metal objects, etc.) on the appliance. This may
result in an electric shock, fire, problems with the product,
or injury. Do not put a container filled with water on the
appliance.

- If spilled, there is a risk of fire or electric shock.

« Do not use mechanical devices or any other means
to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

« Do not damage the refrigerant circuit.

« Never stare directly at the UV LED lamp for long periods of
time.

- This may result in eye strain due to the ultraviolet rays.

« Do not put fridge shelf in upside down. Shelf stopper could
not work.

- It may cause a personal injury because of glass shelf
drop.

« Keep fingers out of “pinch point” areas. Clearances
between the doors and cabinet are necessarily small. Be
careful when you open the doors if children are in the area.
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If a gas leak is detected, avoid any naked flames or
potential sources of ignition, and air the room in which the
appliance is standing for several minutes.
Do not touch the appliance or power cord.
Do not use a ventilating fan.
A spark may result in explosion or fire.
Use only the LED Lamps provided by the manufacturer or
Its service agents.
Bottles should be stored tightly together so that they do
not fall out.
This product is intended only for the storage of food in a
domestic environment.
Do not attempt to repair, disassemble, or modify the
refrigerator yourself.
Unauthorized modifications can cause safety problems.
To reverse an unauthorized modification, we will charge
the full cost of parts and labor.
Do not use any fuse (such as cooper, steel wire, etc.) other
than a standard fuse.
If your refrigerator needs to be repaired or reinstalled,
contact your nearest service center.
Failing to do so may result in an electric shock, fire,
problems with the product, or injury.
If the interior or exterior LED lamp has gone out, contact
yOur nearest service center.
If the refrigerator emits a burning smell or smoke, unplug
the refrigerator immediately and contact your Samsung
Electronics service center.
Failing to do so may result in an electric or fire hazards.
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Safety information

« Pull the power plug out of the socket before changing the
interior lamps of the refrigerator.
- Otherwise, there is a risk of electric shock.

« |f you experience difficulty changing a non-LED light,
contact a Samsung service center.

« |f the product is equipped with LED lamps, do not
disassemble the Lamp Covers and LED lamps yourself.
- Contact a Samsung service center.

+ Plug the power plug into the wall socket firmly.

« Do not use a damaged power plug, damaged power cord or
loose wall socket.
- This may result in an electric shock or fire.
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Usage cautions

/\ CAUTION

« Do not re-freeze frozen foods that have thawed
completely. Do not place carbonated or fizzy drinks in
the freezer compartment. Do not put bottles or glass
containers in the freezer.

- When the contents freeze, the glass may break and
cause personal injury.

« Use only the ice maker provided with the refrigerator.

« To get the best performance from the product:

- Do not place food too close to the vents at the rear of
the refrigerator as this can obstruct free air circulation
in the refrigerator compartment.

- Wrap food up properly or place it in airtight containers
before putting it into the refrigerator.
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Do not place glass bottles or carbonated beverages
into the freezer. They can freeze and break. Broken
beverage containers can cause injury.
Please observe maximum storage times and expiration
dates of frozen goods.
Do not place glass or bottles or carbonated beverages into
the freezer.
The container may freeze and break, and this may
result in injury.
Do not place carbonated or fizzy drinks in the freezer
compartment. Do not put bottles or glass containers in the
freezer.
When the contents freeze, the glass may break and
cause personal injury and property damage.
Service Warranty and Modification.
Any changes or modifications performed by a 3rd
party on this finished appliance are not covered
under Samsung warranty service, nor is Samsung
responsible for safety issues that result from 3rd party
modifications.
Do not block the air vents inside the refrigerator.
If the air vents are blocked, especially with a plastic
bag, the refrigerator can be over cooled. If a cooling
period lasts too long, the water filter may break and
cause water leakage.
Use only the ice-maker provided with the refrigerator.
Wipe excess moisture from the inside and leave the doors
open.
Otherwise, odor and mold may develop.
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Safety information

« If the refrigerator is disconnected from the power supply,
you should wait for at least five minutes before plugging it
back in.

« When the refrigerator got wet by water, pull out the power
plug and contact your Samsung Electronics service center.

« Do not strike or apply excessive force to any glass surface.
- Broken glass may result in a personal injury and/or

property damage.

« Fill the water tank and ice cube trays with potable water
only (tap water, mineral water, or purified water).

- Do not fill the tank with tea or a sports drink. This may
damage the refrigerator.
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Be careful that your
fingers are not caught in.

« The lamps in the freezer and refrigerator can be turned off
if the doors of the freezer and refrigerator are left open
for 2 seconds or longer.

- The lamps will turn back on when the doors are closed
and opened again.

« |f the refrigerator is flooded, make sure to contact your
nearest service center.

- There is a risk of electric shock or fire.
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« Do not keep vegetable oil in your refrigerator’'s door bins.
The oil can solidify, making it foul-tasting and difficult to
use. In addition, the open container can leak and the leaked
oil can cause the door bin to crack. After opening an oil
container, it is best to keep the container in a cool and
shaded place such as a cupboard or pantry.

Examples of vegetable oil: olive oil, corn oil, grape-seed
oil, etc.

0
=]
o
o

<
=
3
o
=
E]
Q
=3
)
=

Cleaning cautions

/N CAUTION

« Do not spray water directly on the inside or outside the
refrigerator.

There is a risk of fire or electric shock.

« Do not use a hair dryer to dry the inside of the
refrigerator.

« Do not place a lighted candle in the refrigerator to remove
bad odors.

This may result in an electric shock or fire.
« Do not spray cleaning products directly on the display.
Printed letters on the display may come off.

« If any foreign substance such as water has entered the
appliance, unplug the power plug and contact your nearest
service center.

Failing to do so may result in an electric shock or fire.
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Safety information

« Use a clean, dry cloth to remove any foreign matter or dust
from the power plug blades. Do not use a wet or damp
cloth when cleaning the plug.

- Otherwise, there is a risk of fire or electric shock.

« Do not clean the appliance by spraying water directly onto
it.

« Do not use benzene, thinner, or Clorox, Chloride for
cleaning.

- They may damage the surface of the appliance and may
cause a fire.

« Never put fingers or other objects into the dispenser hole.
- It may cause a personal injury or material damage.

« Before cleaning or performing maintenance, unplug the
appliance from the wall socket.

- Failing to do so may result in an electric shock or fire.

« Use a clean sponge or soft cloth and a mild detergent in
warm water to clean the refrigerator.

« Do not use abrasive or harsh cleansers such as window
sprays, scouring cleansers, flammable fluids, muriatic
acid, cleaning waxes, concentrated detergents, bleaches,
or cleansers containing petroleum products on exterior
surfaces (doors and cabinet), plastic parts, door and interior
liners, and gaskets.

- These can scratch or damage the material.

« Do not clean glass shelves or covers with warm water
when they are cold. Glass shelves and covers may break if
exposed to sudden temperature changes or impacts such
as bumping or dropping.
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Critical disposal warnings

/N WARNING

« Please dispose of the packaging material from this product
in an environmentally friendly manner.

« Ensure that none of the pipes on the back of the
refrigerator are damaged prior to disposal.

« R-600a or R-134a is used as a refrigerant. Check the
compressor label on the rear of the appliance or the rating
label inside the fridge to see which refrigerant is used for
your refrigerator. If this refrigerator contains flammable
gas (Refrigerant R-600a), contact your local authority in
regard to safe disposal of this product.

« When disposing of this refrigerator, remove the door/
door seals and door latch so that small children or
animals cannot become trapped inside. Children should
be supervised to ensure that they do not play with the
appliance. If trapped inside, a child may get hurt or
suffocate to death.

If trapped inside, the child may become injury and
suffocate to death.

« Cyclopentane is used in the insulation. The gases in the
insulation material require a special disposal procedure.
Please contact your local authorities in regard to the
environmentally safe disposal of this product.

« Keep all packaging materials well out of the reach of
children, as packaging materials can be dangerous to
children.

If a child places a bag over his or her head, the child
could suffocate.
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Safety information

Additional tips for proper usage

« In the event of a power failure, call the local office of your
electric company and ask how long the failure is going to
last.

- Most power failures that are corrected in an hour or two
will not affect your refrigerator temperatures. However,
you should minimize the number of door openings
while the power is off.

- Should the power failure last more than 24 hours,
remove and discard all frozen food.

« The refrigerator might not operate consistently (frozen
contents can thaw or temperatures can become too
warm in the frozen food compartment) if sited for an
extended period of time in a location where ambient air
temperatures are constantly below the temperatures for
which the appliance is designed.

« In case of particular foods, keeping it under refrigeration
can have a bad effect on preservation due to its properties.

« Your appliance is frost free, which means there is no need
to manually defrost your appliance. This will be carried out
automatically.

« Temperature rise during defrosting complies with 1SO
requirements. If you want to prevent an undue rise in the
temperature of frozen food while the appliance defrosts,
wrap the frozen food in several layers of newspaper.

« Do not re-freeze frozen foods that have thawed
completely.
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The temperature of two star section (sections) or
compartment (compartments) which have two star symbol
(@) is slightly higher than other freezer compartment
(compartments).

The two star section (sections) or compartment
(compartments) is (are) based on the instruction and/or the
condition as delivered.

Saving Energy Tips

Install the appliance in a cool, dry room with adequate
ventilation. Ensure that it is not exposed to direct sunlight
and never put it near a direct source of heat (a radiator, for
example).

Not to block any vents and grilles is recommended for
energy efficiency.

Allow warm food to cool down before placing it in the
appliance.

Put frozen food in the refrigerator to thaw. You can then
use the low temperatures of the frozen products to cool
food in the refrigerator.

Do not keep the door of the refrigerator open for too long
when putting food in or taking food out. The shorter the
time the door is open, the less frost build-up you'll have in
the freezer.

It is recommended to install the refrigerator with clearance
to the back and sides. This will help reduce power
consumption and keep your energy bills lower.

English 23
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Safety information

« For the most efficient use of energy, please keep the all
inner fittings such as baskets, drawers, shelves on the
position supplied by manufacturer.

This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as

« staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

« farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments:

« Dbed and breakfast type environments;

+ catering and similar non-retail applications.
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Instructions about the WEEE

Correct Disposal of This Product (Waste Electrical & Electronic Equipment)
(Applicable in countries with separate collection systems)
This marking on the product, accessories or literature indicates that the
product and its electronic accessories (e.g. charger, headset, USB cable)
should not be disposed of with other household waste at the end of their
working life. To prevent possible harm to the environment or human
health from uncontrolled waste disposal, please separate these items
_ from other types of waste and recycle them responsibly to promote the
sustainable reuse of material resources.
Household users should contact either the retailer where they purchased
this product, or their local government office, for details of where and
how they can take these items for environmentally safe recycling.
Business users should contact their supplier and check the terms and
conditions of the purchase contract. This product and its electronic
accessories should not be mixed with other commercial wastes for
disposal.
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For information on Samsung’s environmental commitments
and product regulatory obligations, e.g. REACH, WEEE or
Batteries, visit our sustainability page available via
WWW.Samsung.com

(For products sold in European countries and in the UK only)
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Installation

Follow these instructions carefully to ensure a proper installation of this refrigerator and to
prevent accidents before using it.

/N\ WARNING

« Use the refrigerator only for its intended purpose as described in this manual.
- Any servicing must be performed by a qualified technician.
- Dispose of the product packaging material in compliance with the local regulations.

Refrigerator at a glance

NOTE
The actual image and provided component parts of the refrigerator may differ, depending
on the model and the country.

~ N 01 Shelf Fre *
g 02 Ice Maker *
03 Fresh Room *
04 Egg bin
05 Slide Shelf
06 Deodorizer *
07 Movable VEG Box *
08 Vegetable Drawer *
10 09 Freezer bin
10 Water Tank *
11 11 Multi Storage Basket *
12 Bottle bin

* applicable models only
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Optional accessories *

4 N\
-l i’ Spacer: This helps keep the refrigerator cool.
J
S~
Cool pack: This helps keep the refrigerator cool.
5
a
Ice tray: Used to make ice. ;:’
§.
J
S~
Twist Ice Maker: Used to make ice.
N\ J

* Your refrigerator may not include optional accessories listed above. Provision of optional
accessories depends on the model and the country.

To secure more room for storage in the freezer compartment

Remove one or more optional accessories such as cool pack(s), shelf or shelves, twist

ice maker(s), ice storage bins and their supports, all of which can be removed manually

without a tool.

«  These optional accessories do not affect thermal and mechanical performance.

« A declared storage volume of the freezer is based on the nonexistence of those optional
accessories.

« To remove both ice makers, remove the right-handed one first (applicable to Ice Max
models).

« For best energy efficiency, make sure all of shelves, drawers, and baskets are placed in
their original position.
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Installation

Load limit indicator (applicable models only)

~ N The refrigerator has a load limit indicator
on the top right side of the freezer
compartment.

/N CAUTION

« Do not put or keep food items over the
load limit indicator. Otherwise, energy
efficiency may be affected.

- J
5
(%]
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o
=
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Step-by-step installation

STEP 1 Select a site

Site requirements:

Solid, level surface without carpeting or flooring that may obstruct ventilation
Away from direct sunlight

Adequate room for opening and closing the door

Away from a heat source

Room for maintenance and servicing

Temperature range: between 10 °C and 43 °C

Clearance
See the pictures and table below for space requirements for installation.

a ) Model A B C

® RT38 1275 | 1001 | 115° =
RT38 (Glass o g’
Door Only) 1290 1001 115 g_,'_.
o
RT35 1275 1001 115° =

RT35 (Glass B

Door Only) 1290 1001 115

RT32 1221 1040 135°

RT29 1221 1040 135°

(unit: mm)
\ 01 100 mm
) 02 more than 50 mm recommended
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Installation

STEP 2 Spacing (applicable models only)

l

spacers (x2).
2. Unpack both spacers and attach them
7 to the rear of the refrigerator as shown.
They help ventilate air to the rear wall
and save power consumption.

TN N 1. Open the door and locate the provided

N

STEP 3 Flooring

« The surface to install the refrigerator
must support a fully loaded refrigerator,
or approximately 90 kg.

« To protect the floor, put a large piece
of cardboard on each leg of the
refrigerator.

« Once the refrigerator is in its final
position, do not move it unless
necessary to protect the floor. If you
have to, use a thick paper or cloth such
as old carpets along the movement path.
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Level the refrigerator by manually
adjusting the levelling feet. Turn the
levelling feet clockwise to lower the
position, or turn counter clockwise to raise.
For safety reasons, adjust the front side a
little higher than the rear side.
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/\ CAUTION

Before moving the refrigerator, make sure
to turn the levelling feet counter clockwise
so that the bottom of the refrigerator at
least 66 mm from the floor.

& J

STEP 5 Initial settings

By completing the following steps, the refrigerator should be fully functioning.

1. Plug the power cord into the wall socket to turn the refrigerator on.

2. Open the door, and check if the interior light lights up.

3. Set the temperature to the coldest, and wait for about an hour. Then, the freezer will be
slightly chilled, and the motor will run smoothly.

4. Wait until the refrigerator reaches the set temperature. Now the refrigerator is ready
for use.
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STEP 6 Final check

When installation is complete, confirm that:

« The refrigerator is plugged into an electrical outlet and grounded properly.

« The refrigerator is installed on a flat, level surface with a reasonable clearance from the
wall or the cabinet.

« The refrigerator is level and is sitting firmly on the floor.

« The door opens and closes freely, and the interior light turns on automatically when you
open the door.
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Operations

Feature panel

Button type
~ — —_— N
Twin Cooling®* Twin Cooling™*
e
-23°C | Fridge -23°C | Fridge | 1°C
21 21 2c
-19°¢ -19°c 3¢
-17¢ -17¢ @ 5%
-15°¢ -15¢ & 7¢c
Freezer | Ice On/Off | Fridge Freezer Freezer Fridge
Power Freeze| Freezer Convert| Power Cool Power Freeze| Convert | Power Cool
(3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec)
01 02 03 o1 02 03
. J
o 01 Freezer (Power Freeze) 02 Freezer Convert / Ice 03 Fridge (Power Cool)
9 On/Off (applicable
5 models only)
=3
o
=2
w
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01 Freezer (Power Freeze)

The Freezer button can be used to set the freezer temperature
between -15 °C and -23 °C.

Each time you press the button, the temperature changes in this
sequence:

-23°C—-»-15°C—--17°C—--19°C->-21°C—-»-23°C

/N\ CAUTION

« To prevent system failure or food spoiling, do not set the
temperature to -15 °C in summer (above 35 °C).

« Do not store glass bottles containing liquid in the freezer. Glass
bottles will crack or break into pieces when the liquid freezes.

Freezer

Power Freeze speeds up the freezing process at maximum fan speed.
The freezer keeps running at full speed for several hours and then
returns to the previous temperature.

« To activate Power Freeze, press and hold Freezer for 3 seconds.
The corresponding indicator (&) lights up, and the refrigerator will
speed up the cooling process for you.

« To deactivate, press and hold Freezer again for 3 seconds. The
freezer returns to the previous temperature setting.

Power Freeze - To freeze large amounts of food, activate Power Freeze for at least
20 hours before putting food in the freezer.

« The freezer keeps running at full speed for 50 hours and then
returns to the previous temperature.

NOTE

Using Power Freeze increases power consumption. Make sure you
turn it off and return to the previous temperature if you do not intend
to use it.
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Operations

02 Freezer Convert / Ice On/Off (applicable models only)

You can use the entire refrigerator with Fridge mode, or turn off the

freezer.

To change the default freezer mode, press and hold Freezer Convert

for 3 seconds to enter the selection mode.

The mode changes in this sequence: Fridge — Off = Freezer — Fridge

setting mode.

- If you select Fridge, the Fridge indicator turns on. Power Freeze
will be deactivated if active, and Ice On will turn off if enabled.

- If you select Off, the Off indicator turns on. The freezer will be
turned off.

- If you select the Freezer setting mode, the freezer temperature
indicators turn on for your selection.

Your changes will be set and activated after 10 seconds. To cancel or

change the mode again, press and hold Freezer Convert again for 3

Freezer Convert | seconds. Then, follow the instructions as mentioned above.

NOTE

- If you press and hold Freezer Convert for 3 seconds in Freezer
mode, the refrigerator switches to Fridge mode and you can select
a mode (selection mode).

= |If you press and hold Freezer Convert for 3 seconds in other

modes, the refrigerator switches to selection mode where you can

press Freezer Convert to select a different mode.

When refrigeration or freezing functions are at 'Off mode', the

temperature of the fridge or freezer remains under 15 °C to

prevent mold and odors, using low electricity.

- Fridge or Freezer cannot be powered off independently.

- Do not store food or beverage in refrigerator when refrigeration
or freezing functions are at 'Off mode". 15 °C is not cool enough to
prevent spoilage.

suonelado

/N\ WARNING

« Do not put glass bottles containing liquid in the freezer. When cancelling Freezer
Convert, the glass bottles may break or burst in the freezer.

« Make sure to remove frozen foods from the freezer before enabling the Freezer
Convert. Frozen foods melt and spoil as the temperature increases (Freezer mode
changes to Fridge mode).

« Make sure to remove chilled foods from the freezer before disabling the Freezer
Convert. Chilled foods may freeze as the temperature decreases (Fridge mode changes
to Freezer mode).

NOTE

If you want to use Freezer Convert, it is strongly recommend to use plastic containers to
store food, especially vegetables.
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(Applicable models only)

By default, the refrigerator is set to make ice with the corresponding
indicator off. To disable this function, press Ice On/Off to turn it off.
We recommend disabling the function in the following cases:

« The ice bucket is already full of ice.

Ice On/Off . You want to save power consumption.

«  The water tank is empty.

NOTE
If you press Freezer Convert to select Fridge or Off, the refrigerator
enters Ice Off mode.

03 Fridge (Power Cool)

To adjust the fridge temperature, press Fridge to select the
corresponding temperature. You can change the temperature between
1°Cand 7 °C.

With the temperature set to 1 °C, press Fridge to turn the vacation
indicator on. The temperature bar turns off. Press again to deactivate
Fridge Vacation mode. The temperature bar displays 7 °C.

/\ CAUTION

« In winter, do not set the temperature control to 1 °C. This may
cause problems with the cooling performance.

« In summer, do not set the temperature control to 5-7 °C. This may
also cause problems with the cooling performance.
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Power Cool speeds up the cooling process at maximum fan speed. The
fridge keeps running at full speed for several hours and then returns
to the previous temperature.

« To activate Power Cool, press and hold Fridge for 3 seconds. The
corresponding indicator (&) lights up, and the refrigerator will
speed up the cooling process for you.

Power Cool « To deactivate Power Cool, press and hold Fridge again for 3

seconds. The fridge returns to the previous temperature setting.

NOTE
Using Power Cool increases power consumption. Make sure you turn it

off and return to the previous temperature if you don't intend to use
it.
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Operations

If you are going on vacation or a business trip, or if you do not intend

to use the fridge for an extended time, use the Vacation mode.

« To activate Vacation mode, press Fridge with the 1 °C indicator
selected. The vacation indicator €) turns on while the display
of the fridge temperatures will turn off. The fridge temperature
will be controlled under 17 °C, but the freezer remains active as

Vacation -
previously set.

« To deactivate Vacation mode, press Fridge again.
NOTE
It is strongly recommended to empty the fridge compartment and
make sure the door is closed.

o

=)

D

!

=

=2

w

36 English
Untitled-11 36 @ 2021-05-25 B 12:16:40


https://manualsfile.com

Dial type

Fridge
To ensure optimal performance, we recommend setting the temperature to Optimal or >k >K.

TYPE A
"~ optimal A » To decrease the temperature for strong
Temp. p3 cooling, set the temperature control to
2 4 level 4-5.
41 / \ . Toincrease the temperature for weak
Co 5 Coldest coaling, set the temperature control to
. level 1-2.
Vacation
. J
TYPE B
/ ok N\
&, 5,
[o)
€1/ 5%k 5
P
DL g
=
. J

/N CAUTION
« In winter, do not set the temperature control to level 4-5. This may cause problems with

the cooling performance.
« In summer, do not set the temperature control to level 1-2. This may also cause
problems with the cooling performance.
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Operations

Vacation

If you are going on vacation or a business trip,
an extended time, use the Vacation mode.

TYPE A
/Temp. ODtBima' )
2 4
cold1 / \ 5 Coldest
Vacation
\§ %
TYPE B
4 ok N\
) :
2 /-\4
r%p’ 1/ 5 %okok
o
2 2
@
. J
NOTE

or if you do not intend to use the fridge for

To activate Vacation mode, turn the
fridge dial to select Vacation or Q)
(vacation level). The fridge temperature
will be controlled under 17 °C, but the
freezer remains active as previously set.
The Vacation mode will be deactivated
automatically if you adjust the fridge
temperature.

It is strongly recommended to empty the fridge compartment and make sure the door is

closed.
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Freezer
TYPE A
/- optimal A » To decrease the temperature for strong
Temp. p3 coaling, set the temperature control to
2 4 level 4-5.
a1 / \ . To increase the temperature for weak
co 5 Coldest cooling, set the temperature control to
) level 1-2.
Fridge
(Convertible)
. J
TYPE B
4 *ok )
2 3 4
TN
*1 / \5***
' o
=]
(0]
P
- J =)
=2
w

/\ CAUTION

« In winter, do not set the temperature control to level 4-5. This may cause problems with
the cooling performance.

« In summer, do not set the temperature control to level 1-2. This may also cause
problems with the cooling performance.

Fridge (Convertible)

You use the freezer as Fridge mode.

To enable Fridge mode for the freezer, turn the Freezer Temp. Control dial to a Fridge
(Convertible) or fd level.

Once setup is complete, the temperature of the freezer is controlled to about 3 °C.

NOTE
It is strongly recommended to empty the fridge compartment and make sure the door is
closed.
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40 English

Special features

The actual image and special functions of your refrigerator may differ, depending on the

model and the country.

Ice making (applicable models only)

Twist ice maker

. Open the freezer door, and slide open

the ice tray.

. Fill the tray with water up to the

maximum level (A) marked on the inner
rear of the tray.

. Slide the tray back into position.

NOTE

The ice making time depends on your
temperature settings.

NOTE

Make sure the ice cube storage binis in
place under the ice tray.

To dispense the ice cubes, turn the
handle of the bin to the right to empty
half of the ice cubes into the bin. Then,
turn it to the left to empty the other
half.

Take out the bin by slightly twisting and
pulling to the front.

To make ice cubes, fill the tray with water
up to the maximum level (A) marked on the
inner rear of the tray.

Untitled-11 40
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To empty the ice tray, hold both ends of
the tray and gently twist to remove the ice
cubes.

Water dispenser (applicable models only)
With the water dispenser, you can dispense chilled water without opening the fridge door.

NOTE

If you keep pushing the dispenser lever for about 1 minute, the dispenser will stop
operating for performance issues. To dispense more water, wait a few seconds and try
again.

To fill the water tank

For first-time use, clean the inner side of

the water tank and dry well.

1. Hold both handgrips on the front of the
tank, and slide out as shown.
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2. Open the front lid (A) of the cover or the
entire cover (B) and fill the tank with a
max of 5 L water.

/\ CAUTION

Do not exceed the max line. Water
overflows.

4 A 3. Reinsert the water tank and fit into the

. dispenser mechanism. Make sure the
front side (with the front lid) of the tank
faces to the front.
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Operations

/\ CAUTION

« Make sure the water tank fits into the shelf. Otherwise, the water tank may not operate
properly.

« Do not use the refrigerator without inserting the water tank. This may decrease the
cooling performance.

- Fill the tank only with potable water such as mineral or purified water. Do not use other
liquid.

« Use caution when moving a filled tank. Physical injury may occur if the tank is dropped.

« Do not try to disassemble the internal pump yourself. If the internal pump is damaged
or disconnected from the water tank, the dispenser does not operate.

For first-time use

« Push the dispenser lever for 10 seconds to emit air from the hoses of the water supply
system.

« Discard the first six glasses of water to remove impurities in the water supply system.

To dispense water

Put a glass under the water outlet, and gently push against the dispenser lever with the
glass.

/\ CAUTION

«  Make sure the glass is in line with the dispenser to prevent the dispensed water from

spilling out.
- |If you do not use the water dispenser for 2-3 days, the dispensed water may have an

o abnormal smell or taste. This is not a system failure. Discard the first 1-2 glasses of
® water.
P
=
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Auto ice maker (applicable models only)

For first-time use

4 A » Let the ice maker make ice for 1-2 days.

» Discard the first 1-2 buckets of ice to
remove impurities in the water supply
system.

«  When the upper ice tray is full, use the
lower ice tray.

& )

Test button

A If the auto ice maker does not make ice,
remove the ice bucket and press Test (A)
to check if the auto ice maker operates

properly.
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Operations

Water dispenser

With the water dispenser, you can dispense water without opening the fridge door. The
water tank must be filled with potable water before use.

To fill the water tank with potable water
Open the door and locate the water tank that is located in the door shelf area.

-

~

suonelado
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1. Hold the handgrips on both sides of the
water tank and lift up to remove.

2. Fill the water tank with potable water
up to 2.3 liters. You can remove either
the top cap or the cover and pour water.

NOTE

For first-time use, clean inside the water
tank.

3. Reinsert the water tank and close the
door. Make sure the water outlet of the
water tank faces forward.
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e R 4. Put a water glass under the water outlet
of the dispenser, and gently push the
dispenser lever to dispense water. Make
sure the water dispenser is unlocked.

LOCK  UNLOCK
N~
. J
/\ CAUTION

The water dispenser is designed to dispense potable water. Fill the water tank only with
potable water. Do not fill with any other liquids.

Do not fill the water tank excessively, which causes an overflow.

Do not try to fill the water tank without removing it from the door.

Make sure that water tank is seated properly.

Do not use the refrigerator without the water tank. This may reduce performance and
efficiency.

To prevent water bouncing, make sure the glass is in line with the dispenser lever.

NOTE
To secure more room, you can use the water tank to store food. In this case, remove the lid
of the tank.
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Maintenance

Handle and care

Ice tray provided models

First remove the ice tray, and then lift up
’ the freezer shelf to remove.

completely. Pull the shelf forward, lift

4 O N\ « To remove a shelf, first open the door
‘ up, and then pull out.

& R « When reinserting the shelf, make sure
é % the “Front” label of the shelf faces
forward.
« Do not attempt to tilt the shelf into
position.

Z
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® Door bins

Slightly lift up and pull out the door bin.

/N CAUTION

To prevent accidents, empty the door bins
before removing.
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Cleaning

Regularly use a dry cloth to remove all foreign substances such as dust or water from the

power plug terminals and contact points.

1. Unplug the power cord of the refrigerator.

2. Use a moistened soft lint-free cloth or paper towel to clean the refrigerator’s interior
and exterior.

3. When done, use a dry cloth or paper towel to dry well.

4. Plug in the power cord of the refrigerator to turn the refrigerator on.

NOTE

If you have removed any removable parts such as shelves for cleaning, refer to the overall
layout in the What's included section to make sure you have reinserted correctly.

/N\ WARNING

« Do not use benzene, thinner, or home/car detergent such as Clorox™ for cleaning
purposes. They may damage the surface of the refrigerator and cause a fire.

« Do not spray water onto the refrigerator. This may cause electric shock.

« Do not put fingers or other objects into the dispenser hole.
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Maintenance

Replacement

Deodorizer filter (applicable models only)

4 N\ While holding the top and bottom sides
of the filter case, unlock the filter case to
reveal the deodorizer filter (A). Replace the
filter, and then reinsert the case.

NG J

Lamps

The lamps are not user-serviceable. To replace the lamps of the refrigerator, contact a local
Samsung service centre.

Lamp (Light Source)

This product contains a light source of energy efficiency class <G>.

The lamp(s) and/or control gear(s) are not user-serviceable. To replace the lamp(s) and/or
control gear(s) in the product, contact a local Samsung service centre.

For detailed instructions on replacing lamp(s) or control gear(s) in your product, visit the
Samsung website (http://www.samsung.com), go to Support > Support home, and then
enter the model name.

For detailed instructions on dismantling lamp(s) and/or control gear(s), simply follow the
replacement instruction reached as described above.
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Troubleshooting

If you encounter an abnormal situation with the refrigerator, first check the table below
and try the suggestions.

General

Symptom Action

- Make sure the power cord is connected properly.

- Make sure the temperature control is set correctly.

«  Make sure to keep the refrigerator away from direct sunlight
or a heat source. Failing to do so may affect the cooling
performance.

« Make sure the refrigerator has enough room from the rear
and side walls or the cabinet. Failing to do so may affect the
cooling performance.

- Too much food may block the ventilation of the refrigerator.
To keep the refrigerator in normal operation, do not put too
much food inside.

Does not operate or
cool.

« Check if the temperature control is set to the lowest
temperature. If so, change the temperature to higher or
optimal or %k k.

Food in the fridge - This happens if the ambient temperature is too low. Set the

freezes. temperature higher.

« Check if food containing a high portion of water is put in the
coldest area of the fridge or near the cooling vent. If this
happens, move the food to other shelves in the fridge.

« Make sure the refrigerator is installed on a stable, flat
surface.

« Make sure the refrigerator has enough room from the rear
and side walls or the cabinet.

Emits noises. = Make sure to keep the refrigerator from impurities or foreign
objects inside or underneath.

- The refrigerator may produce a ticking sound from inside,
which occurs when the various removable parts contract or
expand. This is not a system failure.

- To prevent condensation from forming, the refrigerator
has heat-proof piping in the front corners. If the ambient
temperature rises, this equipment may not work effectively.
This is not a system failure.

- Condensation may form on the exterior surface of the
refrigerator if humid air comes into contact with the cool
surface of the refrigerator.

The front corners
and sides become
warm and form
condensation.
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Troubleshooting

Symptom

Action

The ice maker does
not make ice.

You must wait for 12 hours until the refrigerator makes ice.
Make sure the ice maker is not stopped while making ice.
Make sure the freezer is set below 0 °C (or -5 °C in warm
ambient air).

Make sure the water tank is filled with water.

The water dispenser
is not functioning.

Check if the water tank is frozen. If so, select a higher fridge
temperature.

Make sure the water tank is filled with water.

Make sure the water tank is installed properly.

Make sure the water filter is installed properly.

Produces a bubbling
sound.

The refrigerator makes this sound during the cooling process,
which is normal.

A bad smell comes
from inside the
refrigerator.

Check for any spoiled food. We recommend cleaning the
refrigerator on a regular basis and remove any spoiled or
suspect food items.

Make sure strong smelling food is wrapped up airtight.

Frost forms on the
interior walls.

Make sure no food blocks the vents of the refrigerator. It is
also important to arrange food items evenly for ventilation.
Make sure the door is closed properly.

Condensation forms
on the interior walls
or around vegetables.

This happens when food containing a high portion of water is
stored uncovered, or the door has been left open for a while.
Make sure food is covered or put in sealed containers.
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Appendix

Safety Instruction

« For the most efficient use of energy, please keep the all inner fittings such as baskets,
drawers, shelves and ice cube tray on the position supplied by manufacturer.
« This refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in appliance.

Install Instruction

For refrigerating appliances with climate class

Depending on the climate class, This refrigerating appliance is intended to be used at
ambient temperatures range as specified following table.

The climate class can be found on the rating plate. The product may not operate properly
at temperatures outside of the specific range.

You can find climate class on label inside of your refrigerator

Effective temperature range

The refrigerator is designed to operate normally in the temperature range specified by its
class rating.

Ambient Temperature range (°C)
Class Symbol
IEC 62552 (ISO 15502) ISO 8561
Extended Temperate SN +10 to +32 +10 to +32
Temperate N +16 to +32 +16 to +32
Subtropical ST +16 to +38 +18 to +38
Tropical T +16 to +43 +18 to +43

NOTE

The cooling performance and power consumption of the refrigerator may be affected by
the ambient temperature, the door-opening frequency, and the location of the refrigerator.
We recommend adjusting the temperature settings as appropriate.

English
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Appendix

Temperature Instruction

Recommended Temperature

The optimal temperature setting for food storage:

« Fridge: 3 °C

Freezer: -19 °C

Fridge of Freezer Convert: 3 °C

Knob models: The optimal temperature setting for food storage
Fridge: 3step (3 °C) / Freezer: 3step (-19 °C)

NOTE

The optimal temperature setting of each compartment depends on the ambient
temperature. Above optimal temperature is based on the ambient temperature of 25 °C.

Power Cool

Power Cool speeds up the cooling process at maximum fan speed. The fridge keeps running
at full speed for two and a half hours and then returns to the previous temperature.

Power Freeze

Power Freeze speeds up the freezing process at maximum fan speed. The freezer keeps
running at full speed for 50 hours and then returns to the previous temperature. To freeze
large amounts of food, activate Power Freeze for at least 20 hours before putting food in
the freezer.

NOTE

When you use this function the energy consumption of the refrigerator will increase.
Remember to turn it off when you don't need it and return the freezer to your original
temperature setting.

How to store for best preservation (applicable models only)

Cover foods to retain moisture and prevent them from picking up odors from other foods.
A large pot of food like soup or stew should be divided into small portions and put in
shallow containers before being refrigerated. A large cut of meat or whole poultry should
be divided into smaller pieces or placed in shallow containers before refrigerating.

Placement of Foods

Shelves should be adjustable to accommodate a variety of

Shelves packages.
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Sealed crisper drawers provide an optimal storage
environment for fruits and vegetables. Vegetables require
higher humidity conditions while fruits require lower
Specialized compartment humidity conditions.

(applicable models only) Crispers are equipped with controls devices to control

the humidity level. (*Depending on model and options)
An adjustable temperature meat drawer maximizes the
storage time of meats and cheeses.

Don't store perishable foods in the door. Eggs should

be stored in the carton on a shelf. The temperature of
Stored on the door the storage bins in the door fluctuate more than the
temperature in the cabinet. Keep the door closed as much
as possible.

You can store frozen food, make ice cubes and freeze fresh

Freezer Compartment food in the freezer compartment.

NOTE

Freeze fresh, undamaged food only. Keep food which is to be frozen away from food
which is already frozen. To prevent food from losing its flavour or drying out, place in
airtight containers.

Refrigerator & Freezer Storage Chart

The freshness longevity depends on temperature and exposure to moisture. Since product
dates aren't a guide for safe use of a product, consult this chart and follow these tips.

Milk products

Product Refrigerator Freezer
Milk 1 week 1 month
Butter 2 weeks 12 months
Ice cream - 2-3 weeks
Natural cheese 1 month 4-6 months
Cream cheese 2 weeks Not recommended
Yogurt 1 month -
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Appendix

Meat
Product Refrigerator Freezer
Fresh roasts, steaks, chops 3-4 days 2-3 months
Fresh ground meat, stew B i
i 1-2 days 3-4 months
Bacon 7 days 1 month
Sausage, Raw from pork, ) )
beef. turkey 1-2 days 1-2 months
Poultry / Eggs
Product Refrigerator Freezer
Fresh poultry 2 days 6-8 months
Poultry salad 1 day -
Eggs, Fresh in shell 2-4 weeks Not recommended

Fish / Seafood

Product Refrigerator Freezer
Fresh fish 1-2 days 3-6 months
Cooked fish 3-4 days 1 month
Fish salad 1 day Not recommended
Dried or pickled fish 3-4 weeks -

Fruits

Product Refrigerator Freezer
Apples 1 month -
Peaches 2-3 weeks -
Pineapple 1 week -
Other fresh fruit 3-5 days 9-12 months
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Vegetables

Product Refrigerator Freezer

Asparagus 2-3 days -

Broccoli, Brussels sprouts,

green peas, mushrooms 3-5 days )
Cabbage, cauliflower, celery, 1 week )
cucumbers, lettuce

Carrots, beets, radishes 2 weeks =

Information for model and ordering spare parts

Model information

To access the EPREL registration of the model :

1. Go to https://eprel.ec.europa.eu

2. Get the model identifier from the energy label of the product and type it in the search
box

3. Energy Labelling information of the model is shown

Part information

«  The minimum period during which spare parts, necessary for the repair of the
appliance, are available
- 7 Years thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources,

door handles, door hinges, trays, baskets (boxes or drawers)

- 10 Years door gaskets

« The minimum duration of the guarantee of the refrigerating appliance offered by the
manufacturer 24 Months.

» Relevant information for ordering spare parts, directly or through other channels
provided by the manufacturer, importer or authorized representative

» You can find professional repair information on http://samsung.com/support.
You can find user servicing manual on http://samsung.com/support.
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SAMSUNG

Contact SAMSUNG WORLD WIDE

If you have any guestions or comments relating to Samsung products, please contact the
SAMSUNG customer care center.

Country Contact Center Web Site

CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free

80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only WWW.Samsung.com/gr/support
GREECE from land line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line

ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) Www.samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 Www.samsung.com/pt/support

SPAIN 91 17500 15 WWwWWw.samsung.com/es/support

)
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Informazioni di sicurezza

« Prima di utilizzare il nuovo frigorifero Samsung, leggere
completamente questo manuale in modo da conoscerne le
caratteristiche e le funzioni cosi da utilizzare I'apparecchio
in modo sicuro ed efficiente.

« Questo apparecchio non € inteso per 'uso da parte di
persone (bambini inclusi) che abbiano ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 siano prive di esperienza o
conoscenza, a meno che siano state fornite loro istruzioni
per ['uso da parte di una persona responsabile della loro
sicurezza o che sovrintenda all'uso dell'apparecchio.

« Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini
di eta superiore agli 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali 0 senza esperienza o
conoscenza del prodotto solo sotto la supervisione di una
persona responsabile 0 nel caso in cui abbiano ricevuto
informazioni specifiche sull'uso sicuro dell'apparecchio e ne
abbiano compreso i rischi ad esso associati. Non consentire
ai bambini di giocare con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione non devono essere eseguite da bambini
senza la diretta supervisione. | bambini di eta compresa tra
I 3 e gli 8 anni possono inserire ed estrarre elementi dal
frigorifero.

« Le avvertenze e le importanti istruzioni di sicurezza
riportate in questo manuale non coprono tutte le possibili
condizioni e situazioni che possono verificarsi.

E' responsabilita dell'utente utilizzare I'apparecchio con
buonsenso, prestando la massima attenzione e cura in fase
di installazione, manutenzione e funzionamento.
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Informazioni di sicurezza

« Poiché le seqguenti istruzioni operative coprono i vari
modelli disponibili, le caratteristiche del frigorifero
possono differire da quelle descritte in questo manuale e
non tutti i simboli di avvertenza possono essere applicabili.
In caso di dubbi o domande rivolgersi al centro assistenza
di zona o visitare il sito www.samsung.com per reperire le
Informazioni necessarie.

« Come refrigerante vengono utilizzati i gas R-600a 0
R-134a. Controllare 'etichetta del compressore sul retro
dell'apparecchio e 'etichetta della potenza nominale
all'interno del frigorifero per vedere il tipo di refrigerante
utilizzato. Se il prodotto contiene gas inflammabile
(refrigerante R-600a), contattare I'ente locale preposto per
lo smaltimento sicuro di questo prodotto.

+ Per evitare la possibile formazione di una miscela di aria
e gas inflammabile, in caso di una perdita nel circuito
di raffreddamento, la dimensione del locale in cui viene
installato il prodotto deve essere adeguata alla quantita di
refrigerante utilizzato.

« Non attivare mai un apparecchio che mostri chiari segni
di danni. In caso di dubbi, consultare il rivenditore. La
dimensione del locale deve essere calcolata considerando 1
m? di spazio per ogni 8 g di refrigerante R-600a contenuto
nell'apparecchio.

La quantita di refrigerante utilizzata nell'apparecchio e
indicata nella targhetta identificativa all'interno dell'unita.
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Eventuali schizzi di refrigerante fuoriuscito dalle tubazioni
POSSONO provocare incendio o lesioni oculari. In caso di
perdita di refrigerante dalle tubazioni, evitare il contatto
del prodotto con fiamme libere o qualsiasi altra fonte
inflammabile e ventilare immediatamente il locale.

La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare un incendio 0 una esplosione.

L'esecuzione autonoma della manutenzione di questo
apparecchio puo comportare pericoli: per esigenze di
manutenzione, rivolgersi al centro assistenza.

Al fine di evitare una contaminazione dei cibi, rispettare le
seguenti istruzioni:

Una prolungata apertura dello sportello puo provocare
un sensibile innalzamento della temperatura nei vari
scomparti dell'apparecchio.

Pulire regolarmente le superfici che entrano a contatto
con i cibi e le aperture di scolo.

Pulire i serbatoi dell'acqua qualora non vengano
utilizzati per piu di 48 ore; flussare il sistema di
erogazione dell'acqua collegato ad un tubo di mandata
qualora non sia stato utilizzato per piu di 5 giorni.
Conservare la carne cruda ed il pesce in appositi
contenitori nel frigorifero in modo che non entrino in
contatto con altri cibi o li contaminino con eventuali
fuoriuscite.

Gli scomparti per cibi congelati contrassegnati con due
stelle sono idonei per la conservazione di cibi pre-
congelati, la conservazione o la formazione di cubetti di
ghiaccio.
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Informazioni di sicurezza

- Gli scomparti con una, due o tre stelle non sono idonei
per il congelamento di pesce fresco.

- Qualora il frigorifero venga lasciato vuoto per
lunghi periodi di tempo, spegnerlo, sbrinarlo, pulirlo,
asciugarlo e lasciare la porta aperta cosi da prevenire Ia
formazione di muffa al suo interno.

Avvertenza; Rischio di incendio / materiali
inflammabili
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Simboli di sicurezza e precauzioni importanti:

/\ AVVERTENZA

Pericoli o pratiche non sicure che possono causare lesioni
personali gravi o mortali.

/N ATTENZIONE

Pericoli o pratiche non sicure che possono causare lesioni
personali lievi o danni materiali.

Questi simboli di avvertenza hanno lo scopo di prevenire
lesioni personali.

Seqguire attentamente le istruzioni ad essi associate.

Una volta letto, si raccomanda di conservare il manuale in un
luogo sicuro per future consultazioni.
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Simboli relativi a importanti avvertenze per il trasporto e
il luogo di installazione

/N AVVERTENZA

« Durante il trasporto e l'installazione dell'apparecchio,
prestare attenzione a che nessuna parte del circuito di
raffreddamento riporti danni.

- Una perdita di refrigerante dalla tubazione puo
inflammarsi o causare lesioni oculari. Se si rileva una
perdita, evitare I'uso di flamme libere o potenziali fonti
di accensione nei pressi e aerare il locale per alcuni
minuti.

- Questo apparecchio contiene come refrigerante una
minima quantita di isobutano (R-600a), il quale,
nonostante sia un gas naturale a basso impatto
ambientale, € comungue combustibile. Durante il
trasporto e I'installazione dell'apparecchio, prestare
attenzione a non danneggiare alcuna parte del circuito
refrigerante.

Avvertenze per installazioni critiche

/N AVVERTENZA

« Non installare il frigorifero in un luogo umido o dove possa
entrare a contatto con acqua.
- L'usura del rivestimento isolante delle parti elettriche
PUO causare scariche elettriche o un incendio.

Italiano 7
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Informazioni di sicurezza

« Non collocare il frigorifero in una posizione esposta alla
luce solare diretta o al calore di stufe, radiatori o altri
apparecchi di riscaldamento.

« Non collegare piu apparecchi a una presa multipla. Il
frigorifero deve essere sempre collegato a una presa
elettrica separata in grado di sostenere una tensione
corrispondente a quanto riportato sull'etichetta apposto sul
frigorifero.

- Cio consente di ottenere le migliori prestazioni e
prevenire il sovraccarico dell'impianto domestico
che potrebbe causare un incendio a causa del
surriscaldamento dei cavi.

« Se la presa elettrica € allentata, non inserire la spina.

- Rischio di incendio o scariche elettriche.

« Non utilizzare un cavo con evidenti segni di usura o
abrasione lungo il rivestimento o alle estremita.

« Non piegare eccessivamente il cavo di alimentazione né
pOSizionarvi sopra oggetti pesanti.

« Non piegare 0 tirare eccessivamente il cavo di
alimentazione.

« Non torcere 0 annodare il cavo di alimentazione.

« Non agganciare il cavo elettrico a oggetti metallici, non
collocarvi sopra oggetti pesanti, non far correre il cavo tra
oggetti, né spingere il cavo dietro I'apparecchio.

« Durante lo spostamento del frigorifero, prestare attenzione
a non schiacciare o danneggiare il cavo di alimentazione.
- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.
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« Non scollegare mai I'alimentazione dal frigorifero tirando
Il cavo di alimentazione. Afferrare sempre la spina e tirarla
verso di sé per estrarla dalla presa.

- Un cavo danneggiato pud causare un cortocircuito, un
incendio 0 una scarica elettrica.

« Non conservare sostanze potenzialmente esplosive come
bombolette spray contenenti gas infiammabili all'interno di
questo apparecchio.

« Do not install this appliance near a heater or inflammable
material.

« Non installare I'apparecchio in un locale in cui possa
verificarsi una perdita di gas.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

« Questo frigorifero deve essere posizionato correttamente
ed installato sequendo le istruzioni fornite in questo
manuale prima dell'uso.

« (Collegare la spina inserendola nella posizione corretta con
il cavo rivolto verso il basso.

- Collegando la spina elettrica al contrario, il cavo
potrebbe danneggiarsi e causare scariche elettriche o
un incendio.

« Accertarsi che la spina non sia schiacciata o danneggiata
dal retro del frigorifero.

« Tenere i materiali di imballaggio lontano dalla portata dei
bambini.

- Sussiste il rischio di morte a causa di soffocamento
qualora un bambino inserisca la testa nei materiali da
imballaggio.
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Informazioni di sicurezza

« L'apparecchio deve essere posizionato in modo che la spina
sia facilmente accessibile dopo l'installazione.

- La mancata osservanza di questa precauzione
PUO causare un incendio o scariche elettriche per
dispersione di corrente.

« Non installare I'apparecchio in un locale soggetto a umidita,
fumi d'olio o polvere, luce solare diretta o acqua (pioggia).
- L'usura del rivestimento isolante delle parti elettriche

PUO causare scariche elettriche o un incendio.

« Qualora si riscontri la presenza all'interno del frigorifero di
polvere 0 acqua, estrarre la spina dalla presa di corrente e
contattare un Centro di assistenza autorizzato Samsung.

- In caso contrario, potrebbe verificarsi un incendio.

« Non salire sul prodotto né appoggiarvi sopra oggetti
(biancheria, candele e sigarette accese, piatti, sostanze
chimiche, oggetti metallici, ecc.).

- Cid puo provocare scariche elettriche, un incendio o
problemi al prodotto o lesioni personali.

« Prima di collegare alla presa di corrente per la prima volta
il frigorifero & necessario rimuovere tutte le pellicole
protettive.

« Sorvegliare i bambini per accertarsi che non giochino con
le cerniere a scatto usate per regolare o sportello 0 i fermi
del tubo dell'acqua.

- Qualora un anello di ritenuta o un fermo del tubo
dell'acqua venga ingerito da un bambino, potrebbe
soffocarlo. Tenere gli anelli di ritenuta ed i fermi del
tubo dell'acqua fuori dalla portata dei bambini.
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Il frigorifero deve essere collegato alla terra.

- Accertarsi sempre che il frigorifero sia correttamente
collegato alla terra prima di tentare di riparare eventuali
malfunzionamenti. Eventuali dispersioni di corrente
POSSONO provocare serie scariche elettriche.

Per il collegamento a terra non utilizzare condotte del gas,

linee telefoniche o altri tubi e barre che potenzialmente

potrebbero fungere da parafulmini.

- Per evitare dispersioni di corrente o scariche elettriche
causate dalle dispersioni del frigorifero, collegare
I'apparecchio alla terra.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare scariche elettriche, incendio, esplosione 0
malfunzionamenti del prodotto.

Inserire saldamente la spina nella presa di corrente. Non

usare prese di corrente o cavi di alimentazione danneggiati

0 prese di corrente allentate.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

Qualora il cavo di alimentazione sia danneggiato, rivolgersi

al costruttore 0 ad un Centro di assistenza per sostituirlo.

Il fusibile del frigorifero deve essere sostituito da un

tecnico qualificato o da un centro assistenza autorizzato.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o lesioni personali.

Nel posizionare 'apparecchio, assicurarsi che il cavo di

alimentazione non sia impigliato o danneggiato.

Non posizionare multiprese o alimentatori portatili sul

retro dell'apparecchio.
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Informazioni di sicurezza

Precauzioni per l'installazione

/\ ATTENZIONE

« Lasciare sufficiente spazio intorno al frigorifero ed
installarlo su una superficie piana e stabile.

- Mantenere le aperture di ventilazione dell'apparecchio o
della struttura a incasso libere da ostruzioni.

« Lasciare riposare |'apparecchio per circa 2 ore dopo
I'installazione prima di inserire il cibo al suo interno ed
accenderlo.

« Si consiglia caldamente di far eseguire I'installazione del
frigorifero ad un tecnico qualificato.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo
causare scariche elettriche, incendio, esplosione,
malfunzionamenti o lesioni.

« Un carico eccessivo su una delle porte potrebbe provocare
la caduta del frigorifero e causare lesioni.
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Importanti avvertenze per I'uso

/N AVVERTENZA

« Non toccare la spina elettrica con le mani bagnate.
- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare una scarica elettrica.
« Non collocare alcun oggetto sopra il frigorifero.
- Durante I'apertura o la chiusura della porta, un articolo
potrebbe cadere provocando lesioni o danni.
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Non inserire mani, piedi, oggetti metallici (per esempio

spiedini, ecc.) sul fondo o sul retro del frigorifero.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare scariche elettriche o lesioni.

- | bordi taglienti possono causare lesioni.

Non toccare le pareti interne del freezer o i prodotti

surgelati con le mani bagnate.

- Cio potrebbe causare il congelamento delle dita.

Non conservare sul frigorifero contenitori pieni d'acqua.

- In caso di fuoriuscita, I'acqua potrebbe causare scariche
elettriche o un incendio.

Non conservare all'interno del frigorifero oggetti

inflammabili 0 sostanze volatili (benzene, diluenti, gas

propano, alcol, etere, GPL e sostanze simili).

- |l frigorifero e idoneo solo alla conservazione di
alimenti.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare un incendio 0 una esplosione.

Sorvegliare i bambini affinché non giochino con

I'apparecchio.

- Tenere le dita lontano dalle aree di "possibile
schiacciamento”. Lo spazio tra le porte e la struttura
e necessariamente ristretto. Prestare attenzione
all'apertura delle porte in presenza di bambini.

Non permettere ai bambini di appendersi alle porte o

al cassetti. In caso contrario, potrebbero riportare gravi

lesioni.

Non permettere ai bambini di accedere al frigorifero.

Potrebbero restare intrappolati all'interno.
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Informazioni di sicurezza

« Non inserire le mani nell'area inferiore sotto I'apparecchio.
- | bordi taglienti possono causare lesioni.

« Non conservare in frigorifero prodotti medicinali, materiale
scientifico o prodotti sensibili alla temperatura.

- | prodotti che necessitano di severi controlli della
temperatura non devono essere conservati in
frigorifero.

« Non collocare o utilizzare apparecchiature elettriche
all'interno del frigo/freezer, a meno che non siano del tipo
consigliato dal produttore.

« Sesiavverte un odore di medicinale o si nota del fumo
uscire dall'apparecchio, staccare la spina dalla presa e
chiamare il Centro assistenza Samsung Electronics.

« Seallinterno del frigorifero € penetrata polvere 0 acqua,
scollegare la spina dalla presa di corrente e rivolgersi al
centro assistenza Samsung Electronics.

- In caso contrario, potrebbe verificarsi un incendio.

« Non lasciare che i bambini salgano sui cassetti.

- |l cassetto potrebbe rompersi e farli cadere.

« Non lasciare le porte del frigorifero aperte senza
sorveglianza e non permettere ai bambini di entrare
all'interno dell'apparecchio.

« Non lasciare che neonati o bambini penetrino all'interno
del vano frigo o dei cassetti.

- In caso contrario, potrebbero riportare lesioni 0 morire
per soffocamento.

« Non riempire eccessivamente il frigorifero.

- L'apertura dello sportello potrebbe provocare la caduta
di un prodotto causando lesioni personali 0 danni
materiali.
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« Non spruzzare sostanze volatili come per esempio
insetticidi sulla superficie dell'apparecchio.

- Oltre ad essere dannosi per 'uomo, possono causare
scariche elettriche, incendio o malfunzionamenti.

« Non utilizzare né collocare sostanze sensibili alla
temperatura, come ad esempio spray e oggetti
inflammabili, ghiaccio secco, farmaci o sostanze chimiche
vicino o dentro il frigorifero.

« Non utilizzare un asciugacapelli per asciugare l'interno del
frigorifero. Non inserirvi candele accese per eliminare i
cattivi odori.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

« Riempire il serbatoio dell'acqua, il vassoio del ghiaccio ed i
cubetti di ghiaccio solo con acqua potabile (acqua minerale
0 purificata).

- Non riempire il serbatoio con te, succhi di frutta o
bevande energetiche, in caso contrario il frigorifero
potrebbe subire danni.

« Non salire sul prodotto né appoggiarvi sopra oggetti
(biancheria, candele e sigarette accese, piatti, sostanze
chimiche, oggetti metallici, ecc.). Cid puo provocare
scariche elettriche, un incendio o problemi al prodotto
0 lesioni personali. Non appoggiare sull'apparecchio
contenitori pieni di acqua.

- In caso di fuoriuscita, I'acqua potrebbe causare scariche
elettriche o un incendio.

« Per accelerare il processo di sbrinamento, non utilizzare
dispositivi meccanici o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal costruttore.

« Non danneggiare il circuito refrigerante.
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Informazioni di sicurezza

« Non guardare direttamente la lampadina LED per un lungo
periodo di tempo.

- In caso contrario i raggi ultravioletti potrebbero causare
un affaticamento della vista.

« Non inserire i ripiani alla rovescia. | fine corsa dei ripiani
non funzionerebbero.

- Cio potrebbe causare lesioni personali causate dalla
caduta dei ripiani in vetro.

« Tenere le dita lontano dalle aree di "possibile
schiacciamento”. Lo spazio tra le porte e la struttura e
necessariamente ristretto. Prestare attenzione all'apertura
delle porte in presenza di bambini.

« Sesirileva una perdita di gas, evitare I'uso di fiamme
libere o potenziali fonti di accensione nei pressi e aerare il
locale per alcuni minuti.

- Non toccare né 'apparecchio né il cavo di alimentazione.
- Non utilizzare ventilatori o aspiratori elettrici.
- Una scintilla pud causare una esplosione o un incendio.

« Utilizzare solo lampade LED fornite dal costruttore o dal
centro assistenza.

« Riporre le bottiglie una vicina all'altra nel medesimo
scomparto in modo che non possano cadere all'apertura
della porta.

« Questo prodotto € inteso solo per la conservazione di
alimenti in ambito domestico.
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« Non tentare di riparare, disassemblare o modificare
I'apparecchio autonomamente.

- Eventuali modifiche non autorizzate possono provocare
problemi di corretto funzionamento. Per ripristinare
eventuali modifiche non autorizzate, verranno
addebitati i costi delle parti di ricambio e della
manodopera necessaria per la loro sostituzione.

« Non utilizzare fusibili diversi (quali cavi di rame, acciaio,
ecc) diversi dai fusibili standard.

« Se |'apparecchio deve essere riparato o reinstallato,
rivolgersi al piu vicino centro di assistenza.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche, incendio, malfunzionamenti del
prodotto o lesioni.

« Se una lampadina a LED interna o esterna si brucia,
contattare l'assistenza.

« Qualora si avverta un odore di medicinale o si noti del
fumo uscire dall'apparecchio, staccare la spina dalla presa e
chiamare un Centro di assistenza Samsung Electronics.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o un incendio.

« Prima di sostituire le lampadine interne del frigorifero,
scollegare 'apparecchio dalla presa elettrica.

- In caso contrario, vi € il rischio di scariche elettriche.

« In caso di difficolta nella sostituzione di una lampadina non
a LED, rivolgersi ad un Centro di assistenza Samsung.

« Se il prodotto ¢ dotato di lampadine LED, non
disassemblare l'assieme coprilampada/lampada LED
autonomamente.

- Contattare un Centro di assistenza Samsung.
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Informazioni di sicurezza

« Inserire saldamente la spina nella presa di corrente.

« Non utilizzare spine, prese di corrente 0 cavi di
alimentazione danneggiati.
- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

Precauzioni per I'uso

/N ATTENZIONE

« Non congelare nuovamente cibi gia scongelati. Non
posizionare bevande gassate o effervescenti nel comparto
del freezer. Non inserire bottiglie o bicchieri nel freezer.

- Quando il contenuto ghiaccia infatti il vetro potrebbe
rompersi provocando lesioni personali.

« Usare solo la macchina del ghiaccio fornita insieme al
frigorifero.

« Per ottenere le migliori prestazioni dal prodotto:

- Non collocare alimenti davanti alle aperture di
ventilazione sul retro del frigorifero per evitare
di ostruire la circolazione dell'aria all'interno del
frigorifero.

- Avvolgere i cibi adeguatamente o riporli in contenitori
sottovuoto prima di conservarli nel frigorifero.

- Non collocare bicchieri, bottiglie o bevande gassate nel
freezer. ESSi possono ghiacciare e rompersi. | contenitori
di vetro rotti possono provocare lesioni.

- Rispettare i tempi di conservazione massimi e le date di
scadenza degli alimenti congelati.
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Non collocare bicchieri, bottiglie o bevande gassate nel

freezer.

- Questi contenitori potrebbero congelarsi e rompersi,
provocando lesioni.

Non posizionare bevande gassate o effervescenti nel

comparto del freezer. Non inserire bottiglie o bicchieri nel

freezer.

- Durante il surgelamento del contenuto, il vetro potrebbe
rompersi e causare lesioni personali e danni materiali.

Garanzia di assistenza e modifiche.

- Eventuali modifiche eseguite da terzi su questo
apparecchio non saranno coperte dalla garanzia
Samsung, inoltre Samsung non potra essere ritenuta
responsabile per problemi di sicurezza e danni risultanti
da modifiche esequite da terzi.

Non ostruire le aperture di ventilazione situate all'interno

del frigorifero.

- Se le aperture di ventilazione sono ostruite, per
esempio da un sacchetto di plastica, il frigorifero
potrebbe raffreddarsi eccessivamente. Se il periodo
di raffreddamento € troppo lungo, il filtro dell'acqua
potrebbe rompersi e causare una perdita d'acqua.

Usare solo la macchina del ghiaccio fornita insieme al

frigorifero.

Asciugare all'interno I'umidita in eccesso e lasciare le porte

aperte.

- In caso contrario, all'interno possono svilupparsi cattivi
odori e muffe.
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Informazioni di sicurezza

« Se il frigorifero viene scollegato dalla presa elettrica,
attendere almeno cinque minuti prima di collegarlo
nuovamente.

« Se il frigorifero entra a contatto con l'acqua, scollegare Ia
spina di alimentazione dalla presa di corrente e contattare
Il centro assistenza Samsung Electronics.

« Non urtare o applicare una forza eccessiva sulle superfici
in vetro.

- La rottura del vetro puo provocare lesioni personali €/0
danni alla proprieta.

« Riempire il serbatoio dell'acqua e le vaschette dei cubetti di
ghiaccio con acqua potabile (acqua dall'acquedotto, acqua
minerale o purificata).

- Non riempire il serbatoio con té o bevande sportive. Cio
potrebbe danneggiare il frigorifero.
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« Prestare attenzione a non
intrappolarsi le dita.

« Le lampadine del frigo e del freezer potrebbero spegnersi
se le porte del frigo e del freezer rimangono aperte per piu
di 2 secondi.
- Le lampadine si riaccenderanno una volta chiuse e

riaperte le porte.

« Se sull'apparecchio e stata versata dell'acqua, contattare il
piU Vvicino centro di assistenza.
- Sussiste il rischio di incendio o di scariche elettriche.
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« Non conservare olii vegetali nei balconcini della porta del
frigorifero. L'olio potrebbe solidificarsi ed il suo sapore ne
risulterebbe alterato rendendo I'olio difficile da utilizzare.
Inoltre, il contenitore aperto potrebbe perdere, nel qual
caso l'olio fuoriuscito potrebbe, solidificandosi, provocare
la rottura del balconcino. Una volta aperto il contenitore, si
consiglia di conservarlo in un luogo fresco e al riparo dalla
luce quale ad esempio una credenza o un ripostiglio.

- Esempi di olii vegetali: Olio di oliva, di semi, vinacciolo,
ecc.
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Informazioni di sicurezza

Avvertenze per la pulizia

/\ ATTENZIONE

« Non spruzzare acqua direttamente sull'interno o I'esterno
del frigorifero.

- Pericolo di scariche elettriche o incendi.

« Non utilizzare un asciugacapelli per asciugare l'interno del
frigorifero.

« Non collocarvi candele accese per eliminare i cattivi odori.
- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

« Non spruzzare prodotti per la pulizia direttamente sul
display.

- Le lettere stampate sul display potrebbero non essere
pivu Vvisibili.

« Se sostanze estranee, per esempio acqua, penetrano
all'interno dell'apparecchio, scollegare la spina di
alimentazione e rivolgersi al piu vicino centro di
assistenza.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o un incendio.

« Usare un panno morbido e pulito per rimuovere eventuali
sostanze estranee o polvere dai contatti della spina del
cavo di alimentazione. Non utilizzare un panno bagnato o
umido durante la pulizia della presa.

- In caso contrario, sussiste il pericolo di scariche
elettriche o incendi.

« Non pulire I'apparecchio spruzzandovi direttamente sopra
acqua.
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Non usare benzene, diluenti o prodotti per la pulizia quali

Clorox o0 a base di cloruro.

- L'uso di questi prodotti potrebbe danneggiare Ia
superficie dell'apparecchio e causare un incendio.

Non inserire mai le dita o altri oggetti nel foro del

dispenser.

- Cio potrebbe causare lesioni personali o danni materiali.

Prima di eseguire la pulizia o la manutenzione

dell'apparecchio, scollegare la spina dalla presa di corrente.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o un incendio.

Per pulire il frigorifero usare una spugna pulita o un panno

morbido ed un detergente non aggressivo in acqua calda.

Non usare detergenti abrasivi 0 aggressivi quali detergenti

per vetri, pagliette abrasive, liquidi inflammabili, acido

muriatico, pasta abrasiva, detersivi concentrati, candeggina

0 detergenti contenenti petrolio sulla superficie esterna

(porte e carrozzeria), parti in plastica, porte e rivestimenti

interni, e cestelli.

- Tali prodotti posso infatti graffiare o danneggiare i
materiali.

Non pulire i ripiani di vetro o coperchi con acqua calda

guando sono freddi. | coperchi ed i ripiani di vetro possono

rompersi se esposti ad un repentino cambio di temperatura

0 urtati o lasciati cadere.

Italiano
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Informazioni di sicurezza

Importanti avvertenze per la pulizia

/N AVVERTENZA

« Siraccomanda di smaltire e riciclare i materiali di
imballaggio di questo prodotto secondo quanto previsto
dalle norme vigenti.

« Verificare 'integrita delle tubazioni sul retro
dell'apparecchio prima di smaltirlo.

« Come refrigerante vengono utilizzati i gas R-600a o
R-134a. Controllare I'etichetta del compressore sul retro
dell'apparecchio e 'etichetta della potenza nominale
all'interno del frigorifero per vedere il tipo di refrigerante
utilizzato. Se il prodotto contiene gas infiammabile
(refrigerante R-600a), contattare 'ente locale preposto per
lo smaltimento sicuro di questo prodotto.

« Per lo smaltimento di questo prodotto o di altri frigoriferi,
rimuovere le porte, le guarnizioni e le chiusure delle porte
iIn modo che bambini 0 animali non possano rimanere
intrappolati all'interno. Sorvegliare i bambini affinché
non giochino con 'apparecchio. Se i bambini rimangono
intrappolati all'interno dell'apparecchio, possono morire per
soffocamento.

- Se un bambino, giocando, rimane intrappolato
all'interno dell'apparecchio potrebbe ferirsi e morire per
soffocamento.

« Lisolante utilizzato e il ciclopentano. | gas contenuti
nel materiale isolante richiedono speciali procedure di
smaltimento. Contattare 'autorita locale competente per
informazioni sul corretto smaltimento di questo prodotto.
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Tenere tutti i materiali di imballaggio lontano dalla portata

dei bambini, poiché possono essere pericolosi.

- Qualora un bambino inserisca la testa in uno di essi,
potrebbe soffocare.

Ulteriori suggerimenti per un uso corretto

In caso di interruzione di corrente, chiamare la compagnia
elettrica locale e chiedere il tempo previsto per il ripristino
dell'elettricita.

- La maggior parte delle interruzioni elettriche
ripristinate in una o due ore non hanno alcuna influenza
sulla temperatura interna del frigorifero. Tuttavia,
durante l'interruzione di corrente limitare al minimo
I'apertura del frigorifero.

- Se l'interruzione di corrente si protrae per oltre 24 ore,
rimuovere tutti i surgelati dal freezer.

Il frigorifero potrebbe funzionare in modo costante (i cibi

surgelati possono sciogliersi o le temperature del reparto

dei surgelati possono innalzarsi troppo) se posizionato

a lungo in un luogo dove la temperatura dell'aria e

costantemente inferiore alle temperature operative per le

quali il frigorifero e stato progettato.

La conservazione in frigorifero di alcuni alimenti particolari

puO comportarne un deterioramento a causa delle loro

proprieta intrinseche.
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Informazioni di sicurezza

L'apparecchio e di tipo "frost free" cio significa che

non e necessario sbrinarlo manualmente poiché tale
operazione e automatica. Tale operazione verra effettuata
automaticamente.

L'aumento di temperatura per lo sbrinamento & conforme
ai requisiti 1SO. Per prevenire un inopportuno aumento
della temperatura dei cibi surgelati durante lo sbrinamento
dell'apparecchio, avvolgere i cibi congelati in diversi strati
di giornali.

Non congelare nuovamente cibi gia scongelati.

La temperatura di comparti o sezioni a due stelle,
contrassegnati dal simbolo (=»), € lievemente superiore
rispetto a quella di altri comparti freezer.

La posizione delle sezioni e dei comparti a due stelle pud
variare pertanto fare riferimento alle istruzioni e/o alle
condizioni di vendita.

Consigli per risparmiare energia

Installare I'apparecchio in un luogo fresco, asciutto e dotato
di adeguata ventilazione. Accertarsi che non sia esposto a
luce solare diretta e non sia installato vicino a una fonte
diretta di calore (un calorifero, ad esempio).

Si raccomanda di non ostruire le ventole e le griglie di
ventilazione per garantire |'efficienza energetica.

Lasciare che il cibo caldo si raffreddi prima di riporlo
nell'apparecchio.
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« Per scongelare i surgelati, collocarli in frigorifero. Le basse
temperature dei surgelati consentono inoltre di rinfrescare
ulteriormente gli alimenti presenti in frigorifero.

« Nel riporre o estrarre gli alimenti, non tenere per molto
tempo la porta aperta. Minore € il tempo in cui viene
lasciata aperta la porta, minore sara la quantita di brina
accumulata all'interno del freezer.

« Siconsiglia di installare il frigorifero mantenendo dello
spazio sul retro e sui lati. Cio consentira di ridurre sia il
consumo energetico sia il costo della bolletta elettrica.

« Per i migliori risultati in termini di efficienza energetica,
tenere tutti gli accessori interni quali cestelli, cassetti e
ripiani nella posizione indicata dal costruttore.
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Questo apparecchio é progettato per un uso domestico o
applicazioni simili quali

« angoli cottura per il personale di punti vendita, uffici e altri
ambienti lavorativi;

« fattorie/aziende agricole e per ['uso dei clienti in hotel,
motel e altri ambiti residenziali;

« bed and breakfast;

« catering e applicazioni simili non-retail.
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Informazioni di sicurezza

5
=
(=)
=
3
(3
B
(=)
=
=
Q.
(o)
(=
=
[¢]
N
N
QU

28

Untitled-19 28

Informazioni sul simbolo WEEE (RAEE)

Corretto smaltimento del prodotto (rifiuti elettrici ed elettronici)

(Applicabile nei Paesi con sistemi di raccolta differenziata)

[I'simbolo riportato sul prodotto, sugli accessori o sulla documentazione indica che
il prodotto e i relativi accessori elettronici (quali caricabatterie, cuffia e cavo USB)
non devono essere smaltiti con altri rifiuti al termine del ciclo di vita. Per evitare
eventuali danni all'ambiente o alla salute causati dallo smaltimento dei rifiuti non
corretto, si invita l'utente a separare il prodotto e i suddetti accessori da altri tipi
di rifiuti, conferendoli ai soggetti autorizzati secondo le normative locali

Gli utenti domestici, in alternativa alla gestione autonoma di cui sopra, potranno
consegnare |'apparecchiatura che si desidera smaltire al rivenditore, al momento
dell'acquisto di una nuova apparecchiatura di tipo equivalente. Presso i
rivenditori di prodotti elettronici con superficie di vendita di almeno 400 m? &
inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto, i prodotti
elettronici da smaltire con dimensioni inferiori a 25 cm.

Gli utenti professionali (imprese e professionisti) sono invitati a contattare il
proprio fornitore e verificare i termini e le condizioni del contratto di acquisto.
Questo prodotto e i relativi accessori elettronici non devono essere smaltiti
unitamente ad altri rifiuti commerciali.

Per ulteriori informazioni sull'impegno ambientale di Samsung
e sugli obblighi normativi specifici dei singoli prodotti

es. REACH, WEEE, Batterie, visitare la pagina relativa alla
sostenibilita nel sito www.samsung.com

(solo per prodotti venduti nei paesi dell'Unione Europea e nel
Regno Unito).
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Installazione

Sequire queste istruzioni con cura per garantire una corretta installazione del frigorifero ed in modo
da evitare incidenti prima dell'uso.

/\ AVVERTENZA

« Utilizzare I'apparecchio solo per lo scopo per il quale e stato prodotto, come descritto in questo
manuale.

« Una eventuale assistenza deve essere eseguita da un tecnico qualificato.

« Disporre i materiali da imballaggio secondo quanto prescritto dalle vigenti normative sullo
smaltimento.

Il frigorifero in breve

NOTA

Le immagini effettive e le parti dei componenti forniti del frigorifero possono variare in base al
modello ed al paese di acquisto.

~ N 01 Ripiano Fre *
02 Macchina del ghiaccio *
03 Scomparto Superfresco * =1
& 04 Balconcino portauova &
01 05 Ripiano scorrevole o
06 Deodorante * o
@ 07 Cassetto VEG estraibile * 5
B 08 Cassetto verdure *
10 09 Balconcino freezer
10 Serbatoio acqua *
04 - 11 11 Cestello multifunzione *
A IIE= = 12 Balconcino bottiglie
06 *solo modelli applicabili
07 12
08
. J
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Installazione

Accessori opzionali *

~ N
-l i’ Distanziatore: Aiuta a mantenere freddo il frigorifero.
J
-
Cool pack: Aiuta a mantenere freddo il frigorifero.
=
g Vaschetta ghiaccio: Usata per formare il ghiaccio.
s
=3
® J
-
Macchina del ghiaccio Usata per formare il ghiaccio.
NG J

* || frigorifero potrebbe non prevedere tutti gli accessori opzionali elencati sopra. La dotazione degli
accessori dipende dal modello e dal paese di acquisto.

Per garantire maggiore spazio di conservazione nel comparto freezer

Rimuovere uno o piu accessori opzionali quali cool pack, ripiano o ripiani, macchina del ghiaccio,

vassoi per cubetti di ghiaccio e loro supporti, ognuno dei quali puo essere estratto manualmente

senza usare alcuno strumento.

« Tali accessori opzionali non influiscono sulle prestazioni termiche e meccaniche.

« Una capienza dichiarata del freezer € basata sulla assenza di tali accessori opzionali.

« Per rimuovere entrambe le vaschette di ghiaccio, rimuovere prima la vaschetta di destra
(applicabile ai modelli Ice Max).

« Per una maggiore efficienza energetica, assicurarsi che tutti i ripiani, i cassetti ed i cestelli siano
nella loro posizione originale.
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Indicatore di capacita limite (solo modelli applicabili)

~ N I frigorifero ha un indicatore di limite di
capacita sul lato superiore destro del comparto
freezer.

/N ATTENZIONE

« Non inserire o conservare cibi oltre la
capacita limite. In caso contrario l'efficienza
energetica potrebbe risultare compromessa.
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Installazione

Passaggi di installazione

PASSAGGIO 1 Selezionare una posizione

Requisiti della posizione:

« Lasuperficie di appoggio deve essere solida, piana e priva di moquette o tappeti in grado di
ostruire la ventilazione

Non deve essere esposta a luce solare diretta.

Spazio adeguato per I'apertura e la chiusura della porta

Non deve essere esposta a fonti di calore

Spazio per la manutenzione e I'assistenza

Intervallo temperature: tra 10 °Ce 43 °C

Spazio
Per i requisiti di spazio per l'installazione vedere le figure e la tabella sotto.

- h Modello A B C
5 @ RT38 1275 | 1001 | 115°
§~ — T RT38 (solo
= [ U porta in 1290 1001 115°
vetro)
‘ RT35 1275 1001 115°
; - RT35 (solo
D porta in 1290 1001 115°
/ = vetro)
RT32 1221 1040 135°
/K \)\ RT29 1221 | 1040 | 135°
(unita: mm)
N = 01 100 mm
02 si consiglia una distanza superiore a 50 mm
32 ltaliano
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N B J

e 0N N\ 1. Aprire la porta e individuare i distanziali in
dotazione (x2).

2. Disimballare entrambi i distanziali e fissarli
sul retro del frigorifero come indicato. Essi
facilitano la ventilazione dell'aria sulla parete

posteriore e riducono il consumo energetico.
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PASSAGGIO 3 Superficie di appoggio

4 - ) + Lasuperficie sulla quale appoggiare il
m “}i frigorifero deve essere in grado di sostenere
0 0 il peso del frigorif i i
L ‘pesa del frigorifero a pieno carico, oppure
L circa 90 ka.

« Per proteggere il pavimento, inserire un
listello di legno sotto ogni piedino.

« Una volta posizionato il frigorifero nella
sua posizione definitiva, non spostarlo, a
meno che non sia necessario, in modo da

.;' ) salvaguardare il pavimento. Se necessario,

usare un foglio di carta spesso o del tessuto

come un vecchio tappeto per facilitare lo
spostamento.
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Installazione

PASSAGGIO 4 Regolazione dei piedini di appoggio

Livellare il frigorifero regolando manualmente

i piedini. Ruotare il piedino di regolazione

in senso orario per abbassare il frigorifero o
antiorario per sollevarlo. Per motivi di sicurezza,
regolare i piedini anteriori leggermente piU alti
rispetto al retro.

/\ ATTENZIONE

Prima di spostare il frigorifero, assicurarsi di
ruotare i piedini in senso antiorario in modo che
il fondo del frigorifero si trovi ad almeno 66
mm dal pavimento.

(N J

PASSAGGIO 5 Impostazioni iniziali

Completando i sequenti passaggi, il frigorifero sara pienamente operativo.

1. Inserire il cavo di alimentazione in una presa elettrica a muro per accenderlo.

2. Aprire la porta e controllare che la luce interna si sia accesa.

3. Impostare la temperatura sul valore piu freddo e attendere un'ora. Il freezer si raffreddera
moderatamente e il motore girera regolarmente.

4. Attendere fino a quando il frigorifero abbia raggiunto la temperatura impostata. Il forno € ora
pronto per 'uso.

PASSAGGIO 6 Controllo finale

Al termine dell'installazione, accertarsi che:

« |l frigorifero sia collegato ad una presa elettrica e sia dotato di una opportuna messa a terra.

« |l frigorifero sia installato su una superficie piana e livellata con sufficiente spazio dalla parete o
dal mobile.

« |l frigorifero sia livellato e stabilmente posizionato sul pavimento.

« Laporta si apra e si chiuda liberamente e la luce interna si accenda automaticamente all'apertura
della porta.
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Funzionamento

Pannello funzioni
Tipo tasto
@ - e Y \
Twin Cooling™ Twin Cooling™s
feeen ¢, Freemer &,
-23°C | Fridge | 1°C -23°C | Fridge | 1°C
-21°¢| ot | 2°C -21°¢| off | 2°C
-19¢ [ 3¢ -19¢ 3¢
-17¢ & 5« -17¢ &  5¢
-15¢ @ 7 -15¢ @ 7«
Freezer | Ice On/Off | Fridge Freezer Freezer Fridge
Power Freeze | Freezer Convert| Power Cool Power Freeze| Convert | power Cool
(3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec)
01 02 03 01 02 03
_ J
01 Freezer (Power Freeze) 02 Freezer Convert /Ice On/ 03 Fridge (Power Cool) (Frigo
(Freezer (Congelamento Off (Convers freezer / (Raffreddamento rapido))
rapido)) Ghiaccio On/0ff) (solo
modelli applicabili)
Italiano 35
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Funzionamento

01 Freezer (Congelamento rapido)

|| tasto Freezer puo essere utilizzato per impostare la temperatura del freezer
tra-15°Ce-23°C.

A ogni pressione del tasto, la temperatura cambia in questa sequenza:
-23°C-»-15°C=-17°C-»-19°C-»-21°C--23°C

Freezer /N ATTENZIONE

« Al fine di prevenire eventuali malfunzionamenti o il guastarsi dei cibi, non
impostare la temperatura -15 °C durante l'estate (sopra i 35 °C).

« Non conservare bottiglie di vetro contenente liquidi nel freezer. Le
bottiglie in vetro possono creparsi o rompersi al congelarsi del contenuto
liquido.

La funzione Power Freeze (Congelamento rapido) accelera il processo di
congelamento attivando la massima velocita di ventilazione. Il freezer
continua a funzionare al massimo per diverse ore quindi torna alla
temperatura precedente.

+  Per attivare la funzione Power Freeze (Congelamento rapido), tenere
premuto il tasto Freezer per 3 secondi. La corrispondente spia (&) si
illumina, ed il frigorifero accelera il processo di raffreddamento.

+ Per disattivarla, tenere premuto nuovamente il tasto Freezer per 3 secondi.

Power Freeze Il freezer torna all'impostazione di temperatura precedente.

(Congelamento « Per congelare grandi quantita di cibo, attivare la funzione Power Freeze

rapido) (Congelamento rapido) per almeno 20 ore prima di inserire il cibo nel
freezer.

« |l freezer continua a funzionare al massimo per 50 ore quindi torna alla
temperatura precedente.

NOTA

L'uso della funzione Power Freeze (Congelamento rapido) aumenta il
consumo energetico. Accertarsi di disattivarla per tornare all'impostazione di
temperatura precedente qualora non si desideri utilizzarla.
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02 Convers freezer / Ghiaccio On/Off (solo modelli applicabili)

E possibile utilizzare l'intero frigorifero in modalita Fridge (Frigorifero) o

disattivando il freezer.

Per cambiare la modalita predefinita freezer tenere premuto il tasto Freezer

Convert (Convers freezer) per 3 secondi per accedere alla modalita di

selezione.

La modalita cambia seguendo questa sequenza: Fridge (Frigo) - Off -

Freezer = Fridge (Frigo).

+ Selezionando Fridge (Frigo), si accendera la spia Fridge (Frigo). La funzione
di Power Freeze (Congelamento rapido) verra disattivata se attiva e Ice On
(Ghiaccio on) verra disattivata se attiva.

+ Selezionando Off, si accendera la spia Off. Il freezer verra disattivato.

+ Selezionando la modalita di impostazione Freezer, le spie indicanti la
temperatura si accenderanno in base alla selezione effettuata.

Le modifiche verranno memorizzate ed attivate dopo 10 secondi. Per

annullare o modificare nuovamente la modalita, tenere premuto Freezer

Convert (Convers freezer) per 3 secondi. Quindi seguire le istruzioni riportate

sopra.

NOTA

+ Tenendo premuto il tasto Freezer Convert (Convers freezer) per 3 secondi
in modalita Freezer, il frigorifero attivera la modalita Fridge (Frigo) nella
quale sara possibile impostare una specifica modalita (modalita selezione).

+ Tenendo premuto il tasto Freezer Convert (Convers freezer) per 3 secondi
in modalita Freezer, il frigorifero attivera la modalita di selezione nella
quale sara possibile premere Freezer convert (Convers freezer) per
impostare una diversa modalita.

+ Quando le funzione di refrigerazione e di congelamento sono impostate
a 'Off |, la temperatura del frigorifero o del freezer rimane al di sotto dei
15 °C in modo da evitare o scongelamento e I'emissione di odori, con un
basso consumo energetico.

« |l Frigorifero ed il Freezer non possono essere spenti separatamente.

« Non conservare cibo 0 bevande quando le funzioni di refrigerazione
e congelamento sono impostate in modalita 'Off . 15 °C non € una
temperatura sufficientemente bassa per impedire che i cibi si guastino.

Freezer Convert
(Convers freezer)
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/N AVVERTENZA

« Non conservare bottiglie di vetro contenente liquidi nel freezer. Annullando la funzione Freezer
Convert (Convers freezer), le bottiglie di vetro potrebbero rompersi o creparsi nel freezer.

« Accertarsi di estrarre i cibi congelati dal freezer prima di attivare la funzione Freezer Convert
(Convers freezer). | cibi congelati si scongelano e si guastano con I'aumentare della temperatura
(la modalita varia da Freezer a Fridge (Frigo).

« Accertarsi di estrarre i cibi freddi dal freezer prima di disattivare la funzione Freezer Convert
(Convers freezer). | cibi freddi possono congelare con la diminuzione della temperatura (la
modalita varia da Fridge (Frigo) a Freezer).
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Funzionamento

NOTA

Per usare la funzione Freezer Convert (Convers freezer), e fortemente consigliato di usare contenitori
in plastica per conservare il cibo, in particolare per le verdure.

Ice On/Off
(Ghiaccio On/0ff)

(Solo modelli applicabili)

Come impostazione predefinita, il frigorifero e impostato in modo da produrre
ghiaccio con la relativa spia spenta. Per disabilitare questa funzione, premere
Ice On/Off (Ghiaccio On/Off). Si consiglia di disabilitare la funzione nei
seguenti casi:

+ La vaschetta di raccolta del ghiaccio & gia piena.

+ Sidesidera ridurre il consumo energetico.

« |l serbatoio dell'acqua ¢ vuoto.

NOTA

Premendo Freezer Convert (Convers freezer) per selezionare Fridge (Frigo) o
Off, il frigorifero entra in modalita Ice Off (Ghiaccio off).

03 Frigo (Raffreddamento rapido)

Fridge (Frigo)

Per regolare la temperatura del frigorifero premere il tasto Fridge (Frigo) fino
a raggiungere la temperatura corrispondente. La temperatura ¢ selezionabile
invaloritra1°Ce 7 °C.

Quando la temperatura & impostata su 1 °C, premere Fridge (Frigo) per
attivare la spia delle vacanze. La barra della temperatura si disattiva. Premere
nuovamente per disattivare la modalita Vacation (Vacanze). La barra della
temperatura visualizza 7 °C.

/\ ATTENZIONE

« Durante I'inverno non impostare la temperatura a 1 °C poiché potrebbe
influenzare la capacita di raffreddamento.

« Durante l'estate non impostare la temperatura a 5-7 °C poiché potrebbe
influenzare la capacita di raffreddamento.

Power Cool
(Raffreddamento
rapido)

Power Cool (Raffreddamento rapido) accelera il processo di raffreddamento
attivando la massima velocita di ventilazione. Il frigorifero continua a
funzionare al massimo per diverse ore quindi torna alla temperatura
precedente.

« Per attivare la funzione Power Cool (Raffreddamento rapido), tenere
premuto il tasto Fridge (Frigo) per 3 secondi. La corrispondente spia (&) si
illumina, ed il frigorifero accelera il processo di raffreddamento.

Per attivare la funzione Power Cool (Raffreddamento rapido), tenere
nuovamente premuto il tasto Fridge (Frigo) per 3 secondi. Il frigorifero
torna all'impostazione di temperatura precedente.

NOTA

L'uso della funzione Power Cool (Raffreddamento rapido) aumenta il
consumo energetico. Accertarsi di disattivarla per tornare all'impostazione di
temperatura precedente qualora non si desideri utilizzarla.
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Se ci si assenta per lungo tempo per una vacanza o un viaggio di lavoro o

non si intende utilizzare il frigorifero per diverso tempo, usare la modalita

Vacation (Vacanze).

« Per attivare la modalita Vacation (Vacanze), premere Fridge (Frigo) con
I'indicatore visualizzante 1 °C selezionato. La spia della funzione Vacation

) (Vacanze) &) si accende mentre l'indicazione della temperatura si

Vacation spegnera. La temperatura del frigorifero verra impostata sotto i 17 °C, ma

(Vacanze) il freezer rimarra attivo cosi come precedentemente impostato.

+ Per disattivare la modalita Vacation (Vacanze), premere nuovamente il
tasto Fridge (Frigo).

NOTA
Si consiglia fortemente di vuotare i comparti del frigorifero ed assicurarsi che
la porta sia ben chiusa.
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Funzionamento

Manopola di regolazione
Frigo

Per garantire prestazioni ottimali, si consiglia di impostare la temperatura a Optimal (Ottimale) o

TIPO A
(Temp. opgal )
2 o 4
cold1 \Y 5 Coldest

Vacation
. J
TIPOB
4 ok N\

) 3

2 /-\4
1/ 5kokok

. J
/N ATTENZIONE

Per ridurre sensibilmente la temperatura in
modo da avere un freddo intenso, impostare
la temperatura a livello 4-5.

Per aumentare la temperatura in modo da
avere un freddo non intenso, impostare la
temperatura a livello 1-2.

« Ininverno, non impostare la temperatura a livello 4-5. Cio potrebbe influenzare le prestazioni di

raffreddamento.

« Inestate non impostare la temperatura a livello 1-2. Anche questo potrebbe influenzare le

prestazioni di raffreddamento.
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Vacanze

Se ci si assenta per un lungo periodo di tempo per una vacanza o un viaggio di lavoro o non si
intende utilizzare il frigorifero per diverso tempo, usare la modalita Vacanze.

TIPO A
/Temp. 0pt3ima' )
2 4
cola1 \Y 5 Coldest

Vacation
S J
TIPOB
4 ok N\

0 :

2 /-\4
*1 / 5k kok

N\ J
NOTA

Si consiglia fortemente di vuotare i comparti del frigorifero ed assicurarsi che la porta sia ben chiusa.

Per attivare la modalita Vacanze, ruotare il
selettore del frigorifero su Vacation (Vacanze)
0 R (tipo di vacanze). La temperatura del
frigorifero verra impostata sotto i 17 °C,

ma il freezer rimarra attivo cosi come
precedentemente impostato. La modalita
Vacanze verra automaticamente disattivata
regolando successivamente la temperatura del
frigorifero.
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Funzionamento

Freezer
TIPOA
/Temp. Opt3ima' )
Cold 1 / \ 5 Coldest
Fridge
(Convertible)
\ J
TIPOB
4 sk N\
0 ;
A e
*1 / 5 ok ok
- %

/\ ATTENZIONE

Per ridurre sensibilmente la temperatura in
modo da avere un freddo intenso, impostare
la temperatura a livello 4-5.

Per aumentare la temperatura in modo da
avere un freddo non intenso, impostare la
temperatura a livello 1-2.

« Ininverno, non impostare la temperatura a livello 4-5. Cio potrebbe influenzare le prestazioni di

raffreddamento.

« In estate non impostare la temperatura a livello 1-2. Anche questo potrebbe influenzare le

prestazioni di raffreddamento.

Frigo (Convertibile)

E possibile utilizzare il freezer in modalita Frigo.

Per attivare la modalita Frigo per il freezer, ruotare la manopola di selezione della temperatura del
freezer verso Fridge (Convertible) (Frigo (Convertibile)) o sul livello .

Una volta terminata I'impostazione la temperatura del freezer verra portata a circa 3 °C.

NOTA

Si consiglia fortemente di vuotare i comparti del frigorifero ed assicurarsi che la porta sia ben chiusa.
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Funzioni speciali

Le immagini effettive e le funzioni speciali del frigorifero possono variare in base al modello ed al
paese di acquisto.

Produzione ghiaccio (solo modelli applicabili)
Macchina del ghiaccio

1. Aprire lo sportello del freezer e aprire il
contenitore del ghiaccio.

2. Riempire il contenitore con acqua fino a
raggiungere il livello massimo (A) indicato
sul retro del contenitore.

3. Reinserire il contenitore nel suo
alloggiamento.

NOTA

[l tempo necessario per la produzione di
ghiaccio dipende dalle impostazioni della
temperatura interna.

NOTA

« Accertarsi che la vaschetta di raccolta del
ghiaccio sia posizionata sotto il contenitore.

« Per erogare dei cubetti di ghiaccio, ruotare
la leva verso destra per vuotare meta dei
cubetti nel contenitore di raccolta. Quindi
ruotare la leva verso sinistra per vuotare
I'altra meta.

« Estrarre il contenitore ruotandolo
leggermente e tirandolo verso di sé.

Per produrre cubetti di ghiaccio, riempire
il contenitore con acqua fino a raggiungere
il livello massimo (A) indicato sul retro del
contenitore.
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Funzionamento

Per vuotare il contenitore del ghiaccio, afferrarlo
con entrambe le mani, ruotandolo leggermente
verso sinistra per estrarre i cubetti di ghiaccio.

Dispenser di acqua (solo modelli applicabili)

Con il dispenser dell'acqua, € possibile erogare acqua fredda senza dover aprire la porta del
frigorifero.

NOTA

Continuando a premere la leva di erogazione per circa 1 minuto, il dispenser terminera di funzionare
per non influenzare le prestazioni. Per erogare maggiore acqua, attendere alcuni secondi e riprovare.

Riempimento del serbatoio dell'acqua

Al primo utilizzo, pulire l'interno del serbatoio

d'acqua ed asciugarlo con cura.

1. Afferrarlo con entrambe le mani sul lato
anteriore e farlo scorrere come mostrato.
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2. Aprire la parte anteriore (A) del coperchio o
I'intero coperchio (B) e riempire il serbatoio
con un massimo di 5 L di acqua.

/N ATTENZIONE

Non superare la linea massima. Fuoriuscite di
acqua.

3. Reinserire il serbatoio dell'acqua e
rimontarlo nel meccanismo del dispenser.
Assicurarsi che il lato anteriore (con il
coperchio anteriore) del serbatoio sia rivolto
verso avanti.
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/\ ATTENZIONE

« Assicurarsi che il serbatoio dell'acqua sia alloggiato correttamente sul ripiano. In caso contrario, il
serbatoio dell'acqua potrebbe non funzionare correttamente.

« Non usare il frigorifero senza aver inserito il serbatoio dell'acqua. Cio potrebbe influenzare le
prestazioni di raffreddamento.

« Riempire il serbatoio solo con acqua potabile, minerale o purificata. Non utilizzare altri tipi di
liquidi.

« Usare attenzione nello spostare il serbatoio pieno. Una caduta accidentale potrebbe provocare
lesioni fisiche.

« Non tentare di smontare la pompa interna. In caso di danneggiamento della pompa interna o di un
suo distacco dal serbatoio dell'acqua, il dispenser non funzionera correttamente.

Al primo utilizzo

« Premere la leva di erogazione del dispenser per circa 10 secondi in modo da far fuoriuscire aria
dalle tubazioni del sistema di erogazione dell'acqua.

« Buttare i primi sei bicchieri di acqua in modo da eliminare eventuali impurita contenute all'interno
del sistema di erogazione dell'acqua.

Per erogare acqua

Posizionare un bicchiere sotto I'erogatore dell'acqua e premerlo delicatamente contro Ia leva.

/N\ ATTENZIONE

« Assicurarsi che il bicchiere sia allineato al dispenser in modo da prevenire una fuoriuscita
dell'acqua.

« Qualora non si utilizzi il dispenser dell'acqua per 2-3 giorni, la prima acqua erogata potrebbe

avere un odore o0 un sapore insoliti. Cid non indica un guasto al sistema. Buttare i primi 1-2
bicchieri di acqua.
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Funzionamento

Produzione ghiaccio automatica (solo modelli applicabili)
Al primo utilizzo

4 N\ + Lasciare che la macchina per il ghiaccio
produca ghiaccio per 1-2 giorni.

« Buttare i primi 1-2 contenitori di ghiaccio
in modo da eliminare eventuali impurita
contenute all'interno del sistema di
erogazione dell'acqua.

« Quando la vaschetta del ghiaccio superiore €
piena, usare quella inferiore.

(S J

N\ Qualora la macchina per il ghiaccio non produca
ghiaccio, rimuovere la vaschetta e premere il
tasto Test (A) per verificare che la macchina per
il ghiaccio funzioni regolarmente.
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Dispenser dell'acqua

Con il dispenser dell'acqua, & possibile erogare acqua fredda senza dover aprire la porta del
frigorifero. Il serbatoio dell'acqua deve essere riempito con acqua potabile prima dell'uso.

Per riempire il serbatoio dell'acqua con acqua potabile
Aprire la porta ed individuare il serbatoio dell'acqua situato nell'area dei balconcini.

~ N 1. Afferrare il manico su entrambi i lati e
sollevarlo per rimuoverlo.

2. Riempire il recipiente con acqua potabile per
circa 2,3 litri. Per riempire l'acqua ¢ possibile
rimuovere il tappo superiore o l'intero

coperchio.
NOTA -
. oy . . . c
Al primo utilizzo, pulire l'interno del serbatoio 2
dell'acqua. =
]
3
m
3
o
e R 3. Riempire il serbatoio dell'acqua e chiudere
o ; la porta. Accertarsi che la bocchetta di
(" erogazione del serbatoio dell'acqua sia
N rivolta verso avanti.
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Funzionamento

e R 4. Porre un bicchiere d'acqua sotto la bocchetta
- del dispenser e premere delicatamente la
leva del dispenser per erogare dell'acqua.
o) & Verificare che il rubinetto di erogazione
dell'acqua sia aperto.

LOCK UNLOCK

N—
G /

/\ ATTENZIONE

« |l dispenser dell'acqua e stato progettato per erogare acqua potabile. Riempire il serbatoio con

sola acqua potabile. Non riempirlo con altri liquidi.

Non riempire il serbatoio eccessivamente, in quanto I'acqua potrebbe traboccare.

Non cercare di riempire il serbatoio dell'acqua senza estrarlo dal suo alloggiamento nella porta.

Verificare che il serbatoio dell'acqua sia montato correttamente.

Non usare il frigorifero senza aver inserito il serbatoio dell'acqua. Cio potrebbe ridurre le

prestazioni e l'efficienza del frigorifero.

« Per prevenire la fuoriuscita dell'acqua, accertarsi che il bicchiere sia allineato con la leva di
erogazione del dispenser.

NOTA

Per disporre di maggiore spazio di conservazione, € possibile usare il serbatoio dell'acqua per
conservare cibi. In questo caso, rimuovere il coperchio del serbatoio.
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Manutenzione

Pulizia e manutenzione

Vaschette del ghiaccio in dotazione

Innanzitutto rimuovere la vaschetta del ghiaccio,
quindi sollevare il ripiano del freezer per
rimuoverla.
% [
o R
Ripiani del freezer e del frigorifero
4 A « Per estrarre un ripiano, prima aprire la porta
o completamente. Tirare il ripiano verso avanti,
- . | sollevarlo quindi estrarlo.

« Nel reinserire il ripiano, accertarsi che

I'etichetta “Front” sul ripiano sia rivolta verso
avanti.
« Non tentare di inserire con forza i ripiani.

=

[}

=1

Cc

N J o

=

N

N,

" 3
Balconcini

Sollevarlo leggermente ed estrarre il balconcino.

/\ ATTENZIONE

Per evitare incidenti, vuotare i balconcini prima
di estrarli.
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Manutenzione

Pulizia

Usare regolarmente un panno morbido per rimuovere eventuale polvere o sporcizia dai terminali

della spina elettrica e dai contatti.

1. Scollegare il cavo di alimentazione del frigorifero.

2. Usare un panno inumidito e liscio o un tovagliolo di carta per pulire l'interno e l'esterno del
frigorifero.

3. Al termine, usare un panno o della carta per asciugarlo con cura.

4. Inserire il cavo di alimentazione in una presa elettrica a muro per accendere il frigorifero.

NOTA

Qualora si siano rimosse parti amovibili quali i ripiani per pulirli, consultare I'immagine riportata nella
sezione Contenuto per assicurarsi di aver rimontato tutto correttamente.

/N AVVERTENZA

« Per pulire non utilizzare benzene, diluenti, o detergenti per casa/auto quali Clorox™. L'uso di questi
prodotti potrebbe danneggiare la superficie dell'apparecchio e causare un incendio.

« Non spruzzare acqua sul frigorifero. In caso contrario, esiste il pericolo di scariche elettriche.

« Non inserire mai le dita o altri oggetti nel foro del dispenser.
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Sostituzione

Filtro deodorante (solo modelli applicabili)

Tenendo fermo la parte superiore ed inferiore
della struttura del filtro, sbloccare la cassa

del filtro per rivelare il filtro deodorante (A).
Sostituire il filtro, quindi rimontare la struttura.

Lampadine
Le lampadine non possono essere sostituite autonomamente. Per effettuare la sostituzione delle
lampadine, rivolgersi al Centro assistenza Samsung di zona.

Lampadina (sorgente luminosa)

Questo prodotto contiene una sorgente luminosa di classe di efficienza energetica <G>.

La lampadina ed i comandi non possono essere sostituibile dall'utente in autonomia. Per effettuare

la sostituzione delle lampadine o dei comandi, rivolgersi al Centro assistenza autorizzato Samsung di
Z0na.

Per maggiori informazioni sulla sostituzione di lampadine o comandi del vostro prodotto, visitare il
sito web Samsung (http://www.samsung.com), accedere a Support > Support home, e digitare il nome
del modello.

Per maggiori informazioni sullo smontaggio delle lampadine o dei comandi seguire le istruzioni come
descritto sopra.
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Risoluzione dei problemi

Se si verifica un problema con il frigorifero, controllare per prima cosa la tabella sottostante e

provare i suggerimenti indicati.

Generale

Sintomo

Azione

Non funziona o non
raffredda.

Assicurarsi che il cavo di alimentazione sia collegato correttamente.
Verificare la corretta selezione della temperatura.

Assicurarsi che il frigorifero sia posizionato lontano dalla luce solare
diretta o eventuali fonti di calore. La mancata osservanza di queste
indicazioni puod influenzare le prestazioni di raffreddamento.
Assicurarsi che il frigorifero abbia sufficiente spazio sul retro e sui
lati. La mancata osservanza di queste indicazioni puo influenzare le
prestazioni di raffreddamento.

Una quantita eccessiva di cibo pud ostruire la ventilazione
all'interno del frigorifero. Al fine di mantenere un corretto
funzionamento del frigorifero, non inserire al suo interno una
quantita eccessiva di cibi.

Il cibo nel frigorifero si
congela.

Verificare che la regolazione della temperatura non sia impostata
su valore minimo. In tale caso, regolare la temperatura ad un valore
superiore o ottimale o u >k3K.

Cio accade quando la temperatura ambiente & troppo bassa.
Impostare la temperatura ad un valore superiore.

Verificare che il cibo contenente una maggiore percentuale di acqua
non sia nella zona piu fredda del frigorifero o vicino alla ventola di
raffreddamento. In tale caso, spostare il cibo sugli altri ripiani del
frigorifero.

Il frigorifero emette
rumori.

Verificare che il frigorifero sia installato su una superficie piana e
stabile.

Assicurarsi che il frigorifero abbia sufficiente spazio sul retro e sui
lati.

Tenere pulito il frigorifero da impurita o oggetti estranei sia dentro
che sotto.

Il frigorifero puo emettere talvolta un ticchettio dall'interno
provocato da parti removibili che si contraggono e si espandono.
Cio non indica un guasto al sistema.

Gli angoli anteriori e
laterali diventano caldi e
formano condensa.

Al fine di prevenire la formazione di condensa, il frigorifero & dotato
di tubazioni isolate sugli angoli anteriori. Qualora la temperatura
ambientale aumenti, questo apparecchio potrebbe non funzionare in
modo ottimale. Cio non indica un guasto al sistema.

E possibile che si formi della condensa sulla superficie esterna del
frigorifero quando l'aria calda entra a contatto con la superficie
fredda del frigorifero.
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Sintomo Azione

« Attendere 12 ore prima che la macchina del ghiaccio possa produrre
ghiaccio.

« Assicurarsi che la macchine del ghiaccio non si sia bloccata durante
la produzione di ghiaccio.

« Assicurarsi che il freezer sia impostato al di sotto di 0 °C (0 -5 °Cin
un ambiente caldo).

« Verificare che il serbatoio dell'acqua sia pieno.

La macchina del ghiaccio
non produce ghiaccio.

« Verificare che il serbatoio dell'acqua non sia congelato. In tale caso,
selezionare una temperatura superiore del frigorifero.

« \Verificare che il serbatoio dell'acqua sia pieno.

« Verificare che il serbatoio dell'acqua sia montato correttamente.

« \Verificare che il filtro dell'acqua sia montato correttamente.

Il dispenser dell'acqua
non funziona.

« |l frigorifero emette questo rumore durante il processo di

Produce un gorgoglio. raffreddamento, e tale rumore & normale.

« Controllare I'eventuale presenza di cibo avariato. Si consiglia la
pulizia regolare del frigorifero al fine di rimuovere eventuali residui
di cibo o cibi avariati 0 sospetti.

« Avvolgere con pellicola i cibi con un forte odore.

Dall'interno del
frigorifero proviene un
cattivo odore.

« Assicurarsi che non vi sia del cibo che ostruisce le aperture di
ventilazione del frigorifero. E anche importante sistemare il cibo
in modo che sia equamente distribuito in modo da garantire una
ventilazione uniforme.

« \Verificare che lo sportello sia completamente chiuso.

Sulla pareti interne si
forma della brina.

« (Ci0 accade quando un cibo contiene una elevata percentuale di
acqua ed e conservato senza alcuna protezione, o la porta € rimasta
aperta per molto tempo.

« Coprire i cibi o conservarli in contenitori chiusi.

Sulle pareti interne o
intorno alle verdure si
forma della brina.
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Appendice

Istruzioni di sicurezza

« Per i migliori risultati in termini di efficienza energetica, tenere tutti gli accessori interni quali
cestelli, cassetti, ripiani e vaschette per il ghiaccio nella posizione indicata dal costruttore.
« Questo frigorifero non e stato progettato per essere montato ad incasso.

Istruzioni di installazione

Per gli apparecchi di refrigerazione con classi climatiche

In base alla sua classe climatica, questo apparecchio di refrigerazione e progettato per essere
utilizzato a temperature ambiente come indicato nella tabella che segue.

La classe climatica puo essere individuata sull'etichetta dei valori nominali. || prodotto potrebbe non
operare correttamente a temperature al di fuori dell'intervallo di valori indicato.

La classe climatica puo essere individuata sull'etichetta dei valori nominali all'interno del prodotto.

Temperatura di funzionamento effettivo

[ frigorifero e stato progettato per funzionare normalmente all'interno dell'intervallo di temperature
indicato per la sua classe energetica.

. Intervallo temperatura ambiente (°C)
Classe Simbolo
IEC 62552 (ISO 15502) ISO 8561
Temperata estesa SN da+10a+32 da+10a+32
Temperata N da+16a+32 da+16a+32
Subtropicale ST da+16a+38 da+18a+38
Tropicale T da +16 a +43 da+18 a +43

NOTA

Le prestazioni di raffreddamento ed il consumo energetico del frigorifero potrebbero essere
influenzati dalla temperatura ambientale, la frequenza di apertura della porta e la posizione del
frigorifero. Regolare Ia temperatura in base alle proprie necessita.
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Istruzioni sulla temperatura

Temperatura consigliata

La temperatura ottimale consigliata per la conservazione dei cibi:

« Frigo:3°C

+ Freezer:-19 °C

« Frigo in Converti Frigo: 3 °C

« Modelli con manopola: La temperatura ottimale consigliata per la conservazione dei cibi
« Frigo: 3step (3 °C) / Freezer: 3step (-19 °C)

NOTA

L'impostazione ottimale della temperatura di ogni scomparto dipende dalla temperatura ambientale.
La temperatura ottimale sopra si basa sulla temperatura ambientale di 25 °C.

Raffreddamento rapido

Raffreddamento rapido accelera il processo di raffreddamento con la massima velocita di
ventilazione. Il frigorifero continua a funzionare al massimo per due ore e mezza per poi tornare alla
temperatura precedente.

Congelamento rapido

La funzione Congelamento rapido accelera il processo di congelamento con la massima velocita di
ventilazione. Il freezer continua a funzionare al massimo per 50 ore quindi torna alla temperatura
precedente. Per congelare grandi quantita di cibo, attivare la funzione Congelamento rapido per
almeno 20 ore prima di inserire il cibo nel freezer.

NOTA
L'uso di questa funzione comporta un aumento del consumo energetico del frigorifero. Disattivarla
qualora non sia necessaria, riportando il freezer alla temperatura originaria.

Come avere una conservazione ottimale (solo alcuni modelli)

Coprire i cibi al fine di conservarne 'umidita e impedire che assumano altri odori. Una grande
pozione di cibo come una minestra o uno stufato deve essere suddiviso in porzioni piu piccole e
conservato in recipienti poco profondi prima di essere inserito nel freezer. Un taglio di carne di
grosse dimensioni 0 un pollo intero deve essere suddiviso in piUu parti prima di essere conservato in
frigorifero.

Disposizione dei cibi

| ripiani devono essere regolati in base alle dimensioni delle

e confezioni dei cibi da conservare.
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Appendice

Comparti dedicati
(solo modelli applicabili)

| cassetti dotati di chiusura sono ideali per conservare frutta e
verdura. Le verdure richiedono una maggiore presenza di umidita
mentre la frutta ne richiede di meno.

Tali cassetti sono dotati di dispositivi di controllo per il
mantenimento dei livelli di umidita (in base al modello ed alle
opzioni). Un cassetto per la carne con la temperatura regolabile
ottimizza il tempo di conservazione di carni e formaggi.

Conservati nella porta

Non conservare cibi deperibili nella porta. Le uova devono
essere conservate in un cartone su un ripiano. La temperatura
dei balconcini nella porta puo variare piu della temperatura
all'interno. Mantenere la porta chiusa il piu possibile.

Comparto freezer

Nel comparto freezer € possibile conservare i cibi congelati,
formare cubetti di ghiaccio e congelare cibi freschi.

NOTA

Congelare solo cibi freschi e non guasti. Conservare il cibo da congelare lontano dai cibi gia congelati.
Al fine di impedire che i cibi perdano il sapore o si disidratino, conservarli in contenitori ermetici.

Diagramma Frigorifero & Freezer

La durata della freschezza dei cibi dipende dalla temperatura e dall'umidita. Dal momento che le
date di scadenza dei prodotti non sono un riferimento sicuro per una consumazione sicura dei cibi,
consultare questo diagramma e seguire questi suggerimenti.

Prodotti del latte

Prodotto Frigorifero Freezer
Latte 1 settimana 1 mese
Burro 2 settimane 12 Mesi
Gelato - 2-3 settimane
Formaggio fresco 1 mese 4-6 Mesi
Formaggio cremoso 2 settimane Non consigliato
Yogurt 1 mese -

Carne

Prodotto Frigorifero Freezer
Arrosti freschi, bistecche, . i .
spiedini 3-4 Giorni 2-3 Mesi
Carne fresca, stufati 1-2 Giorni 3-4 Mesi
Pancetta 7 giorni 1 mese
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Prodotto Frigorifero Freezer
Salsiccia, maiale crudo, manzo, [P ) .
tacchino 1-2 Giorni 1-2 Mesi
Pollame / Uova
Prodotto Frigorifero Freezer
Pollame fresco 2 giorni 6-8 Mesi
Insalata di pollo 1 giorno -

Uova, fresche in guscio

2-4 settimane

Non consigliato

Pesce / Frutti di mare

Prodotto Frigorifero Freezer
Pesce fresco 1-2 Giorni 3-6 Mesi
Pesce cotto 3-4 Giorni 1 mese
Insalata di pesce 1 giorno Non consigliato

Pesce essiccato 0 in salamoia

3-4 settimane

Untitled-19

Frutta
Prodotto Frigorifero Freezer
Mele 1 mese -
Pesche 2-3 settimane -
Ananas 1 settimana -
Altra frutta fresca 3-5 Giorni 9-12 Mesi
Verdure
Prodotto Frigorifero Freezer
Asparagi 2-3 Giorni -
Broccoli, cavoletti di Bruxelles, P, )
piselli, funghi 35 Ciorni
Cavolo, cavolfiore, cetrioli, . )
lattuga 1 settimana
Carote, barbabietole, ravanelli 2 settimane -
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Appendice

Informazioni sul modello e lI'ordinazione di parti di ricambio

Informazioni sul modello

Per accedere alla registrazione EPREL del modello:

1. Accedere a https://eprel.ec.europa.eu

2. Ricavare l'identificatore del modello dall'etichetta energetica apposta sul prodotto e digitarlo nel
riquadro di ricerca

3. Vengono visualizzate le informazioni sull'etichettatura energetica del modello

Informazione sulla parte di ricambio

« |l periodo minimo nel quale i ricambi necessari continueranno ad essere disponibili
-7 anni termostati, sensori di temperatura, circuiti stampati e luci, maniglie di porte, cerniere,

Vassoi, guarnizioni (scatole o cassetti)

- 10 anni guarnizioni delle porte

« Ladurata minima della garanzia dei dispositivi di refrigerazione offerta dal costruttore € di
24 mesi.

« Informazioni importanti per l'ordinazione dei ricambi, direttamente o tramite altri canali sono
fornite dal costruttore, importatore o rappresentanti autorizzati

« E possibile ottenere informazioni sulle riparazioni professionali alla pagina http://samsung.com/
support.
E possibile trovare il manuale di assistenza dell'utente alla pagina http://samsung.com/support.
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SAMSUNG

Contatta SAMSUNG WORLD WIDE
Se hai commenti o domande sui prodotti Samsung, contatta il Servizio Clienti Samsung.

Nazione Contact Center Sito web
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from WWW.SamsuNg.com/gr/support
GREECE land line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) Www.samsung.com/it/support
PORTUCAL 808 207 267 WWWw.samsung.com/pt/support
SPAIN 9117500 15 WWW.Samsung.com/es/support
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Informacion de seguridad

« Antes de utilizar su nuevo frigorifico Samsung, lea
detenidamente este manual a fin de aprender a usar de
manera segura v eficiente las funciones que ofrece su
nuevo aparato.

« Este electrodomestico no esta disenado para que o usen
personas (incluidos los ninos) con discapacidad fisica,
mental o sensorial, o faltas de conocimiento y experiencia,
sin la supervision o las indicaciones de una persona
responsable que garanticen un uso seguro del aparato.

« Este electrodomeéstico lo pueden utilizar ninos a partir de
los 8 anos vy personas con discapacidad fisica, mental o
sensorial, o faltas de conocimiento y experiencia, siempre
y cuando tengan una supervision o instrucciones sobre
el uso de estos electrodomesticos de una forma segura
y siendo consecuentes de los posibles peligros que
este pueda ocasionar. Los ninos no deben jugar con el
electrodomestico. Los nifios no deben efectuar tareas de
limpieza ni de mantenimiento sin vigilancia. Los ninos
con edades comprendidas entre los 3y los 8 anos pueden
cargar y descargar aparatos de refrigeracion.

« Las advertencias v las instrucciones de seguridad
Importantes de este manual no abarcan todas las
situaciones posibles que puedan surgir.

Es su responsabilidad usar el sentido comun vy actuar
Con precaucion y cuidado durante la instalacion, el
mantenimiento v el uso del electrodoméstico.
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Informacion de seguridad

« Ya que las siguientes instrucciones de funcionamiento
se aplican a varios modelos, las caracteristicas de su
frigorifico pueden variar ligeramente de las descritas en
este manual y es posible que no sean relevantes todos 10s
simbolos de advertencia. Si tiene consultas o dudas, puede
ponerse en contacto con el centro de servicio técnico mas
cercano o solicitar ayuda e informacion en linea en www.
samsung.com.

« Se utilizan los refrigerantes R-600a o0 R-134a. Compruebe
la etiqueta del compresor situada en la parte posterior
del electrodoméstico o la etiqueta de especificaciones
del interior del frigorifico para ver cual es el refrigerante
utilizado. Cuando este producto contenga gases inflamables
(refrigerante R-600a), pongase en contacto con 1as
autoridades locales para eliminar este aparato de forma
segura.

« Para evitar que se mezclen el gas inflamable y el aire
en caso de una fuga en el circuito de refrigeracion, el
tamano de la habitacion donde se pueda instalar el
electrodomestico dependera de la cantidad de refrigerante
utilizado.

« Nunca ponga en marcha un electrodomeéstico que presente
indicios de danos. En caso de duda, pdngase en contacto
con el distribuidor. El tamafo de la habitacion debe
ser de 1 m’ por cada 8 g de refrigerante R-600a del
electrodomestico.

La cantidad de refrigerante de cada electrodoméstico se
indica en la placa de identificacion que se encuentra en el
interior.
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« Una fuga de refrigerante de los tubos se puede inflamar
0 causar lesiones oculares. Si hay fugas de refrigerante
en 1os tubos, evite la presencia de Ilamas, aleje cualquier
material inflamable del producto y ventile la habitacion
iInmediatamente.

- De no hacerlo se podria producir un incendio 0 una
explosion.

« Es peligroso que una persona que no sea un técnico de
servicio autorizado realice tareas de reparacion en este
aparato.

« Para evitar la contaminacion de alimentos, cumpla las
siguientes instrucciones:

- Abrir la puerta durante periodos prolongados puede
generar un aumento significativo de la temperatura en
los compartimentos del electrodoméstico.

- Limpie reqgularmente las superficies que pueden entrar
en contacto con alimentos vy los sistemas de drenaje
accesibles.

- Limpie los depositos de agua si no se han utilizado
durante 48 horas; enjuague el sistema de agua
conectado a un suministro de agua si no se ha extraido
agua durante 5 dias.

- Almacene la carne vy el pescado crudos en recipientes
apropiados en el frigorifico, de forma que no estén
en contacto con otros alimentos ni goteen sobre otros
alimentos.

- Los compartimentos de alimentos congelados de dos
estrellas son apropiados para almacenar alimentos
precongelados, almacenar o fabricar helado vy fabricar
cubitos de hielo.
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Informacion de seguridad

- Los compartimentos de una, dos vy tres estrellas no son
apropiados para congelar alimentos frescos.

- Si el aparato de refrigeracion se deja vacio durante
periodos prolongados, apaguelo, descongélelo, limpielo,
sequelo vy deje la puerta abierta para evitar la formacion
de moho dentro del electrodomestico.

Advertencia; Riesgo de incendio / Materiales
Inflamables

Simbolos y precauciones de seguridad importantes:

/\ ADVERTENCIA

Practicas peligrosas o inseguras que pueden provocar lesiones
fisicas graves o la muerte.

/\ PRECAUCION

Practicas peligrosas 0 inseguras que pueden provocar lesiones
fisicas leves o dafios a la propiedad.

Estos simbolos de advertencia tienen la funcion de prevenir
lesiones personales a usted y a otras personas.

Debe seguirlos cuidadosamente.
Después de leer esta seccion, guardela para consultas futuras.
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Sefales de advertencia importantes sobre el transporte y la
ubicacion
/\ ADVERTENCIA

« Al transportar e instalar el electrodoméstico se debe

tener cuidado de no dafnar ninguna pieza del circuito de

refrigeracion.

- Una fuga de refrigerante se puede inflamar o causar
lesiones oculares. Si detecta una fuga, evite la presencia
de llamas o fuentes capaces de provocar una ignicion y
ventile durante varios minutos la habitacion donde esta
instalado el frigorifico.

- Este electrodomeéstico contiene una pequena cantidad
de refrigerante isobutano (R-600a), un gas natural de
alta compatibilidad medioambiental que, sin embargo,
también es combustible. Cuando transporte e instale el
electrodomestico, tenga cuidado de no danar ninguna
pieza del circuito de refrigeracion.
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Informacion de seguridad

Advertencias de instalacion muy importantes

/\ ADVERTENCIA

« No instale el frigorifico en un lugar hUmedo o donde pueda
entrar en contacto con el agua.

- Un aislamiento defectuoso de las partes eléctricas
puede causar una descarga eléctrica o un incendio.

« No exponga el frigorifico a la luz directa del sol ni a
fuentes de calor, como por ejemplo estufas, calentadores vy
otros aparatos.

« No enchufe mas de un aparato en la misma placa de
potencia. El frigorifico siempre se debe enchufar en su
propia toma de corriente, que tenga una tension nominal
gue coincida con la de la placa de especificaciones
eléctricas del frigorifico.

- Asi se conseguira el mejor rendimiento y se impedira el
sobrecalentamiento del cableado, que podria causar un
incendio.

« Silatoma mural esta floja, no enchufe el cable de
alimentacion.

- Hay peligro de descarga eléctrica o incendio.

« No utilice un cable de alimentacion que presente grietas o
signos de abrasion en toda su longitud o en sus extremos.

« No doble excesivamente el cable de alimentacion ni
cologue sobre él objetos pesados.

« No tire con excesiva fuerza del cable de alimentacion ni lo
doble demasiado.

« No retuerza el cable de alimentacion.
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No cuelgue el cable de alimentacion de un objeto metalico,
No ponga sobre él objetos pesados, no lo cologue entre
objetos ni lo introduzca en el espacio que hay detras del
electrodomestico.

Cuando mueva el frigorifico, tenga cuidado de no enroscar

ni danar el cable de alimentacion.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

No tire del cable para desenchufar el frigorifico. Sujete

siempre firmemente el enchufe v tire de él en linea recta.

- Sise dana el cable de alimentacion se puede provocar
un cortocircuito, un incendio 0 una descarga eléectrica.

No almacene en este aparato sustancias explosivas como

envases de aerosoles con propulsores inflamables.

No instale este aparato cerca de un calentador o de

materiales inflamables.

No instale este aparato en un lugar donde pueda haber

fugas de gas.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

Antes de su utilizacion, este frigorifico debe instalarse

correctamente en el lugar adecuado siguiendo 1as

instrucciones de este manual.

Conecte el cable de alimentacion en la posicion adecuada vy

deje que cuelgue.

- Siconecta el cable de alimentacion invertido, los hilos
se pueden cortar y provocar un incendio 0 una descarga
eléctrica.

Asegurese de que el cable no quede aplastado ni lo dafe Ia

parte posterior del frigorifico.
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Informacion de seguridad

« (Guarde los materiales del embalaje fuera del alcance de los
NINoS.

- Existe el riesgo de muerte por asfixia si un nino
introduce la cabeza en los materiales de embalaje.

« Este electrodomeéstico debe colocarse de modo que el
enchufe sea accesible después de la instalacion.

- De lo contrario se podria producir una descarga
eléctrica o un incendio debido a una fuga eléctrica.

« No instale este aparato en un lugar donde haya humedad,
grasas o polvo, 0 que esté expuesto a la luz directa del sol
0 al agua de la lluvia.

- Un aislamiento defectuoso de las partes eléctricas
puede causar una descarga eléctrica o un incendio.

« Si hay polvo o0 agua dentro del frigorifico, desenchufelo vy
pongase en contacto con el centro de servicio técnico de
Samsung.

- Hay peligro de incendio.

« No se suba al electrodoméstico ni cologue encima de
¢l objetos (como ropa para lavar, velas o cigarrillos
encendidos, platos, productos quimicos, objetos metalicos,
etc.),

- Se podria provocar una descarga eléctrica, un incendio,
problemas con el producto o lesiones personales.

« Antes de conectar el producto por primera vez debe quitar
todas las peliculas de plastico de proteccion.
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No deje que los nifios jueguen con 10s anillos elasticos del

ajuste de las puertas ni con as grapas del tubo de agua.

- Existe el riesgo de muerte por asfixia si un nino se
traga un anillo elastico o una grapa del tubo de agua.
Mantenga los anillos elasticos vy 1as grapas del tubo de
agua fuera del alcance de los ninos.

El frigorifico debe estar conectado a tierra.

- Asegurese siempre de conectar el frigorifico a una toma
de tierra antes de intentar examinar o reparar alguna
pieza. Las fugas de electricidad pueden provocar una
descarga eléctrica.

Para la conexion a tierra nunca utilice caferias de gas,

lineas de teléfono ni otros elementos que puedan atraer los

rayos.

- La puesta a tierra del frigorifico evita fugas de
electricidad o descargas eléctricas originadas por una
fuga de corriente del frigorifico.

- Se podria producir una descarga eléctrica, un
incendio, una explosion o causar problemas con el
funcionamiento del producto.

Conecte el enchufe firmemente en la toma mural. No utilice

enchufes o cables danados, ni tomas de pared sueltas.

- Se podria producir una descarga eléctrica 0 un incendio.

Si el cable de alimentacion esta danado, debe reemplazarlo

inmediatamente el fabricante o el personal de servicio

téecnico.

El fusible del frigorifico debe reemplazarlo un técnico o

una empresa de servicios acreditados.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o lesiones personales.
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Informacion de seguridad

« Cuando instale el electrodoméstico, asegurese de que el
cable de alimentacion no esta atrapado ni danado.

« No cologue regletas de enchufes portatiles 0 unidades
de alimentacion moviles en la parte posterior del
electrodomestico.

Precauciones de instalacion

/\ PRECAUCION

« Deje espacio suficiente alrededor del frigorifico e instalelo
sobre una superficie plana.

- Procure que nada obstruya el espacio de ventilacion de
la caja o de la estructura de montaje.

« Después de la instalacion vy el encendido del aparato, no
introduzca alimentos hasta que no hayan transcurrido 2
horas.

« Esmuy recomendable encargar la instalacion de este
frigorifico a un técnico cualificado 0 una empresa de
Servicios.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica, un incendio, una explosion, problemas con el
producto o lesiones personales.

« Sobrecargar una de las puertas puede hacer caer el
frigorifico y causar lesiones.
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Advertencias de uso muy importantes

/\ ADVERTENCIA

No enchufe el cable de alimentacion en la toma de pared

con las manos mojadas.

- Se puede producir una descarga eléctrica.

No deposite objetos encima del aparato.

- Al abrir o cerrar la puerta, los objetos se podrian caer y
causar lesiones personales o dafios materiales.

No introduzca las manos ni los pies, ni objetos de metal

(como varillas, etc.), en la parte inferior o posterior del

frigorifico.

- Se podria producir una descarga eléctrica o lesiones
personales.

- Los bordes afilados pueden causar lesiones personales.

No togue las paredes interiores del congelador ni los

productos guardados en su interior con las manos mojadas.

- Se podria causar lesiones por congelacion.

NO ponga recipientes que contengan agua encima del

frigorifico.

- Si se derrama agua, hay peligro de incendio 0 descarga
eléctrica.

No deje objetos ni sustancias volatiles o inflamables

(benceno, disolventes, gas propano, alcohol, éter, gas LP y

otros productos similares) en el frigorifico.

- En este frigorifico solo se deben guardar alimentos.

- Se puede producir un incendio 0 una explosion.

Espariol
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Informacion de seguridad

No deje que 10s nifos jueguen con el electrodoméstico.

- Tenga cuidado de no pillarse los dedos en los puntos
donde existe este riesgo. La holgura entre las puertas y
el armario es necesariamente pequena. Tenga cuidado
cuando abra la puerta si hay ninos cerca.

« No deje que los ninos se cuelguen de la puerta ni de [0s
compartimentos. Hay riesgo de lesiones graves.

« No permita que los nifnos se introduzcan en el frigorifico.
Podrian quedar atrapados.

« No introduzca las manos debajo del aparato.

- Los bordes afilados pueden causar lesiones personales.

« No almacene en el frigorifico productos farmaceuticos,
materiales cientificos ni otros productos sensibles a las
temperaturas.

- No almacene en el frigorifico productos que requieran
un control estricto de la temperatura.

« No cologue ni utilice aparatos eléctricos dentro del
frigorifico/congelador, a menos que |0 recomiende el
fabricante.

« Siadvierte olor a farmaco o humo, desconéctelo
inmediatamente y llame a su centro de servicio técnico de
Samsung Electronics.

« Si hay polvo 0 agua dentro del frigorifico, desenchufelo y
pongase en contacto con su centro de servicio técnico de
Samsung Electronics.

- Hay peligro de incendio.

« No permita que los nifos se suban encima de un cajon.
- El cajon se puede romper y provocar su caida.

« No deje las puertas del frigorifico abiertas sin supervision

ni permita que 10s ninos se introduzcan en el frigorifico.
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No deje que los nifos se metan en el cajon.

- Si quedan atrapados se podrian asfixiar o sufrir
lesiones.

No llene en exceso el frigorifico.

- Al abrir o cerrar la puerta, los articulos se podrian caer
y causar lesiones personales o danos materiales.

No rocie materiales volatiles, como insecticidas, sobre Ia

superficie del aparato.

- Ademas de ser perjudiciales para las personas, se
podria provocar una descarga eléctrica, un incendio o
problemas con el producto.

No utilice ni deposite sustancias sensibles a la temperatura,

como pulverizadores u objetos inflamables, hielo seco,

medicinas ni productos quimicos cerca o dentro del
frigorifico.

No utilice un secador de pelo para secar el interior del

frigorifico. No ponga una vela encendida en el interior del

frigorifico para eliminar los malos olores.

- Se podria producir una descarga eléctrica 0 un incendio.

Llene el deposito de agua, la bandeja de hielo y las

cubiteras solo con agua potable (agua mineral o depurada).

- No Ilene el deposito con té, zumos ni bebidas isotonicas;
podria danar el frigorifico.

Espariol
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Informacion de seguridad

« No se suba al electrodoméstico ni cologue encima de
¢l objetos (como ropa para lavar, velas o cigarrillos
encendidos, platos, productos quimicos, objetos metalicos,
etc.), Se podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio, problemas con el producto o lesiones personales.
NO ponga recipientes que contengan agua encima del
electrodomestico.

- Si se derrama agua, hay peligro de incendio o descarga
eléctrica.

« No utilice dispositivos mecanicos ni otros metodos para
acelerar el proceso de descongelacion que no sean los
recomendados por el fabricante.

« No dafe el circuito de refrigeracion.

« No mire directamente la lampara LED UV durante mucho
tiempo.

- Los rayos ultravioletas pueden causar fatiga ocular.

« No ponga el estante del refrigerador boca abajo. El tope
del estante podria no funcionar.

- L caida del estante de vidrio podria provocar lesiones
personales.

« Tenga cuidado de no pillarse los dedos en los puntos donde
existe este riesgo. La holgura entre las puertas y el armario
es necesariamente pequena. Tenga cuidado cuando abra la
puerta si hay ninos cerca.

« Sidetecta una fuga de gas, evite la presencia de
llamas 0 posibles fuentes de ignicion v ventile durante
varios minutos la habitacion donde esta instalado el
electrodomestico.

- No toque el aparato ni el cable de alimentacion.
- No utilice un ventilador.

Espanol

@ 2021-05-25 B 12:18:07


https://manualsfile.com

- Una chispa podria provocar una explosion o un
incendio.

Utilice solo las lamparas LED suministradas por el

fabricante o su personal de servicio técnico.

Las botellas se deben guardar juntas vy sin dejar espacio

entre ellas para evitar que se caigan.

Este producto esta disefado Unicamente para almacenar

alimentos en un entorno domestico.

No intente arreglar, desmontar ni modificar el frigorifico

usted mismo.

- Las modificaciones no autorizadas pueden provocar
problemas de seguridad. Para solucionar una
modificacion no autorizada, cobraremos el coste total de
piezas y mano de obra.

No utilice un fusible (como cable de cobre 0 acero, etc.) que

no sea el estandar.

Si es necesario reparar 0 volver a instalar el frigorifico,

pongase en contacto con su centro de servicio técnico mas

cercano.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica, un incendio, problemas con el producto o
lesiones personales.

Si la lampara LED interior o exterior no se enciende,

pongase en contacto con el centro de servicio técnico mas

cercano.

Si advierte olor a quemado o0 a humo en el frigorifico,

desenchufelo de inmediato y pongase en contacto con el

centro de servicio técnico de Samsung Electronics.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio.
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Informacion de seguridad

« Desenchufe el electrodoméstico de la toma de corriente
antes de cambiar las lamparas interiores del frigorifico.
- De lo contrario, hay peligro de descarga eléctrica.

« Sjtiene dificultades para cambiar una lampara que no sea
LED, pdngase en contacto con un centro de servicio técnico
de Samsung.

« Siel producto esta equipado con lamparas LED, no
desmonte la tapa de la lampara ni la lampara LED usted
MIismo.

- Pongase en contacto con un centro de servicio técnico
de Samsung.

« Conecte el enchufe firmemente en la toma mural.

+ No utilice enchufes o cables danados, ni tomas de pared
sueltas.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.
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Precauciones de uso

/\ PRECAUCION

« No vuelva a congelar alimentos que se hayan
descongelado completamente. No guarde bebidas
carbonicas ni refrescos en el compartimento del
congelador. No guarde botellas ni envases de vidrio en el
congelador.

- Al congelarse el contenido, el vidrio se puede romper y
provocar lesiones personales.

« Utilice solo la maquina de hielo proporcionada con el
frigorifico.
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Para conseguir el mejor rendimiento del producto:

- No ponga alimentos demasiado cerca de las salidas
de ventilacion de la parte posterior del frigorifico
ya que podrian obstruir la circulacion del aire del
compartimento del refrigerador.

- Envuelva los alimentos adecuadamente o pongalos
en un recipiente hermetico antes de guardarlos en el
frigorifico.

- No guarde botellas de vidrio ni bebidas carbonicas en el
congelador. Pueden congelarse y romperse. Los envases
rotos de bebidas pueden causar lesiones personales.

- Sea estricto con los tiempos de almacenamiento maximo
y 1as fechas de caducidad de los alimentos congelados.

No guarde botellas ni envases de vidrio ni bebidas

carbonicas en el congelador.

- El envase se puede congelar y romper y provocar
lesiones personales.

No guarde bebidas carbonicas ni refrescos en el

compartimento del congelador. No guarde botellas ni

envases de vidrio en el congelador.

- Al congelarse el contenido, el vidrio se puede romper vy
provocar lesiones personales y danos materiales.

Garantia de servicio y modificaciones.

- El servicio de garantia de Samsung no cubre los
cambios 0 modificaciones realizados por un tercero a
este frigorifico y Samsung no se hace responsable de
los problemas relacionados con la seguridad que se
deriven de las modificaciones realizadas por terceros.

Untitled-12 19
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Informacion de seguridad

« No obstruya las rejillas de ventilacion internas del
frigorifico.

- Si bloguea las salidas, en especial con bolsas de plastico,
el frigorifico se puede enfriar en exceso. Si un periodo
de enfriamiento es demasiado largo, el filtro del agua se
puede romper y provocar fugas de agua.

« Utilice solo la maquina de hielo proporcionada con el
frigorifico.

« Elimine el exceso de humedad del interior y deje Ias
puertas abiertas.

- De lo contrario, pueden generarse malos olores y
mohos.

« Si ha desconectado el frigorifico de la fuente de
alimentacion, debera esperar al menos cinco minutos antes
de volver a conectarlo.

« Siel frigorifico se moja, desenchufelo y pongase en
contacto con el centro de servicio técnico de Samsung
Electronics.

« No golpee ni aplique una fuerza excesiva sobre [as
superficies de vidrio.

- Larotura del vidrio puede causar lesiones personales 0
danos materiales.

« Llene el deposito de agua vy las cubiteras solo con agua
potable (agua del grifo, mineral o depurada).

- No Ilene el deposito con té ni bebidas isotonicas. Podria
danar el frigorifico.
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« Tenga cuidado de no
pillarse los dedos.

« Las lamparas del congelador vy del frigorifico se apagan si
las puertas de ambos permanecen abiertas 2 sequndos 0
mas.

- Las lamparas se encienden de nuevo cuando las puertas
se cierran y se vuelven a abrir.

« Siel frigorifico se llena de agua, pongase en contacto con
el servicio técnico mas cercano.

- Hay peligro de descarga eléctrica o incendio.

« No guarde aceite vegetal en los compartimentos de la
puerta del frigorifico. El aceite puede solidificarse, lo que
alterara su sabor v la facilidad de uso. Ademas, el envase
abierto puede gotear v el aceite vertido puede agrietar el
compartimento de la puerta. Una vez abierto el envase de
aceite, es mejor guardarlo en un lugar fresco y a la sombra,
COMO un armario o despensa.

- Ejemplos de aceite vegetal: aceite de oliva, de maiz, de
pepitas de uva, etc.
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Informacion de seguridad

Precauciones de limpieza

/\ PRECAUCION

No rocie agua directamente en el interior ni en el exterior

del frigorifico.

- Hay riesgo de descarga eléctrica o incendio.

No utilice un secador de pelo para secar el interior del

frigorifico.

NO ponga una vela encendida en el interior del frigorifico

para eliminar los malos olores.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

No rocie el panel directamente con limpiadores en aerosol.

- Los caracteres impresos del panel se pueden borrar.

Si ha penetrado en el aparato cualquier sustancia extrana

COMO agua, desenchufe el cable y pdngase en contacto con

el centro de servicio técnico mas cercano.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio.

Utilice un pano limpio y seco para eliminar cualquier resto

de polvo o suciedad de las clavijas del enchufe. No utilice

un pano humedo o mojado para limpiar el enchufe.

- Hay peligro de descarga eléctrica o incendio.

NO rocie agua directamente sobre el aparato para limpiarlo.

No limpie con benceno, disolventes, lejia ni cloruro.

- Podria danar la superficie y provocar un incendio.

No introduzca los dedos ni otros objetos en el orificio del

dispensador.

- Hay riesgo de lesiones personales o dafios materiales.

@ 2021-05-25 B 12:18:08


https://manualsfile.com

« Antes de realizar tareas de limpieza o de mantenimiento,
desenchufe el aparato de la toma mural.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio.

« Utilice una esponja limpia 0 un pano suave y un detergente
neutro disuelto en agua tibia para limpiar el frigorifico.

« No utilice limpiadores abrasivos ni muy fuertes,
como limpiacristales, limpiadores corrosivos, liquidos
inflamables, acido clorhidrico, ceras limpiadoras,
detergentes concentrados, lejias ni limpiadores que
contengan petroleo en las superficies exteriores (puertas
y paneles), piezas de plastico, revestimientos de puertas e
interiores y juntas.

- Pueden rayar o danar el material.

« Cuando los estantes o las tapas de vidrio estan frios, no
los limpie con agua tibia. Los estantes vy las tapas de vidrio
pueden romperse si Se exponen a cambios bruscos de
temperatura o a impactos como golpes o caidas.
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Informacion de seguridad

Advertencias de eliminacion muy importantes

/\ ADVERTENCIA

« Deshagase del embalaje de este aparato de forma
respetuosa con el medio ambiente.

« Antes de deshacerse de un aparato compruebe que no
estén deteriorados 0s tubos de la parte posterior.

« Se utilizan los refrigerantes R-600a o0 R-134a. Compruebe
la etiqueta del compresor situada en la parte posterior
del electrodoméstico o la etiqueta de especificaciones
del interior del frigorifico para ver cual es el refrigerante
utilizado. Si este frigorifico contiene gases inflamables
(refrigerante R-600a), pongase en contacto con 1as
autoridades locales para eliminar este aparato de forma
segura.

« Cuando se deshaga de este frigorifico, quite la puerta y los
cierres y pestillos de la puerta para que no pueda quedar
atrapado en su interior un niNo pequeno o un animal. No
deje que 10s ninos jueguen con el electrodomestico. Si un
niNo queda atrapado dentro se puede lesionar o morir
asfixiado.

- Siun nifo queda atrapado dentro se puede lesionar vy
morir asfixiado.

« Se usa ciclopentano en el aislante. Los gases de los
materiales aislantes requieren un procedimiento especial
de eliminacion. Pongase en contacto con las autoridades
locales para deshacerse de este aparato de forma segura
para el medio ambiente.

24 Espanol
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« (Guarde los materiales del embalaje fuera del alcance de los
NIN0S, ya que pueden ser peligrosos para ellos.
- Siun nifio mete la cabeza en una bolsa, se podria
asfixiar.

Consejos adicionales para un uso correcto

« Enelcaso de un fallo de corriente, [lame a la oficina local
de su compania eléctrica vy solicite informacion sobre Ia
duracion de la interrupcion del suministro.

- La mayoria de |os cortes de electricidad que se
solucionan en una o0 dos horas no afectan a Ia
temperatura del refrigerador. Sin embargo, mientras
el aparato esté sin corriente abra la puerta [0 menos
posible.

- Si el fallo de corriente supera las 24 horas, saque todos
los alimentos congelados vy desechelos.

« Es posible que el frigorifico no funcione correctamente
(descongelacion del contenido o temperatura del
compartimento de los congelados demasiado alta) si se ha
mantenido durante un tiempo excesivo en un lugar donde
la temperatura ambiente esté constantemente por debajo
de las temperaturas para las que se ha disenado este
frigorifico.

« En el caso de determinados alimentos, mantenerlos
refrigerados puede tener un efecto negativo sobre Ia
conservacion debido a sus propiedades.

3,
(=)
=
3
Q
o.
(=}
=)
(=X
m
v
(1]
(=}
=
=
(=X
f<3
(=X

Espafiol 25

Untitled-12 25 @ 2021-05-25 B 12:18:08


https://manualsfile.com

3,
(=)
=
3
Q
o,
(=}
=)
(=3
(¢)
wn
(1]
(=}
[=
=
[=X
f<3}
[=X

26

Untitled-12 26

Informacion de seguridad

« Este aparato no genera escarcha y no es necesario
descongelarlo manualmente. Esta funcion se realiza
automaticamente.

« Elaumento de la temperatura durante la descongelacion
cumple con los requisitos ISO. Si desea evitar un aumento
indebido de la temperatura de los alimentos congelados
durante la descongelacion del aparato, envuélvalos con
varias capas de papel de periodico.

« No vuelva a congelar alimentos que se hayan
descongelado completamente.

« La temperatura en las secciones o compartimentos con el
simbolo de dos estrellas (&) es ligeramente mas alta que
en los otros compartimentos del congelador.

La ubicacion de las secciones o0 10s compartimentos de
dos estrellas puede variar segun el producto vy debera
referirse a las instrucciones o al estado en el momento de
la entrega.

Consejos para el ahorro de energia

+ Instale el aparato en un lugar fresco y seco con la
ventilacion adecuada. No exponga el aparato a la luz
directa del sol ni lo ponga cerca de fuentes de calor directo
(un radiador, por ejemplo).

« Para mejorar la eficiencia energetica se recomienda no
bloquear las aberturas ni las rejillas de ventilacion.

« Deje enfriar los alimentos antes de introducirlos en el
aparato.

Espanol
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Deje descongelar los alimentos en el frigorifico. De este
modo se Utilizan Ias bajas temperaturas de l0s alimentos
congelados para enfriar los alimentos del frigorifico.

No deje abierta la puerta del frigorifico demasiado tiempo
cuando introduzca o saque alimentos. Cuanto menos
tiempo esté abierta la puerta, menos escarcha se formara
en el congelador.

Se recomienda instalar el frigorifico con un espacio libre
en la parte posterior vy 10s laterales. Esto ayudara a reducir
tanto el consumo de energia como 10s recibos de la luz.
Para un uso mas eficiente de la energia, mantenga todos
|0s accesorios internos, como cestas, cajones o estantes, en
la posicion en la que los entrega el fabricante.

Este aparato esta disefiado para utilizarse en entornos
domeésticos o similares como

cocinas para el personal de tiendas, oficinas u otros lugares
de trabajo

albergues rurales y habitaciones de hoteles, moteles y
otros entornos residenciales

pensiones vy casas de huéspedes

catering y aplicaciones no minoristas similares.

Untitled-12 27
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Informacion de seguridad

Instrucciones sobre los RAEE

Eliminacion correcta de este producto (Residuos de aparatos eléctricos y electrénicos)

(Se aplica en paises con sistemas de recoleccién por separado)

La presencia de este simbolo en el producto, accesorios 0 material informativo que

lo acompanan, indica que al finalizar su vida Util ni el producto ni sus accesorios

electronicos (como el cargador, cascos, cable USB) deberan eliminarse junto con otros

residuos domésticos. Para evitar los posibles darios al medio ambiente o0 a la salud

humana que representa la eliminacion incontrolada de residuos, separe estos productos

de otros tipos de residuos y reciclelos correctamente. De esta forma se promueve la
_ reutilizacion sostenible de recursos materiales.

Los usuarios particulares pueden contactar con el establecimiento donde adquirieron

el producto o con las autoridades locales pertinentes para informarse sobre como'y

donde pueden llevarlo para que sea sometido a un reciclaje ecoldgico y seguro.

Los usuarios comerciales pueden contactar con su proveedor y consultar las

condiciones del contrato de compra. Este producto y sus accesorios electronicos no

deben eliminarse junto a otros residuos comerciales.
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Para obtener informacion sobre los compromisos
medioambientales y las obligaciones reglamentarias del
producto de Samsung, por ejemplo, REACH, WEEE v pilas,
visite nuestra pagina de sostenibilidad disponible a traves de
WWW.Samsung.com

(Solo para productos que se venden en paises europeos y
Reino Unido)
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Instalacion

Antes de instalar el frigorifico, siga detenidamente estas instrucciones para asegurar una instalacion
correcta y evitar accidentes.

/\ ADVERTENCIA

« Utilice este frigorifico solo para las funciones propias que se describen en este manual.
« Las servicios de reparacion debe efectuarlos un técnico cualificado.
« Deshagase del embalaje de este aparato en conformidad con la normativa local.

Descripcion general del frigorifico

NOTA

Esta imagen vy los componentes proporcionados con el frigorifico pueden variar en funcion del modelo y
del pais.

e A 01 Estante del congelador *

02 Maquina de hielo *

03 Espacio fresco *

04 Compartimento para huevos
05 Estante deslizante

06 Desodorizador *

07 Cajon movil de verduras *
08 Cajon de verduras *

10 09 Compartimento del congelador
10 Depdsito de agua *

11 11 Cesta multiusos *

12 Compartimento para botellas

09
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*solo modelos aplicables
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Instalacion

Accesorios opcionales *

~ N
-l i’ Espaciador: Ayuda a mantener la temperatura del frigorifico.
J
-
Acumulador de frio: Ayuda a mantener la temperatura del frigorifico.
2
by Bandeja de hielo: Se utiliza para fabricar hielo.
s
J
-
Maquina de hielo giratoria Se utiliza para fabricar hielo.
NG J

* Su frigorifico puede no incluir los accesorios opcionales relacionados en Ia lista. El suministro de
accesorios opcionales depende del modelo y del pais.

Para disponer de mas espacio en el compartimento del congelador

Quite uno o mas accesorios opcionales como acumuladores de frio, estantes, maquinas de hielo

giratorias, depositos de cubitos de hielo y sus soportes, que pueden extraerse manualmente sin el uso de

herramientas.

«  Estos accesorios opcionales no afectan al rendimiento térmico ni mecanico.

« El volumen de almacenamiento del congelador declarado se calcula sin la presencia de estos accesorios
opcionales.

« Para quitar las dos maquinas de hielo, retire en primer lugar la que se encuentra a la derecha (aplicable
a los modelos Ice Max).

« Para mayor eficiencia energética, asegurese de que todos los estantes, cajones y cestas estan en su
posicion original.

30 Espanol
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Indicador de limite de carga (solo para modelos aplicables)

N El frigorifico tiene un indicador de limite de carga
en la parte superior derecha del compartimento del
congelador.

/\ PRECAUCION

« No cologue alimentos por encima de este
indicador de limite de carga. Si lo hace, puede
afectar a la eficiencia energética.
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Instalacion

Instalacion paso a paso

PASO 1 Seleccion de la ubicacion

Requisitos del lugar:

Superficie solida y nivelada sin alfombras ni suelos que puedan obstruir la ventilacion
Alejado de Ia luz directa del sol

Espacio suficiente para abrir y cerrar la puerta

Alejado de fuentes de calor

Espacio suficiente para tareas de mantenimiento y reparacion

Rango de temperatura: entre 10 °Cy 43 °C

Espacio requerido
Consulte las imagenes v la tabla siguientes para conocer el espacio necesario para la instalacion.

@ ) Modelo A B C
= ¢ RT38 1275 | 1001 | 115°
g — RT38 (solo
2 [ i puerta de 1290 1001 115°
E] \ cristal)

‘ RT35 1275 1001 115°
RT35 (solo
puerta de 1290 1001 115°
crista)
RT32 1221 1040 135°
\ RT29 1221 1040 135°
(unidad: mm)
/ 01 100 mm
02 se recomienda mas de 50 mm
~
A
J

32 Espariol
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PASO 2 Espaciadores (solo modelos aplicables)

. i proporcionados (2).
() L 2. Desembale los espaciadores y montelos en la
‘ ‘ { parte posterior del frigorifico, como se muestra
en la imagen. Ayudan a ventilar aire hacia

la pared posterior y a ahorrar consumo de
energia.

4 'TEETE N 1. Abrala puerta y busque los espaciadores

N

. Ry,

PASO 3 Pavimento

4 - - N\ « La superficie de instalacion debe poder
@ 0 0 ) sostener un frigorifico a plena carga, 0
aproximadamente 90 kg.
B | « Para proteger el suelo, cologue un trozo grande
g de carton en cada pata del frigorifico.
‘ « Para proteger el suelo, una vez el frigorifico
se encuentre en la ubicacion definitiva no lo
desplace a menos que sea necesario. Si debe
hacerlo, cubra el espacio de desplazamiento con

\ ; ) pape\ grueso o tela, por ejemplo una alfombra
vieja.
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PASO 4 Regulacion de las patas de ajuste

Nivele el frigorifico manualmente regulando las
patas de ajuste. Gire las patas de ajuste en el
sentido de las agujas del reloj para bajarlo y en
el sentido contrario al de las agujas del reloj para
subirlo. Por razones de seguridad, debe ajustar la
parte delantera un poco mas alta que la posterior.

s
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N

/N PRECAUCION

Antes de desplazar el frigorifico, asegurese de girar
las patas de ajuste en el sentido contrario al de las
agujas del reloj de modo que la parte inferior del
frigorifico quede al menos a 66 mm del suelo.

PASO 5 Configuracion inicial

Siga estos pasos para que su frigorifico esté totalmente operativo.

Enchufe el cable de alimentacion en la toma mural para encender el frigorifico.
Abra la puerta y compruebe si se enciende la luz interior.

Ajuste el control a la temperatura mas baja y espere alrededor de una hora. Luego el congelador se
enfriara ligeramente y el motor funcionara con suavidad.

Espere hasta que el frigorifico alcance la temperatura ajustada. Ahora el frigorifico esta a punto para
funcionar.

PASO 6 Comprobacion final

Una vez finalizada la instalacion, compruebe que:

El frigorifico esta enchufado en una toma eléctrica y conectado correctamente a tierra.

El frigorifico esta instalado sobre una superficie plana y nivelada y separado razonablemente de Ia
pared o del armario.

El frigorifico esta nivelado y se apoya firmemente sobre el suelo.

La puerta se abre y cierra libremente, y la luz interior se enciende automaticamente al abrir la puerta.
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Funcionamiento

Panel de funciones
Tipo de boton
@ - e Y \
Twin Cooling™ Twin Cooling™s
e &y Freemer &,
-23°C | Fridge | 1°C -23°C | Fridge | 1°C
-21°¢| ot | 2°C -21°¢| off | 2°C
-19¢ (g 3¢ -19%¢ 3c
-17¢ @ 5« -17¢ @ 5«
-15¢ @ 7 -15¢ @ 7«
Freezer | Ice On/Off | Fridge Freezer Freezer Fridge
Power Freeze | Freezer Convert| Power Cool Power Freeze| Convert | power Cool
(3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec)
01 02 03 01 02 03
_ J
01 Freezer (Power Freeze) 02 Freezer Convert / Ice On/Off 03 Fridge (Power Cool)
(Congelador (Congelacion (Conversion del congelador / (Refrigerador (Enfriamiento
rapida)) Hielo activado/desactivado) rapido))
(solo modelos aplicables)
Espafiol 35
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Funcionamiento

01 Congelador (Congelacion rapida)

El boton Freezer (Congelador) puede utilizarse para ajustar la temperatura del

congelador entre -15 “Cy -23 °C.

Cada vez que pulsa el boton, la temperatura cambia en la siguiente secuencia:
-23°C--15C~»-17°C-»-19°C~»-21°C~-23°C

Freezer

(Congelador) /N PRECAUCION

+ Para evitar fallos del sistema o que los alimentos se echen a perder, no ajuste
la temperatura a -15 °C en verano (mas de 35 °C).

+ No guarde botellas de vidrio que contengan liquido en el congelador. Las
botellas de vidrio se agrietan o se rompen cuando el liquido se congela.

Power Freeze (Congelacion rapida) acelera el proceso de congelacion a su maxima

velocidad. El congelador funciona a la maxima velocidad durante varias horas y

luego vuelve a la temperatura anterior.

« Para activar Power Freeze (Congelacion rapida), mantenga pulsado Freezer
(Congelador) durante 3 segundos. El indicador correspondiente (&) se ilumina
y el frigorifico acelera el proceso de enfriamiento.

+ Para desactivar, mantenga pulsado Freezer (Congelador) otra vez durante 3

Power Freeze segundos. EI congelador vuelve al ajuste de temperatura anterior.
(Congelacion « Para congelar grandes cantidades de alimentos, active Power Freeze
rapida) (Congelacion rapida) durante al menos 20 horas antes de guardar alimentos en

el congelador.
+ El congelador funciona a la maxima velocidad durante 50 horas y luego vuelve
a la temperatura anterior.

NOTA

El uso de Power Freeze (Congelacion rapida) aumenta el consumo de energia.
Asegurese de apagarla y volver a la temperatura anterior si no tiene intencion de
usarla.
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02 Conversion del congelador / Hielo activado/desactivado (solo modelos aplicables)

Puede utilizar todo el frigorifico con el modo Fridge (Refrigerador), 0 apagar el

congelador.

Para cambiar el modo de congelador predeterminado, mantenga pulsado Freezer

Convert (Conversion del congelador) durante 3 segundos para acceder al modo de

seleccion.

El modo cambia en la siguiente secuencia: Fridge (Refrigerador) - Off (Apagado) -

Freezer (Congelador) - Modo de configuracion de Fridge (Refrigerador).

« Siselecciona Fridge (Refrigerador), se enciende el indicador correspondiente.
Power Freeze (Congelacion rapida) se desactiva si esta activa y Ice On (Hielo
activado) se apagara si esta habilitada.

«  Siselecciona Off (Apagado), se enciende el indicador correspondiente. El
congelador se apaga.

« Siselecciona el modo de configuracion Freezer (Congelador), los indicadores de
temperatura del congelador se encienden para que pueda seleccionarlos.

Los cambios que efectUe se ajustaran y se activaran al cabo de 10 sequndos.

Para cancelar o volver a cambiar el modo, mantenga pulsado Freezer Convert

fcrgﬁ\z;';scigﬂ\aeg (Conversion del congelador) durante 3 segundos. A continuacion, siga las
instrucciones mencionadas mas arriba.
congelador)

NOTA

«  Simantiene pulsado Freezer Convert (Conversion del congelador) durante 3
segundos en el modo Freezer (Congelador), el frigorifico cambia al modo Fridge
(Refrigerador) y le permite seleccionar un modo (modo de seleccién).

«  Simantiene pulsado Freezer Convert (Conversion del congelador) durante 3
segundos en otros modos, el frigorifico cambia al modo de seleccion donde
puede pulsar Freezer Convert (Conversion del congelador) para seleccionar un
modo distinto.

« Cuando las funciones de refrigeracion o congelacion estan en el modo 'Off
(Apagado)', la temperatura del frigorifico o del congelador se mantiene a menos
de 15 °C para evitar que se formen moho y malos olores, con un bajo consumo
de electricidad.

« Elfrigorifico y el congelador no se pueden apagar por separado.

«No guarde alimentos ni bebidas en el frigorifico cuando las funciones de
refrigeracion o congelacion estén en el modo 'Off (Apagado). Una temperatura
de 15 °C no es suficiente para conservar alimentos.
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/N ADVERTENCIA

«No ponga botellas de vidrio que contengan liquido en el congelador. Cuando se cancela Freezer convert
(Conversion del congelador), las botellas de cristal se pueden romper o explotar en el congelador.

«  Asegurese de retirar los alimentos congelados del congelador antes de activar Freezer convert
(Conversion del congelador). Los alimentos congelados se derriten y se echan a perder cuando aumenta
la temperatura (cuando el modo Freezer (Congelador) pasa al modo Fridge (Refrigerador)).

«  Asegurese de retirar los alimentos refrigerados del congelador antes de desactivar Freezer Convert
(Conversion del congelador). Los alimentos refrigerados pueden congelarse cuando disminuye la
temperatura (cuando el modo Fridge (Refrigerador) pasa al modo Freezer (Congelador)).
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Funcionamiento

NOTA

Si desea usar Freezer Convert (Conversion del congelador), es muy recomendable utilizar recipientes de
plastico para guardar alimentos, en especial si se trata de verduras.

Ice On/Off
(Hielo activado/
desactivado)

(Solo modelos aplicables)

De manera predeterminada, el frigorifico esta configurado para que fabrique hielo
con el indicador correspondiente apagado. Para desactivar esta funcion, pulse Ice
0On/Off (Hielo activado/desactivado). Se recomienda desactivar esta funcién en los
siguientes casos:

« Eldeposito del hielo ya esta lleno.

+ Desea ahorrar energla.

+  Eldeposito de agua esta vacio.

NOTA

Si pulsa Freezer Convert (Conversion del congelador) para seleccionar Fridge
(Refrigerador) o Off (Apagado), el frigorifico entra en el modo Ice Off (Hielo
desactivado).

03 Refrigerador (Enfriamiento rapido)

Para ajustar la temperatura del refrigerador, pulse Fridge (Refrigerador) y
seleccione la temperatura correspondiente. Puede establecer una temperatura
entre 1°Cy 7 °C.

Con la temperatura ajustada a 1 °C, pulse Fridge (Refrigerador) para activar el
indicador de vacaciones. La barra de la temperatura se apaga. Pulse otra vez para
desactivar el modo Vacation (Vacaciones). La barra de la temperatura muestra 7 °C.

/N PRECAUCION

« Eninvierno, no ajuste la temperatura a 1 °C. Esto puede causar problemas con
la capacidad de enfriamiento.

« Enverano, no ajuste la temperatura a 5-7 °C. Esto también puede causar
problemas con la capacidad de enfriamiento.

Power Cool (Enfriamiento rapido) acelera el proceso de enfriamiento a su maxima
velocidad. El refrigerador funciona a la maxima velocidad durante varias horas y
luego vuelve a la temperatura anterior.

« Para activar Power Cool (Enfriamiento rapido), mantenga pulsado Fridge
(Refrigerador) durante 3 sequndos. El indicador correspondiente (&)) se
ilumina y el frigorifico acelera el proceso de enfriamiento.

« Para desactivar Power Cool (Enfriamiento rapido), mantenga pulsado Fridge
(Refrigerador) otra vez durante 3 sequndos. El refrigerador vuelve al ajuste de
temperatura anterior.

NOTA

El uso de Power Cool (Enfriamiento rapido) aumenta el consumo de energia.
Asegurese de apagarla y volver a la temperatura anterior si no tiene intencion de
usarla.

a

a.

g

2 Fridge

& (Refrigerador)

=3
Power Cool
(Enfriamiento
rapido)
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Si se va de vacaciones o de viaje de negocios 0 si no piensa utilizar el frigorifico
durante un periodo prolongado, use el modo Vacation (Vacaciones).
« Para activar el modo Vacation (Vacaciones), pulse Fridge (Refrigerador) con
el indicador 1 °C seleccionado. El indicador de vacaciones §) se enciende
mientras la pantalla de temperaturas del refrigerador se apaga. La temperatura

Vacation del refrigerador se controla a menos de 17 °C, pero el congelador sigue activo
(Vacaciones) con la configuracion anterior.
+ Para desactivar el modo Vacation (Vacaciones), vuelva a pulsar Fridge
(Refrigerador).
NOTA

Es muy recomendable vaciar el compartimento del refrigerador y asegurarse de
que la puerta esta cerrada.
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Funcionamiento

Tipo dial
Frigorifico

Para asegurar el mejor rendimiento, se recomienda ajustar la temperatura a Optimal (Optimo) o >k >k.

TIPOA
(Temp. opgal )
2 o 4
Cold 1 / \ 5 Coldest
Vacation
. J
TIPOB
4 ok N\
) :
8 w1/ 5 %%k
=1
(<1}
3 .
: )
=4
. J

/\ PRECAUCION

de enfriamiento.

la capacidad de enfriamiento.

40 Espanfol

Para disminuir la temperatura y obtener un
efecto de enfriamiento fuerte, ajuste el control
de temperatura al nivel 4-5.

Para aumentar la temperatura y obtener un
efecto de enfriamiento suave, ajuste el control
de temperatura al nivel 1-2.

+ Eninvierno, no ajuste el control de temperatura al nivel 4-5. Puede causar problemas con la capacidad

« Enverano, no ajuste el control de temperatura al nivel 1-2. Esto también puede causar problemas con
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Vacaciones

Si se va de vacaciones o de viaje de negocios o si no piensa utilizar el frigorifico durante un periodo
prolongado, use el modo Vacaciones.

TIPO A
/Temp. 0pt3ima' )
2 4
cola1 \Y 5 Coldest

Vacation
S J
TIPOB
4 ok N\

0 :

2 /-\4
*1 / 5k ok

N\ J
NOTA

Es muy recomendable vaciar el compartimento del frigorifico y asegurarse de que la puerta esta cerrada.

Para activar el modo Vacaciones, gire el dial del
frigorifico y seleccione Vacation (Vacaciones) o _X)
(nivel de vacaciones). La temperatura del frigorifico
se controla a menos de 17 °C, pero el congelador
sigue activo con la configuracion anterior. El modo
Vacaciones se desactiva automaticamente si ajusta
la temperatura del frigorifico.
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Funcionamiento

Congelador
TIPOA
/- - N Para disminuir la temperatura y obtener un
Temp. Opt3'ma| efecto de enfriamienta fuerte, ajuste el control
2 w4 de temperatura al nivel 4-5.
a1 / \ Para aumentar la temperatura y obtener un
Co 5 Coldest efecto de enfriamiento suave, ajuste el control
. de temperatura al nivel 1-2.
Fridge
(Convertible)
NG J
TIPO B
e ok A
0 ;
A i
*1 / 5 ok ok
_ J

/N PRECAUCION

« Eninvierno, no ajuste el control de temperatura al nivel 4-5. Puede causar problemas con la capacidad
de enfriamiento.

« En verano, no ajuste el control de temperatura al nivel 1-2. Esto también puede causar problemas con
la capacidad de enfriamiento.

Refrigerador (Convertible)

Utilice el congelador en modo Refrigerador.

Para activar el modo Refrigerador en el congelador, gire el dial de Temperatura de Congelador hasta un
nivel de Fridge (Convertible) (Refrigerador (Convertible)) o f4f.

Una vez finalizada la configuracion, la temperatura del congelador se establece en unos 3 °C.

NOTA
Es muy recomendable vaciar el compartimento del frigorifico y asegurarse de que la puerta esta cerrada.
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Caracteristicas especiales

Esta imagen v las funciones especiales de su frigorifico pueden variar en funcion del modelo v del pais.

Fabricacion de hielo (solo modelos aplicables)
Maquina de hielo giratoria

1. Abra la puerta del congelador y deslice la
bandeja de hielo hacia afuera.

2. Llene de agua la bandeja hasta el nivel maximo
(A) marcado en la parte interna posterior de la
bandeja.

3. Vuelva a colocar la bandeja en su lugar.

NOTA

El tiempo de fabricacion del hielo depende de la
temperatura ajustada.

NOTA

«  Asegurese de que el depdsito de cubitos queda
bien colocado debajo de la bandeja de hielo.

« Para dispensar los cubitos, gire la manija del
deposito hacia la derecha para vaciar la mitad
de los cubitos en el deposito. A continuacion,
girela hacia la izquierda para vaciar la otra
mitad.

« Extraiga el depdsito girandolo levemente y
tirando hacia el frente.
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N\ Para hacer cubitos de hielo, llene de agua la
bandeja hasta el nivel maximo (A) marcado en la
parte interna posterior.
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Funcionamiento

Para vaciar la bandeja de hielo, sujétela por los
dos lados vy retuerza levemente para extraer los
cubitos.

Dispensador de agua (solo modelos aplicables)
Con el dispensador de agua puede obtener agua fria sin necesidad de abrir la puerta del frigorifico.

NOTA

Si mantiene presionada la palanca del dispensador durante aproximadamente 1 minuto, el dispensador
dejara de funcionar por problemas de rendimiento. Para dispensar mas agua, espere unos sequndos vy
vuelva a intentarlo.

Llenado del depdsito de agua

Antes de usar por primera vez, limpie y seque bien

el interior del depdsito.

1. Sujete las asas de la parte delantera del
deposito v tire hacia afuera como se muestra.
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2. Abra la tapa frontal (A) de la cubierta o la
cubierta entera (B) v Ilene el depdsito con un
maximo de 5 litros de agua.

/N PRECAUCION

No exceda la linea del limite maximo. El agua
desbordaria.

3. Vuelva a colocar el deposito de agua de modo
que encaje en el mecanismo dispensador.
Asegurese de que la parte delantera (con la
tapa frontal) del depdsito mira hacia adelante.
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/N PRECAUCION

« Asegurese de que el deposito de agua encaja en el estante. De |o contrario, es posible que no funcione
adecuadamente.

« No utilice el frigorifico sin insertar el deposito de agua. Podria disminuir |a capacidad de enfriamiento.

« Llene el deposito solo con agua potable, como agua mineral o depurada. No utilice ningun otro tipo de
liquido.

« Tenga cuidado cuando desplace un deposito lleno. Puede causar lesiones si deja caer el deposito.

« No intente desmontar la bomba interna usted mismo. Si la bomba interna se dafa o se desconecta del
deposito de agua, el dispensador no funciona.

Antes de usar por primera vez

«  Empuje la palanca del dispensador durante 10 segundos para expulsar el aire de las tuberias del
sistema de suministro de agua.
+  Deseche los seis primeros vasos de agua para eliminar las impurezas del sistema de suministro de agua.

Para dispensar agua
Ponga un vaso debajo de la salida de agua y presionelo suavemente contra la palanca del dispensador.
/N PRECAUCION

« Para impedir que el agua se derrame ponga el vaso directamente debajo del dispensador.
« Sidurante 2 0 3 dias no usa el dispensador, el agua puede tener un olor o sabor extrario. No se trata de
un fallo del sistema. Deseche los 1 0 2 primeros vasos de agua.
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Funcionamiento

Fabricacion de hielo automatica (solo modelos aplicables)
Antes de usar por primera vez

4 N\ + Deje que la maquina fabrique hielo durante 1
0 2 dias.

+  Deseche los 1 0 2 primeros depositos de hielo
para eliminar las impurezas del sistema de
suministro de agua.

z « Cuando la bandeja superior esté llena, use Ia

bandeja inferior.

(S J

N\ Si'la maqguina no fabrica hielo, extraiga el deposito
del hielo y pulse Prueba (A) para comprobar si la
fabricacion de hielo automatica funciona.
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Dispensador de agua

Con el dispensador puede obtener agua sin necesidad de abrir la puerta del refrigerador. EI depdsito de
agua debe llenarse de con agua potable antes de usarlo.

Para llenar el depdsito con agua potable
Abra la puerta y localice el depdsito de agua que esta en la zona de los estantes de la puerta.

e A 1. Sujete las asas laterales del deposito de agua y
levantelo para extraerlo.

2. Llene el deposito con 2,3 litros como maximo
de agua potable. Puede quitar Ia tapa superior
0 la cubierta y verter el agua.

NOTA

Antes de usar el depdsito de agua por primera vez,
limpie el interior.
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e R 3. Vuelva a colocar el depdsito de agua y cierre la
puerta. Asegurese de que la salida de agua del

LLJ\ N depdsito queda delante.
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Funcionamiento
e R 4. Ponga un vaso debajo de la salida de agua del
dispensador y presione suavemente la palanca
de este para obtener agua. Asegurese de que el
o) & dispensador de agua estd desblogueado.
R=V.Y
- =)
LOCK  UNLOCK
N~
NG J

/N PRECAUCION

El dispensador de agua esta disefiado para proporcionar agua potable. Llene el depdsito Unicamente
con agua potable. No lo llene con otros liquidos.

No llene excesivamente el depdsito para evitar que desborde.

No trate de llenar el depdsito de agua sin extraerlo de la puerta.

Asegurese de que el deposito de agua estd bien asentado.

No utilice el frigorifico sin el depdsito de agua. Podria disminuir el rendimiento y la eficiencia.

Para evitar que el agua se derrame, asegurese de alinear el vaso con la palanca del dispensador.

NOTA

Si necesita disponer de mas espacio, puede utilizar el depdsito de agua para guardar alimentos. En tal caso,
retire |a tapa del deposito.
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Mantenimiento

Manipulacion y cuidado

Modelos con bandeja de hielo

e 2

&

Compartimentos de la puerta

Primero extraiga |a bandeja de hielo y a
continuacion levante el estante del congelador y
retirelo.

« Antes de retirar un estante, abra completamente
la puerta. Tire del estante hacia adelante,
levantelo y extraigalo.

«  Cuando vuelva a montar el estante, asegurese
de que la etiqueta "Front" queda delante.

« No coloque el estante en posicion inclinada.

Levante ligeramente y extraiga el compartimento
de la puerta.

/\ PRECAUCION

Para evitar accidentes, vacie los compartimentos
de |a puerta antes de retirarlos.
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Mantenimiento

Limpieza

Utilice regularmente un pafo seco para limpiar cualquier sustancia extrana, como polvo o agua, de los

terminales del enchufe vy los puntos de contacto.

1. Desenchufe el cable de alimentacion del frigorifico.

2. Utilice un pafio suave vy sin pelusa 0 una toalla de papel humedecidos para limpiar el interior y el
exterior del frigorifico.

3. A continuacion, seque bien con un pafo o una toalla de papel secos.

4. Enchufe el cable de alimentacion para encender el frigorifico.

NOTA
Si ha retirado alguna de las piezas extraibles, como los estantes, para limpiarlos, consulte la exposicion
general de la seccion de piezas incluidas para asegurarse de que los ha colocado correctamente.

/\ ADVERTENCIA

+No Impie con benceno, disolvente ni detergentes para hogar/automévil como Clorox™. Podria danar la
superficie del frigorifico y provocar un incendio.

+ No rocie agua sobre el frigorifico. Se podria producir una descarga eléctrica.

« No introduzca los dedos ni otros objetos en el orificio del dispensador.
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Recambio

Filtro desodorizante (solo modelos aplicables)

Sujetando los lados superior e inferior de la
carcasa del filtro, destrabela para ver el filtro
desodorizante (A). Reemplace el filtro y vuelva a
colocar la carcasa.

Lamparas
El usuario no debe reemplazar las lamparas. Para reemplazar las lamparas del frigorifico, pongase en
contacto con un centro local de servicio técnico de Samsung.

Lampara (fuente de luz)

Este producto contiene una fuente luminosa de la clase de eficiencia energética <G>.

La(s) lampara(s) o los auxiliares eléctricos no son reparables por parte del usuario. Para sustituir la(s)
lampara(s) o los auxiliares eléctricos del producto, pongase en contacto con un centro local de servicio
técnico de Samsung.

Para obtener instrucciones detalladas sobre la sustitucion de la(s) lampara(s) o los auxiliares eléctricos de
su producto, visite el sitio web de Samsung (http://www.samsung.com), vaya a Support > Support home
(Soporte > Pagina de inicio de soporte), y luego introduzca el nombre del modelo.

Para obtener instrucciones detalladas sobre el desmantelamiento de la(s) lampara(s) o los auxiliares
eléctricos, simplemente siga las instrucciones de sustitucion, tal y como se ha descrito anteriormente.
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Solucion de problemas

Si detecta una situacion anormal con el frigorifico, en primer lugar consulte Ia siguiente tabla y siga las

sugerencias.

General

Sintoma

Accion

No funciona o no enfria.

Asegurese de que el cable de alimentacion esta conectado
correctamente.

Asegurese de que la temperatura esta configurada correctamente.
Asegurese de mantener el frigorifico alejado de la luz directa del

sol y de las fuentes de calor. De no hacerlo, puede verse afectada la
capacidad de enfriamiento.

Asegurese de que hay espacio suficiente entre el frigorifico v las
paredes posterior y laterales o el armario. De no hacerlo, puede verse
afectada la capacidad de enfriamiento.

Demasiados alimentos pueden bloquear la ventilacion del frigorifico.
Para mantener el funcionamiento normal del frigorifico, no guarde
demasiados alimentos en su interior.

Los alimentos del

refrigerador se congelan.

Revise si la temperatura esta ajustada a la temperatura mas baja. Si es
asi, cambie el nivel de la temperatura a mas alto u Optimo 0 3k 3k.

Esto ocurre cuando la temperatura ambiental es demasiado baja.
Configure una temperatura mas alta.

Compruebe si los alimentos con altos contenidos de agua se encuentran
en la zona mas fria del refrigerador o cerca de |a salida de ventilacion.
Si es asi, cologque estos alimentos en otros estantes del refrigerador.

Emite ruidos.

Asegurese de que el frigorifico esta instalado sobre una superficie
estable vy plana.

Asegurese de que hay espacio suficiente entre el frigorifico v las
paredes posterior y laterales o el armario.

Asegurese de evitar que entren impurezas u objetos extrafios dentro o
debajo del frigorifico.

El frigorifico puede emitir una especie de "tic" desde el interior, lo que
ocurre cuando las distintas piezas extraibles se contraen o se expanden.
No se trata de un fallo del sistema.

Las esquinas frontales y
los laterales se calientan
y forman condensacion.
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Para evitar que se genere condensacion, el frigorifico cuenta con
tuberias a prueba de calor en las esquinas frontales. Si la temperatura
ambiental aumenta, es posible que este sistema no funcione
correctamente. No se trata de un fallo del sistema.

Puede generarse condensacion en la superficie externa del frigorifico si
la- humedad del aire entra en contacto con la superficie fria del aparato.
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Sintoma

Accion

La maquina de hielo no
produce hielo.

Debe esperar 12 horas para que el frigorifico produzca hielo.
Asegurese de que la maquina de hielo no se detiene mientras produce
hielo.

Asegurese de que el congelador esta configurado por debajo de 0 °C (0
-5 °C en ambientes calidos).

Asegurese de que el deposito de agua esta lleno de agua.

El dispensador de agua
no funciona.

Compruebe si el depdsito de agua esta congelado. Si es asi, seleccione
una temperatura de refrigerador mas alta.

Asegurese de que el deposito de agua esta lleno de agua.

Asegurese de que el deposito de agua esta instalado correctamente.
Asegurese de que el filtro de agua esta instalado correctamente.

Emite un ruido de
borboteo.

Este ruido es normal, y lo hace el frigorifico cuando esta enfriando.

Salen malos olores del
interior del frigorifico.

Compruebe si hay algun alimento en mal estado. Se recomienda limpiar
el frigorifico periodicamente v retirar alimentos en mal estado o
505pechosos.

Asegurese de que los alimentos que despiden un olor fuerte estan
envueltos herméticamente.

Se forma escarcha en las
paredes interiores.

Asegurese de que no hay alimentos bloqueando las salidas de
ventilacion del frigorifico. También es importante disponer los alimentos
de manera uniforme para facilitar la ventilacion.

Asegurese de que la puerta esta bien cerrada.

Se forma condensacion en
las paredes interiores o
alrededor de las verduras.

Esto ocurre cuando se guardan alimentos con alto contenido de agua sin
cubrirlos 0 cuando se ha dejado la puerta abierta durante un rato.
Asequrese de cubrir los alimentos o de ponerlos en recipientes cerrados.
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54
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Apéndice

Instrucciones de seguridad

« Para un uso mas eficiente de la energia, mantenga todos los accesorios internos, como cestas, cajones,
estantes y bandejas de cubitos de hielo, en la posicion en la que los entrega el fabricante.
« Este aparato frigorifico no esta disefiado para utilizarse como aparato empotrado.

Instrucciones de instalacion

Para los aparatos frigorificos con clase climatica

Segun la clase climatica, este aparato frigorifico esta disenado para utilizarse en el rango de temperaturas
ambiente como se especifica en |a tabla siguiente.

La clase climatica se encuentra en la placa de caracteristicas. Es posible que el producto no funcione
correctamente a temperaturas fuera del rango especifico.

Puede encontrar la clase climatica en la etiqueta del interior de su frigorifico

Rango de temperatura efectiva

Este frigorifico esta disenado para funcionar normalmente en el rango de temperatura especificado por su

categoria de calificacion.

’ Rango de temperatura ambiente (°C)
Clase Simbolo
IEC 62552 (ISO 15502) IS0 8561
Templado prolongado SN +103+32 +10a3+32
Templado N +16a+32 +16a+32
Subtropical ST +163+38 +183+38
Tropical T +16 3 +43 +18 3 +43

NOTA

La capacidad de enfriamiento y el consumo de energia del frigorifico pueden verse afectados por la
temperatura ambiente, la frecuencia con que se abre la puerta y la ubicacion del electrodoméstico. Se
recomienda ajustar las configuraciones de la temperatura segun sea apropiado.
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Instrucciones sobre la temperatura

Temperatura recomendada

Ajuste perfecto de temperatura para el almacenamiento de alimentos:

«  Frigorifico: 3 °C

«  (Congelador: -19 °C

«  Frigorifico del Conversion del congelador: 3 °C

«  Modelos de pomos: Ajuste perfecto de temperatura para el almacenamiento de alimentos
«  Frigorifico: 3 pasos (3 °C)/Congelador: 3 pasos (-19 °C)

NOTA

El ajuste de temperatura optimo de cada compartimento depende de la temperatura ambiente. Por encima
de la temperatura ambiente se basa en la temperatura ambiente de 25 °C.

Enfriamiento rapido

Enfriamiento rapido acelera el proceso de enfriamiento con la velocidad maxima del ventilador. El
frigorifico funciona a la maxima velocidad durante dos horas y media, y luego vuelve a la temperatura
anterior.

Congelacion rapida

Congelacion rapida acelera el proceso de congelacion a su maxima velocidad. El congelador funciona a
la maxima velocidad durante 50 horas y luego vuelve a la temperatura anterior. Para congelar grandes
cantidades de alimentos, active Congelacion rapida al menos 20 horas antes de guardar alimentos en el
congelador.

NOTA

El uso de esta funcion aumenta el consumo energético del frigorifico. No se olvide de desactivarla cuando
no la utilice y restablezca el ajuste de temperatura original del congelador.

Como almacenar para una mejor conservacion (solo en modelos aplicables)

Tape los alimentos para que retengan la humedad vy para evitar que adquieran olores de otros alimentos.
Los grandes recipientes de comida como sopas 0 quisos deben dividirse en porciones menores y colocarse
en recipientes menos profundos antes de refrigerarse. Los cortes grandes de carne o as aves enteras
deben dividirse en trozos mas pequenos y colocarse en recipientes menos profundos antes de refrigerarse.
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Colocacion de los alimentos

Los estantes deben poder ajustarse para almacenar diferentes

Estantes envases.

Los cajones sellados son el ambiente perfecto para almacenar frutas
y verduras. Las verduras necesitan condiciones de mayor humedad,
mientas que las frutas necesitan condiciones de menor humedad.

Los cajones de verduras estan equipados con dispositivos de control
que controlan el nivel de humedad. (*En funcion del modelo y
opciones) Un cajon para carne con temperatura regulable maximiza el
tiempo de almacenamiento de carnes y quesos.

Compartimento especializado
(solo en modelos aplicables)

No almacene alimentos perecederos en la puerta. Los huevos deben
almacenarse en el carton o en una estante. La temperatura en los
Almacenamiento en la puerta compartimentos de almacenamiento de la puerta fluctUa mas que

la temperatura del armario. Mantenga la puerta cerrada el mayor
tiempo posible.

En el compartimento del congelador puede almacenar comida

Compartimento del congelador congelada, hacer cubos de hielo y congelar comida fresca.

NOTA

Congele Unicamente alimentos frescos y en buen estado. Mantenga separados los alimentos que vaya a
congelar y los ya congelados. Para que los alimentos no pierdan su aroma ni se sequen, cologuelos en
recipientes herméticos.

Cuadro de almacenamiento del frigorifico y el congelador

La duracion en que los alimentos permanecen frescos depende de la temperatura vy de Ia exposicion a la
humedad. Puesto que las fechas en los productos no son una guia para Su consumo Seguro, consulte este
cuadro v siga estos consejos.

Productos lacteos

Producto Frigorifico Congelador
Leche 1 semana 1 mes
Mantequilla 2 semanas 12 meses
Helado - 2-3 semanas
Queso natural 1 mes 4-6 meses
Queso para untar 2 semanas No recomendado
Yogur 1 mes -
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Carne
Producto Frigorifico Congelador
Chuletas, filetes y asados frescos 3-4 dias 2-3 meses
Carne picada fresca y carne para o )
quisar 1-2 dias 3-4 meses
Panceta 7 dias 1 mes
Salchichas, carne cruda de cerdo, o i
fernera, pavo 1-2 dias 1-2 meses
Aves / Huevos
Producto Frigorifico Congelador
Aves frescas 2 dias 6-8 meses
Ensalada de pollo 1 dia
Huevos, frescos en estante 2-4 semanas No recomendado
Pescado / Marisco
Producto Frigorifico Congelador
Pescado fresco 1-2 dias 3-6 meses
Pescado cocinado 3-4 dias 1 mes
Ensalada de pescado 1 dia No recomendado
Pescado seco 0 en escabeche 3-4 semanas -
Fruta
Producto Frigorifico Congelador
Manzanas 1 mes
Melocotones 2-3 semanas -
Pina 1 semana -
Otra fruta fresca 3-5 dias 9-12 meses

Espanol 57
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Verduras
Producto Frigorifico Congelador
Esparragos 2-3dias
Bracoli, coles de Bruselas, =
guisantes, setas 3-5 dias
Repollo, coliflor, apio, pepino, 1 semana
lechuga
Zanahoria, remolacha, rabano 2 semanas

Informacion para el modelo vy el pedido de piezas de repuesto

Informacion del modelo
Para acceder al registro EPREL del modelo:
1. Vaya a https://eprel.ec.europa.eu

2. Obtenga el identificador del modelo de Ia etiqueta energética del producto y escribalo en el cuadro de

busqueda

3. Se muestra la informacion de la etiqueta energética del modelo

Informacion sobre las piezas

« El periodo minimo durante el cual se dispone de las piezas de repuesto necesarias para la reparacion

del aparato es de

7 afos para termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes de luz,

tiradores de puertas, bisagras de puertas, bandejas, cestas (cajas o cajones)

10 aflos para juntas de puertas

+ Laduracion minima de la garantia del aparato frigorifico ofrecida por el fabricante es de 24 meses.
+ Informacion pertinente para solicitar piezas de repuesto, directamente 0 a través de otros canales

proporcionados por el fabricante, el importador o el representante autorizado.

+  Puede encontrar informacion sobre reparacion profesional en http://samsung.com/support.
Puede encontrar el manual de mantenimiento del usuario en http://samsung.com/support.
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SAMSUNG

Contacto con SAMSUNG WORLD WIDE

Si tiene preguntas o comentarios relacionados con los productos Samsung, pdngase en contacto con el
centro de atencion al cliente de SAMSUNG.

Pais Centro de contacto Sitio web
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from land WWW.5amsung.com/gr/support
GREECE line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) WWW.Samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 WWW.Samsung.com/pt/support
SPAIN 9117500 15 WWW.Samsung.com/es/support

)
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Informacoes de seguranca

Antes de utilizar o seu novo frigorifico Samsung, leia
atentamente este manual para saber como utilizar de
forma segura e eficaz as funcionalidades e funcOes deste
novo aparelho.

Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas
(incluindo criancas) com capacidades fisicas, sensoriais
OuU mentais reduzidas, nem por pessoas com falta

de experiéncia e conhecimentos, excepto se forem
supervisionadas ou lhes tiverem sido dadas instrucoes
sobre a utilizacao do aparelho por uma pessoa responsavel
pela sua seguranca.

Este aparelho pode ser utilizado por crian¢as com idade
igual ou superior a 8 anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou com falta de
experiéncia e conhecimentos, desde que sejam vigiadas
ou tenham recebido instrucOes sobre a utilizacdo segura
do aparelho e tenham consciéncia dos riscos envolvidos.
As criancas nao podem brincar com o aparelho. A limpeza
e a manutencdo do aparelho nao podem ser realizadas
por criancas sem vigilancia. As criancas dos 3 a0s 8 anos
podem carregar e descarregar aparelhos de refrigeracao.
0s avisos e instrucoes de seguranca importantes deste
manual ndo abordam todas as condicoes e situacoes que
poderdo ocorrer.

E da sua responsabilidade ter bom senso, atencao e
cuidado durante a instalacao, manutencdo e utilizacao do
aparelho.
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Informacoes de seguranca

« Uma vez que as instrucoes de funcionamento que se
seguem abrangem varios modelos, as caracteristicas do
seu frigorifico podem diferir ligeiramente das descritas
neste manual, ndo sendo eventualmente aplicaveis todos
0S sinais de aviso. Caso tenha alguma duvida ou problema,
contacte o centro de assisténcia mais perto de si ou
procure informacoes e peca ajuda online acedendo a Www.
samsung.com.

« 0 gas R-600a ou R-134a é utilizado como refrigerante.
Verifique a etiqueta do compressor na parte posterior
do aparelho ou a etiqueta de classificacao no interior do
frigorifico para saber qual o refrigerante utilizado no
seu frigorifico. Se este produto contiver gas inflamavel
(refrigerante R-600a), contacte as autoridades locais para
saber como eliminar este produto em seguranca.

« Paraevitar a formacdao de uma mistura inflamavel de
gas e ar, na eventualidade de uma fuga no circuito de
refrigeracdo, o tamanho da divisao onde o aparelho podera
ser instalado depende da quantidade de refrigerante
utilizado.

« Nunca ligue um aparelho que aparente estar danificado.
Em caso de duvida, consulte o seu distribuidor. A divisao
tem de ter 1 m’ por cada 8 g de refrigerante R-600a no
interior do aparelho.

A quantidade de refrigerante neste aparelho esta indicada
na placa de identificacao que se encontra no interior do
mesmo.
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« Uma fuga do gas refrigerante dos tubos pode fazer

com que se inflame ou provocar uma lesao ocular. Se o

refrigerante verter do tubo, evite todo o tipo de chamas,

afaste todo o tipo de objectos inflamaveis do produto e

ventile imediatamente a divisao.

- Se ndo o fizer, podera provocar um incéndio ou uma
explosao.

« E perigoso efectuar operacoes de assisténcia neste
aparelho se ndo for um técnico de assisténcia autorizado.

« Para evitar a contaminacdo de alimentos, respeite as
seguintes instrucoes:

- Deixar a porta aberta durante muito tempo pode
originar um aumento de temperatura significativo nos
compartimentos do aparelho.

- Limpe regularmente as superficies que estejam em
contacto com alimentos e sistemas de drenagem
acessiveis.

- Se 0s depositos de agua nao tiverem sido utilizados
durante 48 horas, limpe-0s; se a agua for a mesma
durante 5 dias, lave o sistema de abastecimento de
agua ligado a uma fonte de abastecimento de agua.

- Armazene carne e peixe Crus em recipientes adequados
no frigorifico, de modo a ndo entrarem em contacto com
outros alimentos e para que nao pinguem sobre estes.

- Os compartimentos de alimentos congelados de duas
estrelas sao adequados para armazenar alimentos preé-
congelados e para armazenar ou fazer gelados; também
Sa0 adequados para fazer cubos de gelo.

- 0s compartimentos de uma, duas e trés estrelas nao sao
adequados para congelar alimentos frescos.
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Informacoes de seguranca

- Se 0 aparelho de refrigeracao ficar vazio durante muito
tempo, desligue-o, descongele-o, limpe-o, seque-0 e
deixe a sua porta aberta para evitar a formacao de
bolor no seu interior.

Aviso; Risco de incéndio/materiais inflamaveis

Simbolos e precauc¢des de seguranca importantes:
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/AN AVISO

Perigos ou praticas pouco seguras que podem resultar em
ferimentos graves ou morte.

/N ATENCAO

Perigos ou praticas pouco seguras que podem resultar em
ferimentos ligeiros ou danos materiais.

Estes sinais de aviso destinam-se a evitar ferimentos em
qualquer pessoa.

Respeite-0s.

Depois de ler esta seccao, guarde-a num local seguro para
referéncia futura.
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Sinais de aviso importantes relativamente ao transporte e
localizacao

/A AVISO

« Quando transportar e instalar o aparelho, devera ter
cuidado para garantir que nenhuma peca do circuito de
refrigeracao fica danificada.

- Se houver fugas de refrigerante na tubagem, este
podera entrar em combustao ou provocar danos nos
olhos. Se for detectada uma fuga, evite 0 contacto com
chamas ou potenciais fontes de ignicdo e ventile a
divisao na qual se encontra o aparelho durante varios
minutos.

- Este aparelho contém uma pequena quantidade de
refrigerante isobutano (R-600a), um gas natural
com elevada compatibilidade ambiental, embora
seja também combustivel. Quando transportar e
instalar o aparelho, devera ter cuidado para garantir
que nenhuma peca do circuito de refrigeracao fica
danificada.

Portugués 7
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Informacoes de seguranca

Avisos muito importantes relativamente a instalacao

/AN AVISO

« Ndo instale o frigorifico num local humido ou num local
onde possa ficar em contacto com agua.

- Adeterioracdo do isolamento em componentes
eléctricos pode provocar choques eléctricos ou
incéndios.

« Nao coloque este frigorifico num local com exposicao
solar directa ou proximo de fogdes, aquecedores ou outros
aparelhos que emanem calor.

« Ndo ligue varios aparelhos a mesma extensdo eléctrica. O
frigorifico deve ser sempre ligado a sua propria tomada
eléctrica, devendo esta ter uma tensao nominal igual a
indicada na placa sinalética do frigorifico.

- Deste modo, obtém-se 0 melhor desempenho possivel
e também se evita a sobrecarga dos circuitos eléctricos
domésticos, o que pode provocar um incéndio resultante
de cabos sobreaquecidos.

« Se a tomada estiver solta, ndo introduza a ficha.

- Existe o risco de choque eléctrico ou incéndio.

+ Nao utilize um cabo de alimentacao que apresente fissuras
OuU desgaste na sua extensao ou em qualquer uma das
extremidades.

« Nao dobre excessivamente 0 cabo de alimentacao nem
coloque objectos pesados sobre 0 mesmo.

« Ndo puxe nem dobre excessivamente 0 cabo de
alimentacdo.

« Nao torca nem dé nds no cabo de alimentacdo.
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Ndo pendure o cabo de alimentacdao num objecto metalico,
nao cologue qualguer objecto pesado em cima do cabo de
alimentacao, nao introduza o cabo entre objectos, nem o
empurre para 0 espaco na parte de tras do aparelho.

Se deslocar o frigorifico, tenha cuidado para nao passar
por cima do cabo de alimentacao nem o danificar.

- Tal pode resultar num chogue eléctrico ou num incéndio.

Nunca puxe 0 cabo de alimentacao para desligar o

frigorifico. Segure sempre bem a ficha e puxe a direito

para a retirar da tomada.

- Se 0 cabo estiver danificado, pode provocar um curto-
circuito, um incéndio e/ou um choque eléctrico.

Nao armazene substancias explosivas, tais como latas de

aerossois com um propulsor inflamavel, neste aparelho.

Ndo instale este aparelho perto de um aquecedor ou de

materiais inflamaveis.

Ndo instale este aparelho num local onde possam ocorrer

fugas de gas.

- Tal pode resultar num chogue eléctrico ou num incéndio.

Antes de utilizar o frigorifico, este tem de ser localizado e

instalado correctamente de acordo com as instrucoes do

manual.

Ligue a ficha na posicao correcta com o cabo pendurado.

- Se ligar a ficha ao contrario, 0 cabo pode ficar cortado e
provocar um incéndio ou chogque eléctrico.

Certifique-se de que a ficha ndo é esmagada nem

danificada pela parte de tras do frigorifico.

Untitled-42 9
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Informacoes de seguranca

« Mantenha os materiais de embalagem fora do alcance das
criancas.

- Existe o risco de morte por asfixia se uma crianca
colocar os materiais de embalagem na cabeca.

« 0O aparelho tem de ser posicionado de forma a que a ficha
fique acessivel apds a instalacdo.

- (Caso contrario, pode provocar um incéndio ou um
choque eléctrico devido a fuga eléctrica.

« Ndo instale este aparelho num local humido, gorduroso
0U Sujo, num local com exposicao solar directa, nem em
contacto com agua (chuva).

- A deterioracao do isolamento dos componentes
eléctricos pode provocar choques eléctricos ou
incéndios.

« Seexistir algum pd ou agua no frigorifico, desligue a ficha
e contacte 0 seu centro de assisténcia Samsung Electronics.
- (Caso contrario, existe o risco de incéndio.

« Nao se cologue em cima do aparelho, nem cologue objectos
(tais como roupa, velas acesas, cigarros acesos, pratos,
quimicos, objectos de metal, etc.) sobre 0 mesmo.

- Se o fizer, pode provocar um chogue eléctrico, um
incéndio, outras falhas no produto ou ferimentos.

« Tem de retirar toda a pelicula protectora de plastico antes
de ligar o produto.
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« As criancas devem ser vigiadas para impedir que brinquem
com 0s aneis de retencao utilizados para o ajuste da porta
OU com 0s grampos do tubo de agua.

- Existe o risco de morte por asfixia se uma crianca
engolir um anel de retencdo ou um grampo do tubo de
agua. Mantenha os aneis de retencao e 0s grampos do
tubo de agua fora do alcance das criancas.

« O frigorifico tem de estar ligado a terra em seguranca.

- Antes de tentar investigar ou reparar qualquer
componente do aparelho, certifique-se sempre de que
o frigorifico esta ligado a terra. As fugas de corrente
podem provocar choques eléctricos.

« Nunca utilize canos de gas, fios de telefone nem outros
potenciais para-raios para a ligacdo a terra.

- Tem de efectuar a ligacao a terra do frigorifico de
modo a evitar fugas de corrente ou choques eléctricos
provocados pela fuga de corrente do frigorifico.

- Tal pode resultar em choque eléctrico, incéndio,
explosao ou danos no produto.

« Ligue a ficha de alimentacdo firmemente na tomada. Nao
utilize uma ficha ou um cabo de alimentacao danificados
OU Uma tomada solta.

- Tal pode resultar num chogue eléctrico ou num incéndio.

« Se 0 cabo de alimentacao estiver danificado, solicite a
Sua substituicdo imediata ao fabricante ou ao respectivo
representante da assisténcia.

« O fusivel existente no frigorifico tem de ser substituido por
um técnico qualificado ou pela empresa de assisténcia.

- (Caso contrario, pode provocar um choque eléctrico ou
ferimentos.
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Informacoes de seguranca

« Ao instalar o aparelho, assegure-se de que 0 cabo de
alimentacdo ndo esta preso ou danificado.

« Ndo coloque extensoes de tomadas multiplas nem fontes
de alimentacdo portateis atras do aparelho.

Chamadas de atencao relativamente a instalacao

/N ATENCAO

« Instale o frigorifico num local com espaco suficiente a volta
e sobre uma superficie plana.

- Mantenha o espaco de ventilacao do aparelho e 0
espaco em redor do mesmo desobstruidos.

+ Nao cologue alimentos no aparelho no espaco de 2 horas
apos a instalacao e a ligacao.

« Recomendamos vivamente que solicite a instalacdo do
frigorifico a um técnico qualificado ou a uma empresa de
assisténcia.

- (Caso contrario, pode provocar um choque eléctrico,
incéndio, explosao, danos no produto ou ferimentos.

« Uma sobrecarga em qualguer uma das portas pode fazer
com que o frigorifico caia e provoque ferimentos.
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Avisos muito importantes relativamente a utilizacao

/AN AVISO

« N3ao introduza a ficha numa tomada com as maos
molhadas.
- Tal pode provocar um chogue eléctrico.
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Ndo cologue objectos sobre o aparelho.

- Ao abrir ou fechar a porta, 0s objectos podem cair e
provocar ferimentos e/ou danos materiais.

Nao introduza maos, pés ou objectos metalicos (tais como

pauzinhos chineses, etc.) debaixo ou na parte de tras do

frigorifico.

- Tal pode provocar um choque eléctrico ou ferimento.

- As pontas afiadas podem provocar ferimentos.

Ndo toque nas paredes interiores do congelador nem nos

produtos guardados no mesmo com as maos molhadas.

- Pode ficar com queimaduras de frio.

Nao coloque recipientes com agua sobre o frigorifico.

- Se se entornarem, podem provocar um incéndio ou um
choque eléctrico.

Nao cologue objectos ou substancias volateis ou

inflamaveis (benzeno, diluente, gas propano, alcool, éter,

gas de petroleo liquefeito e outros produtos semelhantes)
no frigorifico.

- Este frigorifico destina-se exclusivamente a armazenar
alimentos.

- Tal pode resultar em incéndio ou explosao.

As criancas devem ser vigiadas para impedir que brinquem

com o aparelho.

- Mantenha os dedos afastados de zonas onde possa
entala-los. Os espacos entre as portas e 0 armario sao
muito pequenos. Tenha cuidado ao abrir as portas na
presenca de criancas.

Ndo deixe que as criancas se pendurem na porta nem nos

compartimentos da porta. Se o fizerem, podem ferir-se

gravemente.

Untitled-42 13
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Informacoes de seguranca

« Nado deixe que as criancas entrem no frigorifico. Podem
ficar presas no interior.

« Nao cologue as maos debaixo do aparelho.

- Extremidades afiadas podem provocar ferimentos.

« Nao guarde produtos farmacéuticos, materiais cientificos
OU produtos com requisitos especiais de temperatura no
frigorifico.

- Os produtos que requerem controlos de temperatura
rigorosos nao devem ser guardados dentro do
frigorifico.

« Ndo coloque nem utilize aparelhos eléctricos dentro do
frigorifico/congelador, a menos que sejam de um tipo
recomendado pelo fabricante.

« Se lhe cheirar a produtos farmacéuticos ou a fumo,
desligue imediatamente a ficha e contacte o centro de
assisténcia da Samsung Electronics.

« Seentrar agua ou po para o frigorifico, desligue a ficha de
alimentacdo e contacte o centro de assisténcia da Samsung
Electronics.

- (Caso contrario, existe o risco de incéndio.

« Nao deixe que as criancas subam para as gavetas.

- As gavetas podem partir-se e fazer com que as criancas
escorreguem.

« Ndo deixe as portas do frigorifico abertas se estiver
longe do mesmo e nao permita que as criancas entrem no
frigorifico.

« Ndo permita que bebés ou criancas entrem na gaveta do
frigorifico.

- Tal podera provocar ferimentos ou a morte por asfixia,
se ficarem presas no interior.
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Nao encha demasiado o frigorifico com alimentos.

- Ao abrir a porta, pode cair um produto e causar
ferimentos ou danos materiais.

Ndo vaporize materiais volateis, tais como insecticidas,

sobre a superficie do aparelho.

- Além de serem prejudiciais para 0s seres humanos,
também podem provocar choques eléctricos, incéndios
ou outras falhas no produto.

Nao utilize nem cologue substancias sensiveis as

temperaturas, tais como sprays ou objectos inflamaveis,

gelo seco, medicamentos ou produtos quimicos perto ou
dentro do frigorifico.

Nao utilize um secador de cabelo para secar o interior do

frigorifico. Nao cologue uma vela acesa no frigorifico para

remover maus odores.

- Tal pode resultar num chogue eléctrico ou num incéndio.

Encha o deposito de agua e as cuvetes de gelo apenas com

agua potavel (agua mineral ou purificada).

- Ndo encha o deposito com cha, sumo ou refrigerantes,
pois tal podera danificar o frigorifico.

Ndo se cologue em cima do aparelho, nem coloque

objectos (tais como roupa, velas acesas, cigarros acesos,

pratos, quimicos, objectos de metal, etc.) sobre o mesmo.

Se o fizer, pode provocar um chogue eléctrico, um incéndio,

outras falhas no produto ou ferimentos. Nao cologue um

recipiente cheio de agua sobre 0 aparelho.

- Se se entornarem, podem provocar um incéndio ou um
choque eléctrico.

Portugués
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Informacoes de seguranca

« Ndo utilize dispositivos mecanicos ou quaisquer outros
Meios para acelerar o processo de descongelacdo, que nao
sejam 0s recomendados pelo fabricante.

« Nao danifique o circuito de refrigeracado.

« Nunca olhe directamente para a lampada LED UV por
periodos prolongados.

- Se o fizer, tal podera resultar em astenopia devido aos
raios ultravioletas.

« Ndo coloque a prateleira do frigorifico ao contrario. O
batente da prateleira podera nao funcionar.

- Tal podera causar ferimentos decorrentes da queda de
uma prateleira de vidro.

« Mantenha os dedos afastados de zonas onde possa entala-
los. Os espacos entre as portas e 0 armario sao muito
pequenos. Tenha cuidado ao abrir as portas na presenca de
criancas.

« Se detectar uma fuga de gas, evite as chamas abertas ou
potenciais fontes de ignicdo e areje a divisao em que 0
aparelho se encontra, durante varios minutos.

- Nao togue no aparelho nem no cabo de alimentacao.

- Nao utilize um ventilador.

- Uma faisca pode provocar uma explosao ou um
incéndio.

« Utilize apenas lampadas LED fornecidas pelo fabricante ou
pelo representante da assisténcia.

« As garrafas devem ser guardadas compactamente de modo
a Nao cairem.

« Este produto destina-se apenas ao armazenamento de
alimentos num ambiente domeéstico.
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Ndo tente reparar, desmontar ou modificar o frigorifico

sozinho.

- As alteracOes nao autorizadas poderao originar
problemas de seguranca. Para revertermos uma
alteracao nao autorizada, cobraremos 0s custos totais
das pecas e mao-de-obra.

Ndo utilize qualquer fusivel (tal como cobre, cabo de aco,

etc.) para além de um fusivel padrao.

Se o frigorifico tiver de ser reparado ou reinstalado,

contacte o centro de assisténcia mais proximo.

- (Caso contrario, pode provocar um chogque eléctrico,
incéndio, danos no produto ou ferimentos.

Se a lampada LED interior ou exterior se fundir, contacte o

centro de assisténcia mais proximo.

Se o frigorifico comecar a deitar fumo ou se sentir um

cheiro a queimado, desligue o frigorifico imediatamente e

contacte o centro de assisténcia da Samsung Electronics.

- (Caso contrario, pode provocar um choque eléctrico ou
um incéndio.

Desligue a ficha da tomada antes de substituir as lampadas

interiores do frigorifico.

- (Caso contrario, existe o risco de choque eléctrico.

Se se deparar com alguma dificuldade no processo de

substituicdao de uma lampada ndo LED, contacte um centro

de assisténcia da Samsung Electronics.

Se 0 produto estiver equipado com lampadas LED, ndo

desmonte as proteccOes das lampadas nem substitua as

lampadas LED sem assisténcia.

- Contacte um centro de assisténcia técnica da Samsung.

Ligue a ficha de alimentacao firmemente na tomada.

Untitled-42 17
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Informacoes de seguranca

+ Nao utilize uma ficha ou um cabo de alimentacao
danificados ou uma tomada solta.
- Tal pode resultar num chogue eléctrico ou num incéndio.

Chamadas de atencado relativamente a utilizacao

/N ATENCAO

« Ndo volte a congelar alimentos que tenham descongelado
completamente. Ndo coloque bebidas gaseificadas no
compartimento do congelador. Nao cologue garrafas ou
recipientes de vidro no congelador.

- Quando o conteudo congela, 0 vidro pode partir-se e
provocar ferimentos.

« Utilize apenas o modulo de producao de gelo fornecido
com o frigorifico.
« Para obter o melhor desempenho possivel do aparelho:

- Ndo cologue os alimentos muito perto das aberturas
de ventilacdo na parte de tras do frigorifico, dado que
podem obstruir a circulacao de ar no compartimento do
frigorifico.

- Acondicione muito bem os alimentos, embrulhando-
0S oU colocando-o0s em recipientes hermeticamente
fechados, antes de 0s colocar no frigorifico.

- Ndo coloque garrafas de vidro nem bebidas com gas no
congelador. Podem congelar e partir-se. Os recipientes
de bebidas partidos podem provocar ferimentos.

- Respeite 0s tempos maximos de conservacao e 0s
prazos de validade dos alimentos congelados.
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« Ndo coloque vidro, garrafas ou bebidas com gas no
congelador.

- O recipiente pode congelar e partir, 0 que pode
provocar ferimentos.

« Nao cologue bebidas gaseificadas no compartimento do
congelador. Nao cologue garrafas ou recipientes de vidro
no congelador.

- Quando o conteudo congela, 0 vidro pode partir-se e
provocar ferimentos e danos materiais.

« (Garantia de assisténcia e alteracoes.

- Quaisquer alteracoes efectuadas por terceiros a este
produto final ndo serao cobertas pelo servico de
garantia da Samsung. Da mesma forma, a Samsung
Nao sera responsavel por problemas de seguranca
resultantes de alteracOes feitas por terceiros.

« Nao blogueie as aberturas de ventilacao no interior do
frigorifico.

- Se as aberturas de ventilacao estiverem bloqueadas
(especialmente se for com um saco de plastico), o
frigorifico pode refrigerar em excesso. Se 0 periodo
de refrigeracao for prolongado, o filtro de agua pode
romper e provocar uma fuga de agua.

« Utilize apenas 0 modulo de producao de gelo fornecido
com o frigorifico.

« Limpe 0 excesso de humidade do interior e deixe as portas
abertas.

- (Caso contrario, podem gerar-se odores e bolor.

« Se o frigorifico estiver desligado da fonte de alimentacao,
deve aguardar, no minimo, cinco minutos antes de liga-1o
novamente.
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Informacoes de seguranca

« Se o frigorifico ficar molhado com agua, desligue o cabo de
alimentacdo da tomada e contacte o centro de assisténcia
da Samsung Electronics.

« Nado aplique pressao ou forca excessiva nas superficies de
vidro.

- Vidros partidos poderdo resultar em ferimentos e/ou
danos materiais.

« Encha o depdsito de agua e as cuvetes de gelo apenas com
agua potavel (agua da torneira, mineral ou purificada).

- Ndo encha o deposito com cha ou bebidas desportivas.
Tal podera danificar o frigorifico.
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« Tenha cuidado para ndo
entalar os dedos.

« As lampadas do congelador e do frigorifico podem
desligar-se se as portas do congelador e do frigorifico
forem deixadas abertas por mais de 2 segundos.

- As lampadas voltardo a acender-se quando as portas se
fecharem e abrirem novamente.

« Se o frigorifico ficar cheio de agua, contacte o centro de
assisténcia mais proximo.

- Existe o risco de choque eléctrico ou de incéndio.
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« Ndo guarde 6leo vegetal nos compartimentos da porta
do frigorifico. O 6leo pode solidificar, tornando-o
desagradavel ao paladar e dificil de usar. Além disso, um
recipiente aberto pode derramar e o0 6leo derramado pode
fazer com que o compartimento da porta rache. Depois
de abrir um recipiente de 0Oleo, 0 ideal sera guardar o
recipiente num local fresco e ao abrigo da luz, como um
armario ou despensa.
- Exemplos de dleo vegetal: azeite, oleo de milho, oleo de

semente de uva, etc.
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Chamadas de atencdo relativamente a limpeza

/N ATENCAO

« Ndo pulverize agua directamente sobre o interior ou
exterior do frigorifico.
- Existe o risco de incéndio ou choque eléctrico.

« Ndo utilize um secador de cabelo para secar o interior do
frigorifico.

« Ndo cologue velas acesas no interior do frigorifico para
remover maus cheiros.
- Tal pode resultar num chogue eléctrico ou num incéndio.

« Ndo pulverize produtos de limpeza directamente sobre 0
Visor.
- As letras impressas no visor podem desaparecer.
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Informacoes de seguranca

« Se uma substancia estranha, tal como agua, entrar para
0 aparelho, desligue a ficha e contacte o centro de
assisténcia mais proximo.

- Se ndo o fizer, pode provocar um incéndio ou um
choque eléctrico.

« Utilize um pano limpo e seco para remover quaisquer
substancias estranhas ou po dos pinos da ficha. Nao utilize
um pano molhado ou humido para limpar a ficha.

- Se o fizer, existe 0 risco de incéndio ou choque eléctrico.

« Nao limpe o aparelho pulverizando-o directamente com
agua.

« Nao utilize benzeno, diluente, Clorox™ nem cloreto para a
limpeza.

- Podem danificar a superficie do aparelho e provocar um
incéndio.

« Nunca cologue 0s dedos nem outros objectos no orificio do
dispensador.

- Tal pode provocar ferimentos ou danos materiais.

« Antes de limpar ou efectuar a manutencdo, desligue o
aparelho da tomada.

- Se ndo o fizer, pode provocar um incéndio ou um
choque eléctrico.

« Utilize uma esponja ou um pano mMacio limpa e um
detergente suave e agua morna para limpar o frigorifico.
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Ndo utilize produtos de limpeza abrasivos ou agressivos,
tais como limpa-vidros, produtos de limpeza abrasivos,
fluidos inflamaveis, acido muriatico, ceras de limpeza,
detergentes concentrados, lixivia ou produtos de

limpeza contendo produtos petroliferos nas superficies
exteriores (portas e armario), pecas de plastico, portas e
revestimentos interiores e juntas.

- Estes podem riscar ou danificar o material.

Nao limpe prateleiras ou tampas de vidro com agua morna
qguando estas estao frias. As prateleiras e tampas de vidro
podem partir-se se forem expostas a mudancas subitas de
temperatura ou impactos, como choques ou quedas.

Avisos muito importantes relativamente a eliminacao

/N AVISO

Elimine o material de embalagem deste produto de uma
forma nao prejudicial para 0 ambiente.

Certifique-se de que nenhum dos tubos existentes na parte
de tras do frigorifico esta danificado antes da eliminacdo.
0 gas R-600a ou R-134a ¢ utilizado como refrigerante.
Verifigue a etiqueta do compressor na parte posterior

do aparelho ou a etiqueta de classificacao no interior do
frigorifico para saber qual o refrigerante utilizado no

seu frigorifico. Se este frigorifico contiver gas inflamavel
(refrigerante R-600a), contacte as autoridades locais para
saber como eliminar este produto em seguranca.
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Informacoes de seguranca

« Ao eliminar este frigorifico, retire a porta/as vedacoes da
porta e o0 fecho de seguranca, para que criancas pequenas
OU animais Ndo corram o risco de ficar presos no interior.
As criancas devem ser vigiadas para impedir que brinquem
com 0 aparelho. Caso fique presa no interior, uma crianca
pode magoar-se ou sufocar até a morte.

- (aso fique presa no interior, uma crianca pode magoar-
se e sufocar até a morte.

« O ciclopentano é utilizado no isolamento. Os gases
existentes no material de isolamento requerem um
procedimento de eliminacao especial. Contacte as
autoridades locais relativamente a eliminacdo nao
prejudicial para 0 ambiente deste produto.

« Mantenha todos os materiais de embalagem fora do
alcance das criancas, uma vez que estes podem representar
UM perigo para as criancas.

- Se uma crianga colocar um saco na cabeca, pode sufocar.
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Sugestoes adicionais para uma utilizacao adequada

« Em caso de falha de energia, contacte a reparticao local da
sua companhia de electricidade e pergunte quanto tempo
ira durar.

- Por norma, as falhas de energia que sao resolvidas
No espaco de uma a duas horas ndo afectam as
temperaturas do frigorifico. No entanto, deve abrir
a porta do frigorifico o menos possivel enquanto a
energia nao for reposta.
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- (Caso a falha de energia se prolongue por mais de 24
horas, retire todos 0s alimentos congelados e deite-0s
fora.

O frigorifico pode ndo funcionar de forma consistente (0s

produtos congelados podem descongelar ou a temperatura

pode subir demasiado no congelador) se, durante um
longo periodo de tempo, ficar instalado num local em que

a temperatura ambiente esta constantemente abaixo das

temperaturas para as quais o aparelho foi concebido.

No caso de determinados alimentos, a refrigeracao pode

Ndo ser adequada para a conservacao dos mesmos devido

as suas propriedades.

Este aparelho € “frost free”, o que significa que nao ha

necessidade de o descongelar manualmente. Esta operacao

é realizada de forma automatica.

0 aumento de temperatura durante a descongelacao esta

em conformidade com os requisitos da norma IS0O. Se

quiser impedir um aumento excessivo da temperatura

dos alimentos congelados durante a descongelacao do

aparelho, embrulhe-0s em varias camadas de papel de

jornal.

Ndo volte a congelar alimentos que tenham descongelado

completamente.

A temperatura da seccao (seccOes) de duas estrelas ou

do compartimento (compartimentos) que tem o simbolo

de duas estrelas (=) € ligeiramente mais elevada do que

noutros compartimentos do congelador.
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Informacoes de seguranca

A localizacao da seccdo (seccoes) de duas estrelas ou do
compartimento (compartimentos) pode (podem) variar
consoante 0s produtos; por isso, consulte as instrucoes e/
0uU as condicOes em que sao entregues.

Sugestdes de poupanca de energia

+ Instale o0 aparelho num local fresco e seco com ventilacao
adequada. Certifique-se de que nao fica exposto a
incidéncia directa de raios solares e nunca o cologue perto
de uma fonte directa de calor (um radiador, por exemplo).

« Com vista a eficiéncia energeética, recomenda-se que ndo
bloqueie as aberturas de ventilacao nem as grelhas.

« Deixe arrefecer 0s alimentos quentes antes de 0s guardar
no aparelho.

« (Cologue os alimentos congelados no frigorifico para
descongelarem. Deste modo, pode utilizar as baixas
temperaturas dos produtos congelados para arrefecer
outros alimentos no frigorifico.

« Nao mantenha a porta do frigorifico aberta durante muito
tempo para colocar ou retirar alimentos. Quanto menos
tempo a porta estiver aberta, menos gelo se ira acumular
no congelador.

« Recomenda-se que instale o frigorifico com algum espaco
livre nos lados e na parte de tras. Estas medidas irdo
ajuda-lo a reduzir o consumo de energia e a manter as
suas contas de electricidade mais baixas.
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« Para uma utilizacao mais eficiente da energia, mantenha
todos 0s acessorios internos, tais como cestos, gavetas e
prateleiras, na posicao definida pelo fabricante.

Este aparelho de uso doméstico destina-se também a ser
utilizado em aplicac6es semelhantes como:

« em zonas de cozinha de funcionarios em lojas, escritorios e
em outros ambientes de trabalho;

« em casas de campo/quintas, hotéis, motéis e outros tipos
de ambientes residenciais;

« em ambientes tipo pousada;

« em servicos de catering e em outras aplicacoes
semelhantes que nao se destinem a retalho.
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Informacoes de seguranca

Instrucoes sobre REEE

Eliminacdo Correcta Deste Produto (Residuos de Equipamentos Eléctricos e

Electronicos)

(Aplicavel a paises cujos sistemas de recolha sejam separados)

Esta marca apresentada no produto, nos acessorios ou na literatura - indica que o

produto e 0s seus acessorios electronicos (por exemplo, o carregador, o auricular, o

cabo USB) ndo deverdo ser eliminados juntamente com os residuos domésticos no

final do seu periodo de vida Util. Para impedir danos ao ambiente ou a saude humana
_ causados pela eliminacdo incontrolada de residuos, devera separar estes equipamentos

de outros tipos de residuos e recicla-los de forma responsavel, para promover uma

reutilizacdo sustentavel dos recursos materiais.

0Os utilizadores domésticos deverao contactar o estabelecimento onde adquiriram este

produto ou as entidades oficiais locais para obterem informacdes sobre onde e de que

forma podem entregar estes equipamentos para permitir efectuar uma reciclagem

segura em termos ambientais.

0Os utilizadores profissionais deverdo contactar o seu fornecedor e consultar os termos

e condicOes do contrato de compra. Este produto e 0s seus acessorios electronicos nao

deverdo ser misturados com outros residuos comerciais para eliminagdo.
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Para obter informacdes sobre 0s compromissos ambientais
da Samsung e as obrigacOes regulatorias do produto, por
exemplo, as Diretivas REACH, REEE e de Baterias, visite a
nossa pagina sobre sustentabilidade, disponivel através do
Site www.samsung.com

(Apenas para produtos vendidos em paises europeus)
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Instalacao

Antes de utilizar este frigorifico, siga estas instrucoes cuidadosamente para garantir uma correcta
instalacao do mesmo e evitar acidentes.

/N AVISO

« Utilize o frigorifico apenas para o fim a que se destina e de acordo com este manual.
« Qualquer reparacao tem de ser efectuada por um técnico qualificado.
« Elimine o material de embalagem do produto em conformidade com os regulamentos locais.

Visao geral do frigorifico

NOTA
Esta imagem pode diferir dos componentes do frigorifico fornecidos consoante o modelo e o0 pais.

e A 01 Prateleira do congelador *
02 Modulo de producdo de gelo *
03 Compartimento de frescos *
& 04 Compartimento para ovos
01 05 Prateleira deslizante
06 Desodorizante * —
@ 07 Caixa maovel para vegetais * 2
& 08 Gaveta de vegetais * =
U 09 Compartimento do congelador §
10 Depdsito de agua *
04 11 11 Cesto multifungoes *
05 =8 12 Compartimento para garrafas
06 * apenas nos modelos aplicaveis
07 12
08
N\ J
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Acessorios opcionais *

/ N
i’ i’ Espacador: ajuda a manter o frigorifico frio.
J
-
Acumulador de frio: ajuda a manter o frigorifico frio.
Cuvete de gelo: serve para fazer gelo.
J
-
Madulo rotativo de producdo de gelo: serve para fazer gelo.
N J

* 0 seu frigorifico pode nao incluir 0s acessorios opcionais acima listados. O fornecimento de acessorios
opcionais depende do modelo e do pais.

Para garantir mais espaco de armazenamento no compartimento do congelador

Retire um ou mais acessorios opcionais como acumuladores de frio, prateleiras, modulos rotativos de
producao de gelo, depositos de gelo e respectivos suportes, que podem ser removidos manualmente sem
ferramentas.

Estes acessorios opcionais ndo afectam o desempenho térmico e mecanico.

0 volume de armazenamento declarado do congelador ndo inclui esses acessorios opcionais.

Para retirar ambos 0s modulos de producdo de gelo, comece pelo modulo da direita (aplicavel aos
modelos com Ice Max).

Para obter a melhor eficiéncia energética possivel, certifique-se de que todos os cestos, prateleiras e
gavetas estdo colocados na respectiva posicao original.

@ 2021-05-25 0N 3:24:33
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Indicador de limite de carga (apenas nos modelos aplicaveis)

~ N 0 frigorifico tem um indicador de limite de carga
no lado direito superior do compartimento do
congelador.

/N ATENCAO

« Nao cologue nem conserve alimentos acima do

indicador de limite de carga. Se o fizer, pode
afectar a eficiéncia energética.

S
w
—*
=
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Instalacao

Instalacdo passo a passo

PASSO 1 Seleccionar um local

Requisitos para o local:

Folga

Superficie solida e nivelada sem carpete ou pavimento que possa obstruir a ventilacdo
Afastado da incidéncia directa de raios solares

Espaco adequado para abrir e fechar a porta
Afastado de uma fonte de calor

ESpaco para a manutencdo e assisténcia
Intervalo de temperaturas: entre 10 °C e 43 °C

Consulte as imagens e a tabela abaixo para saber 0s requisitos de espaco para a instalacao.

-

[eisu|

oede
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Modelo A B C
RT38 1275 1001 115°
RT38 (apenas
com porta de 1290 1001 115°
vidro)
RT35 1275 1001 115°
RT35 (apenas
com porta de 1290 1001 115°
vidro)
RT32 1221 1040 135°
RT29 1221 1040 135°
(unidade: mm)
01 100 mm

02 mais de 50 mm recomendavel
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PASSO 2 Espacamento (apenas nos modelos aplicaveis)

N 1. Abraa porta e procure 0s espacadores
fornecidos (x2).

2. Desembale ambos 0s espacadores e fixe-0s na
parte de tras do frigorifico conforme ilustrado.
Estes ajudam a ventilar o ar para a parede
posterior e a reduzir o consumo de energia.

. | Ry,

PASSO 3 Pavimento

4 - - N\ + A superficie de instalacao do frigorifico tem de
@ 0 0 ) suportar um frigorifico totalmente carregado ou
aproximadamente 90 kg.
B | « Para proteger o pavimento, coloque um pedaco
g grande de cartdao por baixo de cada pé do
‘ frigorifico.
« Assim que o frigorifico estiver na sua posicdo
final, desloque-o apenas se for necessario,
de modo a proteger o pavimento. Se tiver de
L ; ) o fazer, utilize papel ou tecido grosso como,
por exemplo, carpetes usadas, ao longo da
trajectoria.

S
w
—*
=
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PASSO 4 Ajustar os pés de nivelamento

e Nivele o frigorifico ajustando manualmente 0s
pés de nivelamento. Rode 0s pés de nivelamento
no sentido dos ponteiros do relégio para baixar 0
frigorifico ou no sentido contrario para subir. Por
motivos de seguranca, coloque a parte da frente

UM pouco mais acima do que a parte de tras.

Vs
o
<
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N

/N ATENCAO

Antes de mover o frigorifico, rode os pés de
nivelamento no sentido contrario ao dos ponteiros
do reldgio para que a parte inferior do aparelho
fique pelo menos a 66 mm do chao.

PASSO 5 Definicdes iniciais

Depois de concluidos 0s seguintes passos, o frigorifico devera estar totalmente operacional.

1
2.
3.

4.

Introduza a ficha do cabo de alimentacdo na tomada para ligar o frigorifico.
Abra a porta e verifique se a luz interior se acende.

Defina a temperatura para a opcdo mais fria e aguarde cerca de uma hora. Em seguida, o congelador
estara ligeiramente fresco e o motor funcionara de maneira uniforme.

Aguarde até que o frigorifico atinja a temperatura definida. Agora o frigorifico esta pronto a utilizar.

PASSO 6 Verificacdo final

Quando a instalacao estiver concluida, confirme se:

0 frigorifico esta devidamente ligado a uma tomada eléctrica e a terra.

0 frigorifico esta instalado sobre uma superficie plana e nivelada com uma folga razoavel em relacdo a
parede 0U a0 armario.

0 frigorifico esta nivelado e bem assente no chao.

A porta abre e fecha livremente e a luz interior se acende automaticamente ao abrir a porta.
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Operacoes

Painel de fun¢bes

Tipo botao
@ - e Y \
Twin Cooling™ Twin Cooling™s
e &y fem ¢,
-23°C | Fridge | 1°C -23°C | Fridge | 1°C
-21°¢| ot | 2°C -21°¢| off | 2°C
-19¢ 3 3¢ -19¢ 3¢
-17¢ @ 5« -17¢ @ 5«
-15¢ @ 7 -15¢ ) 7c
Freezer | Ice On/Off | Fridge Freezer Freezer Fridge
Power Freeze | Freezer Convert| Power Cool Power Freeze| Convert | power Cool
(3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec)
01 02 03 01 02 03
. J
01 Freezer (Power Freeze) 02 Freezer Convert / Ice On/Off 03 Fridge (Power Cool)
(Congelador (Congelacdo (Conversao do congelador / (Frigorifico (Refrigeracdo =
rapida)) Activacdo/Desactivacdo de rapida))

gelo) (apenas nos modelos

aplicaveis)

Untitled-42 35 @
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Operacoes

01 Congelador (Congelacdo rapida)

Freezer
(Congelador)

0 botdo Freezer (Congelador) pode ser utilizado para definir a temperatura do

congelador entre -15 °Ce -23 °C.

Sempre que carregar no botdo, a temperatura muda por esta sequéncia:

-23°C-»-15°C--17C--19°C-»-21°C-»-23°C

/\ ATENCAO

« Para evitar uma avaria do sistema ou que 0s alimentos se estraguem, nao
defina a temperatura como -15 °C no Verdo (acima de 35 °C).

+ Ndo guarde garrafas de vidro com liquido no congelador. As garrafas de vidro
estalam ou partem-se em pedacos quando o liquido congela.

Power Freeze

(Congelacao
rapida)

o

=}

[°]

o

*'g.

Power Freeze (Congelacdo rapida) permite acelerar o processo de congelagdo com
a ventoinha na velocidade maxima. O congelador funciona na velocidade maxima
durante varias horas e depois regressa a temperatura anterior.

+ Para activar Power Freeze (Congelacdo rapida), carregue sem soltar Freezer
(Congelador) durante 3 segundos. O indicador correspondente (&) acende-se e
o frigorifico acelera automaticamente o processo de refrigeracdo.

« Para desactivar, carregue sem soltar Freezer (Congelador) novamente durante
3 segundos. O congelador regressa a definicao de temperatura anterior.

+ Para congelar uma grande quantidade de alimentos, active Power Freeze
(Congelacdo rapida) pelo menos 20 horas antes de colocar 0s alimentos no
congelador.

« 0 congelador funciona na velocidade maxima durante 50 horas e depois
regressa a temperatura anterior.

NOTA

A utilizacdo de Power Freeze (Congelacdo rapida) aumenta o consumo de energia.
Se nao pretender utilizar esta funcao, desactive-a e certifique-se de que regressa a
temperatura anterior.

36 Portugués
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02 Conversao do congelador / Activagdo/Desactivacao de gelo (apenas nos modelos aplicaveis)

Pode utilizar todo o frigorifico no modo Fridge (Frigorifico) ou desligar o

congelador. Para alterar o modo de congelador predefinido, carregue sem soltar

Freezer Convert (Conversao do congelador) durante 3 segundos para aceder ao

modo de seleccdo.

0 modo € alterado por esta sequéncia: modo de definicdo Fridge (Frigorifico) — Off

(Desligado) - Freezer (Congelador) = Fridge (Frigorifico).

«  Se seleccionar Fridge (Frigorifico), o indicador Fridge (Frigorifico) acende-se.
A funcdo Power Freeze (Congelacao rapida) é desactivada se estiver activa, tal
como a funcao Ice On (Activacdo de gelo).

«  Se seleccionar Off (Desligado), o indicador Off (Desligado) acende-se. O
congelador desliga-se.

«  Se seleccionar o0 modo de definicdo Freezer (Congelador), os indicadores de
temperatura do congelador acendem-se para a seleccdo do utilizador.

As suas alteracoes sao definidas e activadas passados 10 segundos. Para cancelar

ou alterar mais uma vez 0 modo, carregue sem soltar Freezer Convert (Conversao

do congelador) novamente durante 3 sequndos. Depois, siga as instrucoes acima
Freezer Convert mencionadas

(Conversdo do

congelador) NOTA

« Se carregar sem soltar em Freezer Convert (Conversao do congelador) durante
3 sequndos no modo Freezer (Congelador), o frigorifico passa para 0 modo
Fridge (Frigorifico) e pode seleccionar um modo (modo de seleccdo).

«  Secarregar sem soltar Freezer Convert (Conversao do congelador) durante 3
segundos noutros modos, o frigorifico passa para 0 modo de seleccdao onde
pode carregar em Freezer Convert (Conversao do congelador) para seleccionar
um modo diferente.

« Quando as funcdes de refrigeracdo e de congelacdo estao no “modo Off
(Desligado)”, a temperatura do frigorifico ou do congelador permanece abaixo
de 15 °C para prevenir 0 aparecimento de bolor e de odores, utilizando uma
tensao baixa.

« 0 frigorifico ou o congelador ndo pode ser desligado independentemente.

«Ndo guarde alimentos ou bebidas no frigorifico quando as funcdes de
refrigeracdo ou de congelacdo estiverem no “modo Off (Desligado)”. A
temperatura de 15 °C ndo é suficientemente fria para prevenir a deterioracdo
dos alimentos.
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/N AVISO

«Ndo cologue garrafas de vidro com liquido no congelador. Ao cancelar Freezer Convert (Conversao do
congelador), as garrafas de vidro podem partir-se ou rebentar no congelador.

«  Retire 0s alimentos congelados do congelador antes de activar Freezer Convert (Conversao do
congelador). Os alimentos congelados derretem e estragam-se a medida que a temperatura aumenta (0
modo Freezer (Congelador) passa para 0 modo Fridge (Frigorifico)).

«  Retire 0s alimentos frescos do congelador antes de desactivar Freezer Convert (Conversao do
congelador). Os alimentos frescos podem congelar a medida que a temperatura baixa (0 modo Fridge
(Frigorifico) passa para 0 modo Freezer (Congelador)).
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Operacoes

NOTA

Se quiser utilizar Freezer Convert (Conversao do congelador), recomendamos vivamente que utilize
recipientes de plastico para guardar alimentos, especialmente vegetais.

Ice On/Off
(Activacdo/
Desactivacdo de
gelo)

(Apenas nos modelos aplicaveis)

Por predefinicao, o frigorifico produz gelo com o indicador correspondente
apagado. Para desativar esta fungao, carregue em Ice On/Off (Activacao/
Desactivagdo de gelo). Recomendamos que desative a fun¢ao nos seguintes casos:
« 0O deposito de gelo ja esta cheio de gelo.

« Pretende reduzir o consumo de energia.

+ 0O deposito de agua esta vazio.

NOTA

Se carregar em Freezer Convert (Conversao do congelador) para seleccionar Fridge
(Frigorifico) ou Off (Desligado), o frigorifico entra no modo Ice Off (Desactivacao
de gelo).

03 Frigorifico (Refrigeracao rapida)

(0]

Fridge (Frigorifico)

sagiesad

Para ajustar a temperatura do frigorifico, carregue em Fridge (Frigorifico) para
seleccionar a temperatura correspondente. Pode alterar a temperatura entre 1 °C
e7°C

Com a temperatura definida como 1 °C, carreque em Fridge (Frigorifico) para
acender o indicador vacation (férias). A barra de temperaturas apaga-se. Carregue
novamente para desactivar o modo Vacation (Férias). A barra de temperaturas
mostra 7 °C.

/N ATENCAO

«No Inverno, ndo defina o controlo de temperatura como 1 °C. Pode causar
problemas no desempenho de refrigeracao.

« No Verdo, nao defina o controlo de temperatura como 5-7 °C. Também pode
causar problemas no desempenho de refrigeracao.

Power Cool
(Refrigeracdo
rapida)

Power Cool (Refrigeracdo rapida) permite acelerar o processo de refrigeracao com

a ventoinha na velocidade maxima. O frigorifico funciona na velocidade maxima

durante varias horas e depois regressa a temperatura anterior.

«Para activar Power Cool (Refrigeracdo rapida), carregue sem soltar Fridge
(Frigorifico) durante 3 segundos. O indicador correspondente (&) acende-se e
o frigorifico acelera automaticamente o processo de refrigeracdo.

« Para desactivar Power Cool (Refrigeracdo rapida), carregue sem soltar Fridge
(Frigorifico) novamente durante 3 sequndos. O frigorifico regressa a definicao
de temperatura anterior.

NOTA

A utilizacdo de Power Cool (Refrigeracao rapida) aumenta o consumo de energia.
Se nao pretender utilizar esta funcao, desactive-a e certifique-se de que regressa a
temperatura anterior.
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Se for de férias ou em viagem de negocios, ou se nao pretender utilizar o

frigorifico durante um longo periodo de tempo, utilize 0 modo Vacation (Férias).

« Para activar o modo Vacation (Férias), carregue em Fridge (Frigorifico) com
o indicador 1 °C seleccionado. O indicador de férias &) acende-se e o visor
das temperaturas do frigorifico apaga-se. A temperatura do frigorifico sera

i » controlada abaixo de 17 °C, mas o congelador permanece activo conforme

Vacation (Férias) definido anteriormente.

« Para desactivar o modo Vacation (Férias), carregue novamente em Fridge
(Frigorifico).

NOTA
Recomendamos vivamente que esvazie 0 compartimento do frigorifico e que se
certifique de que a porta esta fechada.
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Operacoes

Tipo seletor
Frigorifico

Para garantir um desempenho ideal, recomendamos que regule a temperatura para Optimal (Ideal) ou

TIPOA
(Temp. opgal )
2 o 4
Cold 1 / \ 5 Coldest
Vacation
. J
TIPOB
4 ok N\
) :
_§ 2 /-\4
3 *1 / 5%k ok
2
. J
/N ATENCAO

Para diminuir a temperatura com vista a uma
refrigeracdo intensa, regule o controlo de
temperatura para o nivel 4-5.

Para aumentar a temperatura com vista a
uma refrigeracao fraca, regule o controlo de
temperatura para o nivel 1-2.

« No inverno, ndo regule o controlo de temperatura para o nivel 4-5. Pode causar problemas no

desempenho de refrigeracao.

«No verdo, ndo regule o controlo de temperatura para o nivel 1-2. Também pode causar problemas no

desempenho de refrigeracao.
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Férias

Se for de férias ou em viagem de negocios, ou se ndo pretender utilizar o frigorifico durante um longo
periodo de tempo, utilize 0 modo Férias.

TIPO A
/Temp. 0pt3ima' )
2 4
cola1 \Y 5 Coldest

Vacation
S J
TIPOB
4 ok N\

0 :

2 /-\4
*1 / 5k kok

N\ J
NOTA

Recomendamos vivamente que esvazie o compartimento do frigorifico e que se certifique de que a porta

esta fechada.

Para ativar o modo Férias, rode o seletor do
frigorifico para selecionar Vacation (Férias) ou

R (nivel de férias). A temperatura do frigorifico
sera controlada abaixo de 17 °C, mas o congelador
permanece ativo, conforme definido anteriormente.
0 modo Férias é automaticamente desativado se
ajustar a temperatura do frigorifico.
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Operacoes

Congelador
TIPO A
/Temp. Opt3ima' )
Cold1 / \ 5 Coldest
Fridge
(Convertible)
. %
TIPOB
4 ok N\
0 ;
A i
*x1 5 %ok %
o gl
h=)
]
a
5‘ N J
/\ ATENCAO

Para diminuir a temperatura com vista a uma
refrigeracdo intensa, requle o controlo de
temperatura para o nivel 4-5.

Para aumentar a temperatura com vista a
uma refrigeracao fraca, regule o controlo de
temperatura para o nivel 1-2.

« No inverno, nao requle o controlo de temperatura para o nivel 4-5. Pode causar problemas no

desempenho de refrigeracao.

« No verdo, nao regule o controlo de temperatura para o nivel 1-2. Também pode causar problemas no

desempenho de refrigeracao.

Frigorifico (Conversivel)

0 congelador € utilizado no modo Frigorifico.

Para ativar o modo Frigorifico para o congelador, rode o seletor de controlo da temperatura do congelador
para um nivel Fridge (Convertible) (Frigorifico (Conversivel)) ou f¢f.
Assim que a configuracdo estiver concluida, a temperatura do congelador é controlada a cerca de 3 °C.

NOTA

Recomendamos vivamente que esvazie o compartimento do frigorifico e que se certifique de que a porta

esta fechada.

42 Portugués

Untitled-42 42

2021-05-25 0N 3:24:35


https://manualsfile.com

Funcbes especiais

Esta imagem pode diferir das funces especiais do frigorifico consoante o modelo e o pals.

Producao de gelo (apenas nos modelos aplicaveis)

Sistema de producao de gelo Twist

1. Abra a porta do congelador e faca deslizar a
cuvete.

2. Encha a cuvete com agua até ao nivel maximo
(A) indicado no interior da parte de tras.

3. Faca deslizar a cuvete para a posicao original.

NOTA

0 tempo de producdo de gelo depende das
definicoes de temperatura.

NOTA

«  Certifique-se de que o deposito de cubos de
gelo esta bem colocado debaixo da cuvete.

« Para tirar os cubos de gelo, rode a pega do
deposito para a direita de modo a transferir
metade dos cubos de gelo para o deposito. Em
sequida, rode-a para a esquerda de modo a
transferir a outra metade.

« Retire 0 deposito rodando-o ligeiramente e
puxando-o para a frente.
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Para fazer cubos de gelo, encha a cuvete com agua
até ao nivel maximo (A) indicado no interior da
parte de tras.
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Para esvaziar a cuvete, segure ambas as

extremidades e torca-as suavemente de modo a

retirar 0s cubos de gelo.

Dispensador de agua (apenas nos modelos aplicaveis)
Com o dispensador de agua, pode obter agua fresca sem abrir a porta do frigorifico.

NOTA

Se carregar na patilha do dispensador durante cerca de 1 minuto, o dispensador para de funcionar por
motivos de desempenho. Para obter mais agua, aguarde alguns sequndos e tente novamente.

Para encher o depdsito de agua

Na primeira utilizacao, limpe o interior do depdsito

de 4gua e seque-o bem.

1. Segure ambas as pegas da parte da frente do
deposito e faca-o deslizar conforme ilustrado.

2. Abra a portinhola frontal (A) da tampa ou a
tampa inteira (B) e encha o deposito com um
maximo de 5 | de agua.

/N ATENCAO
Nao exceda o nivel maximo. A agua transborda.

3. Reintroduza o deposito de dgua e encaixe-0 no
mecanismo do dispensador. Certifique-se de
que a parte da frente (com a portinhola frontal)
do deposito esta virada para a frente.
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/N ATENCAO

«  Certifique-se de que o0 deposito de agua esta bem encaixado na prateleira. Caso contrario, o deposito de
3gua pode nao funcionar correctamente.

« Nado utilize o frigorifico sem ter introduzido o depdsito de agua. Pode diminuir o desempenho de
refrigeracao.

« Encha o deposito apenas com agua potavel como, por exemplo, dgua mineral ou purificada. Nao utilize
outros liquidos.

« Tenha cuidado ao mover um depdsito cheio. Pode ferir-se gravemente se deixar cair o deposito.

« Ndo tente desmontar a bomba interna sozinho. Se danificar ou desligar a bomba interna do depdsito de
3gua, o dispensador nao funciona.

Primeira utilizagao

« (arregue na patilha do dispensador durante 10 segundos para fazer circular o ar dos tubos do sistema
de abastecimento de agua.

+ Deite fora 0s primeiros seis copos de dgua para remover impurezas do sistema de abastecimento de
agua.

Para obter agua

Cologue um copo por baixo da saida de agua e empurre-0 suavemente contra a patilha do dispensador.

/N ATENCAO

«  Certifique-se de que o copo fica alinhado com o dispensador para evitar que a agua dispensada se
entorne.

« Se ndo utilizar o dispensador de agua durante 2-3 dias, a agua dispensada pode ter um cheiro ou sabor
anormal. Nao se trata de uma avaria do sistema. Deite fora os primeiros 1-2 copos de agua.
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Operacoes

Maddulo de producao de gelo automatico (apenas nos modelos aplicaveis)

Primeira utilizacdo

4 N\ +  Deixe 0 modulo de producao de gelo fazer gelo
durante 1-2 dias.

+  Deite fora 0s primeiros 1-2 depositos de
gelo para remover impurezas do sistema de
abastecimento de agua.

+ Quando a cuvete superior estiver cheia, utilize
a cuvete inferior.

(S J

N\ Se 0 modulo de producdo de gelo automatico ndo
fizer gelo, retire 0 deposito de gelo e carregue em
Teste (A) para verificar se 0 modulo de producdo
de gelo automatico funciona correctamente.

0]
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Dispensador de agua

Com o dispensador de agua, pode obter agua sem abrir a porta do frigorifico. Antes de utilizar o
dispensador, tem de encher o depdsito de agua com agua potavel.

Para encher o deposito de agua com agua potavel

Abra a porta e procure o dep6sito de agua que se encontra na zona de prateleiras da porta.

e R 1. Segure nas pegas de ambos 0s lados do
depdsito de agua para o levantar e retirar.

2. Encha o depdsito de agua com um maximo de
2,3 litros de agua potavel. Pode retirar a tampa
superior ou a cobertura e deitar agua.

NOTA
Antes da primeira utilizacao, limpe o interior do
depdsito de agua.
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e N 3. Reintroduza o deposito de agua e feche a
porta. Certifique-se de que a saida de agua do

LLJ\ ‘ depdsito estd virada para a frente.
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Operacoes
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do dispensador e carregue suavemente na
patilha do dispensador para obter agua.

~ N 4. Coloque um copo por baixo da saida de agua
o) & Certifique-se de que o dispensador de agua
: esta desbloqueado.
VY
- =)
LOCK  UNLOCK
N~
NG J

/N\ ATENCAO

« O dispensador de agua foi concebido para dispensar agua potavel. Encha o depdsito de agua apenas

com agua potavel. Nao o encha com quaisquer outros liquidos.

Ndo encha o depdsito de agua em excesso porque pode transbordar.
Ndo tente encher o deposito de agua sem o retirar da porta.
Certifique-se de que o dep6sito de agua esta correctamente assente.

NOTA

Ndo utilize o frigorifico sem o deposito de agua. Tal pode reduzir o desempenho e a eficiéncia.
Para evitar que a agua salpique, certifique-se de que o copo esta alinhado com a patilha do dispensador.

Para garantir mais espaco, pode utilizar o deposito de agua para guardar alimentos. Neste caso, retire a

tampa do deposito.
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Manutencao

Manuseamento e cuidado

Modelos fornecidos com cuvete

e 2

&

Compartimentos da porta

Primeiro, retire a cuvete e, em sequida, levante a
prateleira do congelador para a remover.

« Para retirar uma prateleira, abra primeiro a
porta por completo. Puxe a prateleira para a
frente, levante-a e, em seguida, remova-a.

« Para voltar a colocar a prateleira, certifique-se
de que a indicacao “Front” (Frente) da prateleira
fica virada para a frente.

« Ndo tente inclinar a prateleira na respectiva
pOoSicao.

=
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Levante ligeiramente o compartimento da porta e
retire-o.

/\ ATENCAO

Para evitar acidentes, esvazie 0s compartimentos
da porta antes de os retirar.
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Manutencao

Limpeza

Utilize regularmente um pano seco para remover todas as substancias estranhas, como pé ou agua, dos

pontos de contacto e dos terminais da ficha de alimentacao.

1. Desligue o cabo de alimentacao do frigorifico.

2. Utilize um pano macio sem fibras ou um toalhete de papel humedecido para limpar o interior e 0
exterior do frigorifico.

3. Quando terminar, utilize um pano ou toalhete de papel seco para secar bem.

4. Introduza a ficha do cabo de alimentacdo do frigorifico na tomada para ligar o aparelho.

NOTA

Se tiver retirado componentes amoviveis como prateleiras para a limpeza, consulte o esquema geral na
seccdo “0 que esta incluido” para se certificar de que volta a coloca-los correctamente.

/N AVISO

+ Nao utilize benzeno, diluente nem detergente domeéstico/para automoveis, tal como o Clorox
efeitos de limpeza. Podem danificar a superficie do frigorifico e provocar um incéndio.

« Nao pulverize agua sobre o frigorifico. Pode provocar choques eléctricos.

«Ndo coloque o0s dedos nem outros objectos no orificio do dispensador.

™
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Substituicao

Filtro desodorizante (apenas nos modelos aplicaveis)

Segure nas partes superior e inferior do
compartimento do filtro para o desbloguear e
mostrar o filtro desodorizante (A). Substitua o filtro
e volte a colocar o compartimento do filtro.

Lampadas
As lampadas ndo podem ser substituidas pelo utilizador. Para substituir as lampadas do frigorifico, contacte
um centro de assisténcia técnica local da Samsung.

Lampada (fonte de luz)

Este produto contém uma fonte de luz da classe de eficiéncia energética <G>.

As lampadas e/ou os dispositivos de controlo ndo podem ser substituidos(as) pelo utilizador. Para a
substituicdo de lampadas e/ou dispositivos de controlo do produto, contacte um centro de assisténcia
técnica local da Samsung.

Para obter instrucOes detalhadas sobre a substituicao de lampadas ou dispositivos de controlo do produto,
visite o site da Samsung (http://www.samsung.com), va para Support > Support home (Suporte > Pagina
inicial de suporte) e introduza 0 nome do modelo.

Para obter instrucOes detalhadas sobre a remogao de lampadas e/ou dispositivos de controlo, basta seguir
as instrugbes de substituicao conforme descrito acima.
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Resolucao de problemas

Se detectar uma situacao anormal no frigorifico, consulte primeiro a tabela abaixo e experimente as

sugestoes.
Geral
Sintoma Accao
«  Certifique-se de que o cabo de alimentacdo esta correctamente ligado.
«  Certifique-se de que o controlo de temperatura esta correctamente
definido.
«  Certifique-se de que o frigorifico esta afastado da luz solar directa ou de
uma fonte de calor. Se nao estiver, o desempenho de refrigeracao pode
Nao funciona ou nao ser afectado.
efectua a refrigeracdo. «  Certifique-se de que o frigorifico tem folga suficiente em relacao as

paredes traseira e laterais ou ao armario. Se nao estiver, o desempenho
de refrigeracao pode ser afectado.

+ Uma grande quantidade de alimentos pode bloguear a ventilagao do
frigorifico. Para que o frigorifico funcione normalmente, ndo cologue
grandes quantidades de alimentos no interior.

« \erifique se o controlo de temperatura esta definido para a temperatura
mais baixa. Se estiver, altere a temperatura para um nivel mais alto,
para o nivel ideal ou para 3K K.

« Esta situacao acontece se a temperatura ambiente estiver demasiado
baixa. Defina a temperatura para um nivel mais alto.

« \erifique se 0s alimentos que tém um elevado teor de agua estao
colocados na area mais fria do frigorifico ou perto da abertura de
ventilacao. Se for o caso, mude 0s alimentos para outras prateleiras do
frigorifico.

0s alimentos congelam
dentro do frigorifico.

«  Certifique-se de que o frigorifico estd instalado sobre uma superficie
estavel e plana.

«  Certifique-se de que o frigorifico tem folga suficiente em relacdo as
paredes traseira e laterais ou ao armario.

Emite ruidos. « Mantenha o frigorifico livre de impurezas ou objectos estranhos no

5 interior ou por baixo do mesmo.
= « QO interior do frigorifico pode emitir um som de tiquetaque, o que ocorre
. quando os diversos componentes amoviveis se contraem ou expandem.
2 Nao se trata de uma avaria do sistema.
m
k=] « Para evitar a formacdo de condensacdo, os cantos frontais do frigorifico
S 0Os cantos frontais e estdo equipados com tubos resistentes ao calor. Se a temperatura
g as partes laterais do ambiente subir, este equipamento pode nao funcionar eficazmente. Nao
a ficam quentes e formam se trata de uma avaria do sistema.

condensagdo. « Pode formar-se condensacdo na superficie exterior do frigorifico se o ar

humido entrar em contacto com a superficie fria do frigorifico.
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Sintoma

Accao

0 mddulo de produgdo de
gelo ndo faz gelo.

Tem de aguardar 12 horas para que o frigorifico faca gelo.
Certifique-se de que 0 modulo de producdo de gelo ndo é parado
enquanto faz gelo.

Certifique-se de que o congelador esta definido abaixo de 0 °C (ou -5 °C
com ar ambiente quente).

Certifique-se de que o dep6sito de agua esta cheio de agua.

0 dispensador de agua
nao estd a funcionar.

Verifique se 0 deposito de agua esta congelado. Se estiver, seleccione
uma temperatura mais alta para o frigorifico.

Certifique-se de que o dep6sito de agua esta cheio de agua.
Certifique-se de que o depdsito de agua esta correctamente instalado.
Certifique-se de que o filtro de agua esta correctamente instalado.

Ouve-se um borbulhar.

0 frigorifico emite este som durante o processo de refrigeracdo, o que
é normal.

Existe um mau cheiro no
interior do frigorifico.

Verifique se ndo ha comida estragada. Recomendamos que limpe o
frigorifico regularmente e que retire 0s alimentos que estiverem ou que
possam estar estragados.

Certifique-se de que 0s alimentos de cheiro forte estao embrulhados de
modo a estarem hermeticamente fechados.

Forma-se gelo nas
paredes interiores.

Certifigue-se de que nenhum alimento esta a bloquear as aberturas de
ventilacdo do frigorifico. Também € importante dispor 0s alimentos de
maneira uniforme para a ventilacao.

Certifique-se de que a porta esta correctamente fechada.

Forma-se condensagao
nas paredes interiores ou
a volta dos vegetais.

Acontece quando 0s alimentos com elevado teor de agua sao
armazenados a descoberto ou quando se deixa a porta aberta durante
algum tempo.

Certifique-se de que os alimentos estao tapados ou colocados em
recipientes herméticos.
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Apéndice

Instru¢do de seguranca

« Para uma utilizacdo mais eficiente da energia, mantenha todos 0s acessorios internos, tais como cestos,
gavetas, prateleiras e cuvetes, na posicdo definida pelo fabricante.
« Este aparelho de refrigeracdo nao se destina a ser utilizado como aparelho encastrado.

Instrucdo de instalagdo

Para aparelhos de refrigera¢dao com classe climatica

Dependendo da classe climatica, este aparelho de refrigeracao destina-se a ser utilizado no intervalo de
temperaturas ambiente, como especificado na seguinte tabela.

A classe climatica pode ser encontrada na placa de classificacao. O produto podera nao funcionar
corretamente a temperaturas fora do intervalo especifico.

Pode encontrar a classe climatica na etiqueta existente no interior do frigorifico

Intervalo de temperaturas efectivo

0 frigorifico foi concebido para funcionar normalmente no intervalo de temperaturas especificado na
respectiva placa de caracteristicas.

’ Intervalo de temperaturas ambiente (°C)

Classe Simbolo
IEC 62552 (ISO 15502) IS0 8561
Temperada alargada SN +103+32 +103+32
Temperada N +163+32 +163+32
Subtropical ST +163+38 +183+38
Tropical T +16 3 +43 +18 3 +43

NOTA

0 desempenho de refrigeracao e o consumo de energia do frigorifico podem ser afectados pela
temperatura ambiente, pela frequéncia de abertura da porta e pela localizacao do aparelho. Recomendamos
0 ajuste das definicoes de temperatura conforme adequado.

Portugués
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Instrucdo de temperatura

Temperatura recomendada

Definicdo de temperatura 6tima para armazenamento de alimentos:

«  Frigorifico: 3 °C
«  (Congelador: -19 °C

«  Frigorifico de Conversao do congelador: 3 °C
» Modelos de botao: Definicdo de temperatura ideal para armazenamento de alimentos
«  Frigorifico: 3% posicdo (3 °C) / Congelador: 3% posicdo (-19 °0)

NOTA

A definicdo de temperatura ideal para cada compartimento depende da temperatura ambiente. Esta
temperatura ideal baseia-se numa temperatura ambiente de 25 °C.

Refrigeracdo rapida

Refrigeracdo rapida permite acelerar o processo de refrigeracao com a ventoinha na velocidade maxima.
0 frigorifico funciona a velocidade maxima durante duas horas e meia e depois regressa a temperatura

anterior.

Congelagdo rapida

Congelacdo rapida permite acelerar o processo de congelacao com a ventoinha na velocidade maxima. O
congelador funciona na velocidade maxima durante 50 horas e depois regressa a temperatura anterior.
Para congelar uma grande quantidade de alimentos, ative Congelacdo rapida durante, pelo menos, 20 horas
antes de colocar 0s alimentos no congelador.

NOTA

Se utilizar esta funcao, o consumo de energia do frigorifico aumentard. Depois de utilizar esta funcao,
certifique-se de que desliga 0 modo e repde a definicdo de temperatura original do congelador.

Como guardar para melhor conservagao (apenas nos modelos aplicaveis)
Tape 0s alimentos para reter a humidade e impedir que adguiram odores de outros alimentos. O conteudo
de uma panela grande de alimentos, tais como sopa ou guisado, deve ser dividido em pequenas porcoes e
colocado em recipientes rasos antes de ser refrigerado. Uma peca grande de carne ou uma ave inteira deve
ser dividida em pequenas por¢des ou colocada em recipientes rasos antes de ser refrigerada.

Colocac¢do de alimentos

Prateleiras

As prateleiras devem ser ajustaveis para guardar uma grande
variedade de embalagens.

Untitled-42 55
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Compartimento especializado
(@apenas nos modelos aplicaveis)

As gavetas dos vegetais herméticas proporcionam um ambiente

de armazenamento otimizado para frutas e vegetais. Os vegetais
requerem mais humidade, enquanto que as frutas requerem menos
humidade.

0s compartimentos dos vegetais estao equipados com dispositivos
para controlar o nivel de humidade. ("Dependendo do modelo e das
op¢oes) Uma gaveta de carne com temperatura ajustavel maximiza o
tempo de armazenamento de carnes e queijos.

Armazenamento na porta

Nao guarde os alimentos pereciveis na porta. 0s ovos devem ser
guardados na embalagem numa prateleira. A temperatura dos
compartimentos de armazenamento na porta varia mais do que
a temperatura no armario. Mantenha a porta fechada 0 maximo
possivel.

Compartimento do congelador

Pode guardar alimentos congelados, fazer cubos de gelo e congelar
alimentos frescos no compartimento do congelador.

NOTA

Congele apenas alimentos frescos e em bom estado. Separe 0s alimentos a congelar dos alimentos que ja
estao congelados. Para evitar que 0s alimentos percam o seu sabor ou sequem, coloque-0s em recipientes

hermeticamente fechados.

Tabela de armazenamento do frigorifico e do congelador
A longevidade da frescura depende da temperatura e exposicao a humidade. Uma vez que as datas dos
produtos ndo sao guias de utilizagao segura dos produtos, consulte esta tabela e siga estas sugestoes.

Laticinios
Produto Frigorifico Congelador
Leite 1 semana 1 més
Manteiga 2 semanas 12 meses
Gelado 2-3 semanas
Queijo natural 1 més 4-6 meses
Queijo para barrar 2 semanas Nao recomendado
logurte 1 més
Carne
Produto Frigorifico Congelador
Carne para assar, bifes e costeletas T )
T 3-4 dias 2-3 meses

Portugués
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Produto Frigorifico Congelador
Carne moida fresca, guisado de o )
—— 1-2 dias 3-4 meses
Bacon 7 dias 1 més
Salsichas, carne de porco crua, o i
carne de vaca, peru 1-2 dias 1-2 meses
Aves / Ovos
Produto Frigorifico Congelador
Aves frescas 2 dias 6-8 meses
Salada de aves 1 dia
Ovos frescos, com casca 2-4 semanas Nao recomendado
Peixe / Marisco
Produto Frigorifico Congelador
Peixe fresco 1-2 dias 3-6 meses
Peixe cozinhado 3-4 dias 1 més
Salada de peixe 1 dia Nao recomendado
Peixe seco ou em picles 3-4 semanas -
Frutas
Produto Frigorifico Congelador
Magas 1 més -
Péssegos 2-3 semanas -
Ananas 1 semana
QOutra fruta fresca 3-5 dias 9-12 meses
Vegetais
Produto Frigorifico Congelador
Espargos 2-3 dias -
Brocolos, couves de Bruxelas, 3.5 dias .

ervilhas, cogumelos
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Produto Frigorifico Congelador
Couve, couve-flor, aipo, pepinos, 1 semana
alface
Cenouras, beterrabas, rabanetes 2 semanas

Informagdes sobre 0 modelo e a encomenda de pecas de substituicdo

Informagdes sobre 0 modelo
Para aceder ao registo EPREL do modelo:
1. Aceda a https://eprel.ec.europa.eu

2. Obtenha o identificador do modelo no rotulo energético do produto e escreva-o na caixa de pesquisa

3. Asinformac6es de rotulagem energética do modelo sao apresentadas

Informagées sobre as pecas

+ 0 periodo minimo durante o qual as pecas de substituicdo, necessarias para a reparacao do aparelho,

estao disponiveis

7 anos: termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impressos e fontes de luz, pegas

das portas, dobradicas das portas, tabuleiros, cestos (caixas ou gavetas)

10 anos: vedantes das portas

« Aduracao minima da garantia do aparelho de refrigeracao oferecida pelo fabricante é de 24 meses.
+ InformacOes relevantes para a encomenda de pecas de substituicdo, diretamente ou através de outros

canais fornecidos pelo fabricante, importador ou representante autorizado

+ Pode encontrar informacdes sobre reparacdo profissional em http://samsung.com/support.
Pode encontrar 0 manual de servico do utilizador em http://samsung.com/support.
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SAMSUNG

Contacte a Samsung Internacional

Se tem algumas duvidas ou comentarios sobre 0s nossos produtos, por favor contacte a linha de apoio a
Clientes Samsung.

Pais Centro de assisténcia Website
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from land WWW.5amsung.com/gr/support
GREECE line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) WWW.Samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 WWW.Samsung.com/pt/support
SPAIN 9117500 15 WWW.Samsung.com/es/support

)
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MAnpo@opisg yia Tnv ac@aleia

MpotoU XpNnOoIUOTOINCETE TO VED 0ag Yuyeio Samsung, Slapdote
TIPOCEKTIKA auTd TO eyXelpidio yia va dlaopalioete 6T1 yvwpilete WG
va a€lomoIROETE TIC SUVATOTNTEG KAl TIC AEITOUPYIEC TTOU TIPOOPEPEL N
VEQ 00 CUOKEUN, e AOQANELD KOl OTTOTEAEOUATIKAL.

Auti n ouokeun dev mpoopiletal yia xprion anéd dtopa
(oupmepIAapPavopévwy Twv MAIBIWY) |IE TTEPIOPIOUEVEG CWHATIKEG,
aloONTNPIOKEG ) VONTIKEG IKAVOTNTEG 1 A0 ATOA e ENNELPN
eUmelpiag Kat yvwoewv, ektdg av Bpiokovtatl und v emifAeyn )
akoAouBoULv TIG 08nyieg OXETIKA LE TN XPAON TNG CUOKEUNC TIOU
divovtat ané éva dtopo mou gival umeLBLVO yia TV AcPANEId TOUC,
AuTn n ouokeun pnopei va xpnotuomotndsi amd maidid nAikiag 8 eTwv
Kol Avw Kl OO ATOWA E TIEPIOPIOUEVEG CWUATIKEC, ALOONTNPIOKES

1 VONTIKEC IKAVOTNTEC 1 e ENEIPN EUTTEIPIOG KAl YVWOEWV, EQOOOV
Bpiokovtai umo emifAegn ; akohouBoUv odnyiec OXETIKA PE TN XProN
TNG CUOKEUNG ME A0PAAA TPOTIO KAl KATAVOOUV TOUG KIVEUVOU(

mou evéxovtal Ta maudid amayopeVeTal va TTai{ouV e T GUOKEUN.

O kaBaplopodg kat n cuvtrpnon and Tov XpRotn Oev MPEMEL va
npaypatomolovvTal and madid xwpic emiPAedn. Zta maudid nAikiag
amod 3 €w¢ 8 eTwv emTpEneTal N TomoBéTnon kat n agaipeon ayabwv
arto TIC CUOKEVEC PuyEiov.

Ot mPoeISOTOIRTELC KAl Ol CNAVTIKEG 0ONYIEC yIa TNV ACPANELQ TIOU
nepAapBavovtal og auTo To eyXelPiBlo GV KAAUTITOUV ONEC TIC TMIOAVEC
OUVONAKEC Kal KATAOTACELG TTOU eVOEXETAL VA TIPOKUOUV.

Anotelei 61k 0ag euBUVN va akoAoUBEITE TNV Kolvr) AoYIKN Kal va
€[0TE IPOOEKTIKOI KATA TNV EYKATACTAON, TN OLVTHPNON KAL TN XPon
NG OUOKEUNG,.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Emeidn o1 mapakdtw odnyiec Asttoupyiag agopolv Sidgopa LovTéAa,
TO XOPOKTNPIOTIKA TOU Yuyeiou oag evdéxetal va Slapépouv eENappwg
amnd ekeiva Tou MEPLYPAPOVTAL OE AUTO TO EYXELPIOIO, v evOEXETA
Vva Jnv 1oxUouv 6Aa Ta orjpata mpogldomoinong. Av €XETe EpWTATEIC
TPOBANUATIONOUC, EMKOWVWVAOTE UE TO TTANCIECTEPO EMIOKEVAOTIKO
kévtpo N avalntriote BorBsia kat Mnpogopiec oto Aladiktuo, 0Tn
O1evbuvon www.samsung.com.

« Q¢ YukTIKO péoo xpnotuonoleital to R-600a 1 1o R-134a. EAéyéte TV
ETIKETA TOU CUUTTIEOTH) OTO TTOW PEPOC TNG OUOKEVNC 1 TNV ETIKETA
TEXVIKWV OTOIXEIWV OTO ECWTEPIKS TOU YPuyeiov yia va deite Tolo
YUKTIKO pé€oo xpnotuomoleitar yia 1o Sikd oag Yuyeio. Xe mepimtwon
TIOU QUTO TO TIPOIOV TTEPIEXEL EVPAEKTO AEPIO (PUKTIKO ETO R-600a),
ETMKOIVWVAOTE HE TNV apuddia TOTTKA apxI Yia va evnuepwOeite
OXETIKA e TOV ao@al] TpOTo amdppiPng autol Tou POIOVTOC.

« [pokelpévou va amotparei n Snuiovpyia evog EDPAEKTOU UEIYMOTOC
agpiou-aépa av mpokUPel Slappor| 6To KUKAwHA YUENG, To péyebog
TOU XWPOU oToV omoio pmopei va tomoBetnOei n cuokeun e€aptatal
aro Tt XPNOIUOTIOIOUHEV TTOOOTNTA YPUKTIKOU HECOU.

«  Mn B¢tete moTé og Aeltoupyia pia GUOKELH TTou TTaPOoUaIAlel
omnoladrmote évoelEn (nudc. Av éxete ap@iBoAieg, cupBouleuteite Tov
Tomkd avtimpoowmo. O xwpeog mpémel va £xel uéyebog 1 m? yia kabe 8
g YukTIKOU péoou R-600a mou untdpyouv 0TO E0WTEPIKO TNG OUOKEVNG.
H moo6tnTa YukTikoU Yéoou Tou UTTAPXEL 0T SIKK) 00G CUOKEU
QVAYPAPETAL OTNV TIVOKIOA avayvwplong 0TO ECWTEPIKO TNG
OUOKEUNC.
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+  To mroihNiopa PUKTIKOU HEGOU OTTO TOUC CWARVEC UITOpE( va
TIPOKAAEDEL AVAPAEEN | TPAUUATIONO oTa HdTia. Av SlappeVaEl
YUKTIKS p€CO amd Tov CWARVA, amo@UYETE TUXOV YUUVESG PAOYEC,
QMOUAKPEUVETE A0 TO TTIPOIOV OTIONTIOTE EVPAEKTO KAl AEPIOTE APECWE
TOV XWpO.

- AlaQopeTIKd, evdéxeTal va TPokANnBei mupkayld A ékpnén.

«  Eivat emkivéuvo autr n ouokeur| va emokevdletal amé omolodHmoTe
AM\O dTopOo KTOC TOU £€0UCIOSOTNEVOU TEXVIKOU OEPPIC.

« Nanv amotpomh TG MOALVONG TWV TPOPIUWY, TTAPAKANOUE Va
€QAPUOCETE TIC TAPAKATW 0ONYieS:

- To &volypa TG moPTAG YA LEYAAA XPOVIKA SIACTAATA UMOpEI
va TIPOKAAEDEL oNUAVTIKA avénon tng Bepokpaciac ota
dlapepiopata TG CUOKEUAC.

- Na kaBapi{eTe TAKTIKA TIC EMPAVELES TTOU EVOEKOUEVWG VL
€pXOVTal OE EMAQN HE TPOPIUA, KaBWC Kal Ta mpoofdotua
OLOTAATA ATTOOTPAYYIONG.

- NakaBapilete Tic Seapeveg vepou, edv Sev €xouv xpnoluomotndei
emi 48 wpec. Av dev €xel yivel AvTAnon vepou emi 5 NuéPEG, va
Eem\éveTe TO OUOTNUA VEPOU O€ OUVOEDN e pia TTapoXH VEPOU.

- Na @uUANAooETE To WO Kpéag Kal Pdpl og KatdAnAa doyeia oTo
YUYEio, £TOL WOTE VA PNV €pXOVTaL OE EMAPN Kal va pn otaAdlouy
endvw og AANa TPé@IUQL.

- Ta dlapepiopata katePuypEvwy Tpo@ipwy S00 aoTépwy gival
KATAAANAa yia T QUAAEN TTPOKATEYUYUEVWV TPOPIUWY, Yia TN
@LAAEN 1 TNV TAPACKELT TTAYWTOU, KABWC Kal YIa TV TTAPACKEUH
TIAYQAKIWV.

- Ta dlapepiopata evog, SU0 Kal TpIwWV acTépwy OeV eival KataAnAa
YO TNV KATAPUEN VWTTWV TPOPIHWV.
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- Avn ouokeun Yuyeiou mapapeivel Kevr yla peydia Xpovikd
dlaotruarta, B¢oTe TNV eKTOC AciToupyiag, Kavte amoyuén Kat
QQAOTE TNV TOPTA AVOLXTH, WOTE Va amoTearel n Snuiovpyia
MOUXAQG €0 0T CUOKEUN).

Mpogidomoinaon: Kivduvog mupkayidg / e0@AekTa UNIKA

InHavTika cuuBola ac@aleiag Kot TPOo@UAAEELC:

/\ NPOEIAOMOIHZH

Kivduvol ij un ao@aleic mpaKTIKES TTOU EVOEXETAL VO TIPOKAAEGOLV
oofBapo tpavuatiopo i dvaro.

/N MPOZOXH

Kivduvol fj un ao@aleic mpaKTIKES TTOU eVOEXETAL VA TTIPOKAAEGOLV EAAPPU
TPAVHATIOMO i UNIKEG {NIIEG.
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ZKOTOG AUTWV TWV ONUATWY TTPOEISOTOINoNG ivat va punv
TPAVHATIOTEITE £0€iG i} GAAoL AvBpwmol.

AkolouBnote Ta 6XOAAOTIKA.

A@ou Slapacete autr TV vOTNTA, GUAAETE TNV GE A0PAAEG HEPOG Yia
MeNAOVTIKA avagopd.

6 EMnvika
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Tuata coPapng mPoeIdomoinong yia tTn LETapopd Kat thv
Tonmofétnon

/\ MPOEIAOMOIHEZH

«  Kotd ™ YeTagopd Kal TV yKaTdoTacn TnG OUOKEUNC, Ba mpémel va
€l0TE TPOCEKTIKOI TIPOKEIUEVOU VA NV UTTOOTEL {NIA Kavéva PEPOC
TOU KUKAWOTOC YPuénc.

- Hdlappor} PUKTIKOU puéGou amod Toug CWARVEC Umopei va
TIPOKAAEDEL AVAPAEEN ) TPAUATIOUS OTA UATIO. AV EVTOTTIOETE
dlappor, amo@UYETE TUXOV YUUVEC GAOYEC f TIOAVEC TINYEC
avaQAEENC Kal aePIOTE YA APKETA AEMTA TOV XWPEO OTOV OTT0I0
Bpioketal n GUOKEUN.

- AuTA n ouoKeun TTEPLEXEL WE PUKTIKO HECO HIA LIKPT TTOOOTNTA
looPoutaviou (R-600a). MpOKeITal yIa €Va QUGIKO 0EPLO e UPNAR
TePIBAAOVTIKH oLPPATOTNTA, TO OTT0I0 WOTAOO Eival EDPAEKTO.
Katd tn JETagpopd Kalt TV yKATAoTaon TnG CUOKEUNC, Ba Tpémel
Va €(0TE IPOCEKTIKOL TTPOKEIUEVOU VA NV UMOOTEL (NUIA KavEva
UEPOC TOU KUKAWHATOC YPUENC.
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ZoBapég mMPOoEIBOMOINCELC YO TNV EYKATACTAON

/N MPOEIAOMOIHEH

«  Mnv eykaBiotdte TO Puyeio Oe XWPOUC e LYPATia 1) OE Pépn OTTou
evéxetal va €pBel oe emagn e VePO.

- H@Bappévn pévwon twv NAEKTPIKWV eEapTnudTwy evdéxeTal va
TipokaAéoel nAektpomAnéia i mupkaytd.

«  Mnv tomoBeteite autd 1o Puyeio o PEPOC OOV EKTIOETAN OE AUECO
NAIAKO PWE 1 0TN BEPUATNTA TTOU EKTTEUTETAL OTTO GOUTTEC, KOAOPIPEP
| AA\EC CUOKEVEC.

«  Mn ouvbéete moMEC ouokevéc oTo idlo mohumpilo. To Yuyeio Ba
nipénel mavta va ivat ouvdedepévo oe Sk Tou TPila, UE OVOUAOTIKN
TIUA TAoNC (010 e TV TAoN TTOU avayPAPETAL TNV TIVOKISA TEXVIKWY
OToIKEIWV TOU Yuyeiou.

- MeTov 1pomo autd e€ao@aliletal n kaAuTtepn Suvatr) anddoon
TNG OUOKEUNC Kall AIOPEVYETAL N UTTEQPOPTWON TWV KUKAWHUATWY
KaAwSiwong TNE Katolkiag oag, yeyovog mou Ba pmopouoe
va TIPOKAAEDEL KivOUVO TTUPKAYIAC AOYw UTTEPBEPUAVONC TWV
KaAwSiwv.

«  Avnmpila eival xahapr, un ouVOEETE TO PIC TPOPOdOaTiaC,

- Ymapxel kivduvog nhektpomAngiag r mupkaylde.

+  Mn xpnoluomnoleite KAAWSI0 PEVUATOC TTOU TIAPOUCIALEL PWYHEC N
{na ANoyw TPIBAC o0& OAO TO UAKOC TOU 1 O€ 0TolodNTTOTE amd Ta AKpa
TOU.

«  Mnv kaumntete umepBoAIkd T0 KOAWSIO PEVUATOC KAl NV TOTIOBDETE TE
Bapia avtikeipeva emdvw Tou.

«  Mnv tpadte Kat unv KAUmTeTE UTTEPBOAIKA TO KAAWSI0 PEVATOC,

«  Mn ovoTtpé@ete Kal un 6évete KOUMO To KOAwSIO peVUATOC.
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«  Mnv kpepdrte 10 KOAWSIO PEVUATOC EMAVW OE UETOANKA QVTIKEIEVQ,
unv TomoBeteite Baptd avTikeipeva emavw oTto KAAWI0 PEVATOC,

UNV TomoBEeTEITE TO KAAWOIO PEVUATOC AVAUEDSA OE QVTIKEIMEVA KAl [N
OTIPWYVETE TO KAAWSIO PEVMATOC OTOV XWPEO TTOW amd T CUOKEUN.

+ Otav YETaKIVEITE TO PUYEIO, IPOTEXETE Va UnV avamodoyupioel kal va
uNv umooTel {nd 1o KaAwSI0 PEVUATOC,

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.

«  Mnv anoouvdéete moté 1o Yuyeio amd tnv mpila Tpafwvtag o
KaAwd10 pevpatoc. Na mdvete mavta oTabepd T @IG Kal Vo TO
Tpapdre kateuBeiav mpog Ta é&w amo tnv mpida.

- Tuxov {npid oto kahwdio evoExeTal va POKANETEL BPAXUKUKAWLIA,
TupKayld fi/kat nAektpominéia.

+  Mnv amoBnkevete ekPNKTIKA UK, dTwg doxeia agpolON pe
EVPAEKTEC TTPOWONTIKEC OUTIEC, OE AUTH T CUCKEUN.

«  Mnv eykaBI0TdTE QUTH T CUCKEUN KOVTA O€ KAOAOPIPEP 1) OE EVPAEKTA
UAIK.

«  Mnv eykaBI10TdTE QUTH T CUCKEUN OE €PN OTIOU EVOEXETAIL VA
dlappeloel aéplo.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.

«  Mpwv amd tn xprion, autd To Yuyeio mpémel va TomoBetnOsi o€
KatdAAnAo onpeio Kal va eykataotabei cupewva pe Tic 0dnyieg Tou
TIAPOVTOC EYXEIPIOIOU.

«  2uvdEDTE TO PIC TPOPOSOTIag OWOTd, e TO KAAWSIO VA KPEUETAL TIPOG
TA KATW.

- Av ouvdéaete To @I Tpoodoaiag avamoda, UMopEi va KOTTEl TO
KaAwS10 Kal va mPokANnBei mupkayid i nAektpomAnéia.

«  BePaiwBeite 611 10 Miow péPOC TOU YPuyeiou Sev oUVONIPBeL ouTe

npokaAei (nuid oto @I¢ Tpoodoaiac.
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Untitled-14 10

«  OuMdte Ta UNIKA ouoKeuaaiag pakpld amoé maidid.

- Av éva maibi KaAOPel To KEQAAL TOU e Ta UNIKA OUOKELATiag,
umapyxel Kivduvog Bavdtou Adyw acguéiac.

«  Houokeur mpénel va TomoBetnOei e TPOTIO TIOU VA EMTPEMEL TNV
TIPOCBaCN OTO PIC UETA TNV EyKATACTAON.

- AlaopeTikd, evdéxetal va mpokAnBei n\ektpomAnéia r) mupkayd
Aoyw Slappon¢ pevaToC.

«  Mnv eykaBioTdTe QUTH TN CUOKEUN O€ XWPOUC e bypaaia, Aadia n
OKOVN fj 0€ €PN oV €ival ekTeBeIUéVa o€ AueTo NAIAKO QWG A 0
VEPO (0TayOVES BPOXNC).

- H@Bappévn pévwon twv nAeKTpIKwv §apTnudtwy evdéxetal va
TipokaAéael nAektpomAnéia i Tupkaytd.

«  Avundpyel okovn A vepo péaa oTo Puyeio, amocuvOEDTE TO PIC
TPOPOS0GIAC Kl EMKOIVWVAOTE HE TO TOTTIKO EMIOKEVAOTIKO KEVTPO
¢ Samsung Electronics.

- AlaQopETIKA UTIAPXEL KiVOUVOC TTUPKAYIAK,

«  Mnv matdte emAvw 0T CUOKEUN Kal NV TOTOBETE(TE avTIKElUEVa
(6mwg pouXa, avaupEVa KEPLY, AVAPEVA TOLyAPa, TIATA, XNHIKA,
METOANIKA QVTIKEIEVA KAL) ETAVW GTN GUOKEUN.

- Evdéxetal va mpokAnBei nAextpominéia, mupkayid, mpoBAfuata e
TO TIPOIOV | TPAUMATIOUOC,

+ [potou cuvdéoete yia mpwTn Popd To TPOIdv oTnv Tpila, MPEmeL va
OQAIPECETE ONN TNV TIPOCTATEVTIKY TTAAOTIKA MEUBPAVN.

«  Tamaibia Ba mpénel va empPAémovtal, wote va Slao@aliletal 6t dev
naifouv pe Toug SakTUAIOUG CUYKPATNONG TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAL Yia
TN PUOUION TN TOPTAC 1} TA KAUT TOU WAV VEPOU.

- Av éva maibi katarmiei évav SakTOMO cuyKpdTnoNng A éva KT Tou
owArva vepoU, umdpyxet Kivouvog Bavatou Aoyw acguéiac. Quldte
TOUC SOKTUAIOUC OUYKPATNONG Kall T KATT TOU GWArva VEPOU
HaKpLd amo maidla.

EMnvika
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To Yuyeio TPEMEL VA YEIWVETAL IE AOPANELQL.

- [poTov emiXelPNOETE vVa EMBEWPHOETE 1} VA EMOKEVACETE
omol0&NTOTE PEPOC TNG OUOKEUNG, va BePaiwveoTe mavta OTl
€xeTe yelwoel 1o Yuyeio. O1 Slappoég peupaTog umopouv va
TIPOKAAEOOUV LoXUPN NAEKTPOTANEia.

Mn xpnotuomoleite TOTé GWARVEC agPioy, TNAEPWVIKEC YPAUMEC

AM\a QVTIKEIPEVA TTOU UTOPOUV VA AEITOUPYAOOLV WG AAEEIKEPAUVA WG

NAEKTPIKN Yeiwon.

- [pémeLva YELWVETE TO PUYEIO, TIPOKEIUEVOU VOl ATTOTPEYETE TUXOV
dlappon NAEKTPIKNG evépyelag i NAektpomAn&ia Adyw Stappong
pevpatog amnd 1o Yuyeio.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpominéia, mupkayid, ékpnén n
TIPOBAAATA LE TO TTPOIOV.

Yuvdéote 0taBepd To PI¢ TPoPodoaiag otnv mpila. Mn xpnotponoleite

@I1¢ TPoPodoaoiag i KAAWOIO PEVHATOC TIOU €XEL UTTOOTEL {NuLd 0UTE

xahapr mpida.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.

Av 10 KaAWwSI0 peLATOC UTTOOTEL {NMIG, PPOVTIOTE VA AVTIKATAOTAOEI

AUEOWC ATTO TOV KATAOKEVAOTH 1) TO TUAHA EMMIOKEVWV TNE

QVTITTPOOWTTEIOC TOU.

H aogdhela Tou Yuyeiov mpémel va avtikabiotatal amd e€eIOIKEVUEVO

TEXVIKO 1 ETAIPEIQ EMIOKEVWV.

- Alo@opeTikd, evoéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia iy
TPAVUATIOUOC,

Otav tomoBeteite T cuokeur, PePaiwbeite 611 To KAAWSIO PEVUATOC

Oev éxel maydeutei kat dev €xel umootei {nuid.

Mnv tomoBeteite moAamAd @opnta moAUTpIla i TPOPOSOTIKA OTO

TIOW PEPOC TNC OUOKEVNC.

Untitled-14 11
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Mpo@uldéelg yla v eykatdotacn

/\ NPOZOXH

OpovtioTe va umapxel APKETOE XWPOG YUpw amd To Yuyeio Kal

EYKOTAOTHOTE TO OE EMITEdN EMPAVELQL.

- Aotnpeite o dvolypa e€agplopou mou Bpioketal oto mEPIPANuaA iy
oTtn Bdon ¢ ouokeunC EAeVBEPO amod eumddla.

META TV eyKataoTaon Kat TV EVEQYOTOINoN, APrOTE TN CUOKEUH Va

AEITOUPYHOEL YIa 2 WPEC TIPOTOU TN YEUIOETE E TPOPIUAL.

YuvioToUe 181aitepa o Yuyeio va eykabiotatal amnd e€e1dIKevUEVO

TEXVIKO N ETAIPEIN ETIOKEVWV.

- Ala@opeTiKd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid,
€kpné&n, mMPoBAAUATA LUE TO TIPOIOV | TPAUUATIOUOC.

Av omroladAmoTE amod TIC MOPTEC UTIEPPOPTWOEI, TO Yuyeio Ymopei va

TIEOEL KAl VA TIPOKANBEl TPAUMATIOUOC.
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YofBapég mpoeIbOMOINOELG Yia TN XPoN

/N MPOEIAOMOIHEH
Mn ocuvbéete To @I¢ Tpopodoaiac otnv mpila pe vypd Xépla.
- EvOéxetal va mpokAnBei n\ektpomAnéia.
Mnv amoBnkelETE aVTIKEEVA OTO EMAVW HEPOC TNG CUCKEUNC.
- 'Otav avolyokAEIVETE TNV TOPTA, TA AVTIKEIEVA evEEXETaL vVa

TIEOOLV KAl VO TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOMO H/Kal UAIKEC (NUIEC.

Mnv tomoBeTeite Ta xépla 0ag, Ta médla 0ag f LETAMIKA QVTIKEIpEVa
(6MWC PETANIKES PABOOUC KAL) OTO KATW K OTO TTHOW PEPOC TOU
Juyeiov.
- EvOéxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia ) TpAUUATIOOC,
- Tuxdv aixunPEC AKPEC EVOEXETAL VA TIPOKAAEGOUV TPAUHATIOUO.

12 EMnvika
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Mnv ayyilete Ta e0wTEPIKA TOIKWHATA TOU KATAYUKTN A Ta TTpoidvta

TIOU QUAGOOOVTAL OTOV KATAPUKTN E LYPA XEPLAL.

- Evééxetat va mpokAnBei kpuomdynpa.

Mnv tomoBeteite doyeia pe vepd emdvw oTo Yuyeio.

- Av xubBei to vepd, umapyel Kivduvog mupkaytdg ) nAektpomAnéiag.

Mnv Slatnpeite mNTIKA i EDPAEKTA QVTIKEIpEVA i} ouaieC (Bev(OAio,

Ol0AUTIKG, a€PLo TTPOTIAVIO, OIVOTIVEUHA, AIBEPQ, LYPAEPLO Kal AAAa

mapdpola mPoidvTa) péoa oTo Yuyeio.

- Autd 1o Yuyeio mpoopileTal AamOKAEIOTIKA YA TN GUAAEN TPOPIHWV.

- Evééxetat va mpokAnBei mupkaytd i ékpnén.

Ta maudid Ba mpémet va emPBAénovtal, wote va dlao@ahiletal 61 ev

nai(ouv Je T OUOKEUN.

- Kpatiote ta 6dyTtuld oag pakptd amod onpeia 6mou Ba pmopoloav
va mmaoTouv. Ta Keva avdpeoa oTig mOPTEC Kal Tov BaAapo gival
avayKaoTIKA pIKPd. Av udpyouv maidid 0To Xwpo, va ioTe
TIPOOEKTIKO{ OTAV QVOIYETE TIC TOPTEC,

Mnv a@rivete ta maidid va Kpépovtal amé tnv mopTa 1 Ta paela

noptag. Evoéxetal va mpokAnBei coBapd¢ TPauHaTIONOC,

Mnv agrivete ta maidid va pmaivouv péoa oto Yuyeio. Mmopei va

mayldeutolv.

Mn Badete ta xépla oag KATw amod Tn CUOKEUH.

- Tuxov aixunPES AKPEG eVOEXETAL VA TIPOKAAECOUV TPAUUATIOHO.

Mn @UAACOETE POPUAKEUTIKA TIPOIOVTA, EMOTNUOVIKA UNKA 1)

Beppogvaiobnta mpoidvta péoa oto Yuyeio.

- Tampoidvta mou anatolv auoTtnEo EAeyxo TG Bepuokpaaiag Oev
TIPEMEL va QUAAOOOVTAL OTO YUYEIO.

Mnv TomoBeTeite Kat pn XPNOIUOTIOLEITE NAEKTPIKEG CUOKEVEC éca

0710 Yuyeio/KataukTn, EKTOC AV TPOKELTAL Y10 TUTTO CUOKEUNC TTOU

OLVIOTATAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH).

EMnvika
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Av pupioete oour @apUAKOU A KATVO, ATOCUVOEDTE AUECWC TO PIC
TPOPOS0CIaC Kl ETKOIVWVAOTE HUE TO TOTTIKO EMIOKEVAOTIKO KEVTPO
¢ Samsung Electronics.

«  Avundpyel okovn A vepo péaa oTo Puyeio, amocuvOEDTE TO PIC
TPOPOS0CIaC Kl ETKOIVWVAOTE HE TO TOTTIKO EMIOKEVAOTIKO KEVTPO
¢ Samsung Electronics.

- AlaQopETIKA UTIAPXEL KiVOUVOG TTUPKAYIAK,

«  Mnv agrvete ta maidid va matolv EMAvw Gg CUPTAPIA.

- To ouptdpl evdéxeTal va OTACEL KAl UMOPEL va GKOVTAYOUV.

«  Mnv a@rivete QVOIKTEC TIC TTOPTEC TOU Puyeiou evoow Oev To EMITNPE(TE
Kall PNV agrjvete ta maidid va pmaivouv péoa oto Yuyeio.

«  Mnv agrvete pwpd r maidid va pmaivouv péoa 0Tto cupTdpl.

- Mmopei va mpokAnBei Bdvatog Aoyw acuéiac e€artiag mayidevong
1 TPOUUATIONOC.

«  Mnv mapayepilete 1o Yuyeio pe Tpd@IA.

- 'Otav avoiyeTe TNV MOPTA, KATTOLO AVTIKEIUEVO EVOEXETAL VA TIECEL
Kall VOl TIPOKAAEDEL TPAUMATIOMO 1} UAIKEC {NUIEC.

«  Mnv Yekalete mTNTIKA LYPA OTIWE EVTOUOKTOVA OTNV EMIPAVELQ TNG
OUOKEUNC.

- EivarempBAapn yia toug avBpwmouc kai, emmiéov, evoéxeTal va
TIPOKAAEooUV NAekTpomANEia, TupKayld i TPOBAAUATA HE TO
TIPOIOV.

+ Mn xpnoluomoleite kai unv TomoBeTeite ouoieg evaiodbnteg otn
Beppokpaaia, OMwC EVPAEKTA OTIPEL, EDPAEKTA AVTIKEIUEVA, ENPO
TIAYO, PAPHOKA R XNUIKQ, KOVTA 1] HECA 0TO YuYEio.

+  Mn xpnolpormoleite 0EcOUAP YIa VO OTEYVWOETE TO EOWTEPIKO TOU
Puyeiov. Mnv TomoBeteite avappéva Kepid Héoa oTo PUyEio yia TV
amopdkpuvon Twv SUCAPECTWY OCHWV.

- Evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia r) mupkayid.
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[epiCete 1o Soyeio vepoU, Tov dioko mayou Kal TIG TayoBrKeS LOVO e

TIOOIO VEPS (ETANNIKO 1} ATTIOVIOHEVO VEPD).

- Mn yepiCete 1o SoyEio pe TOAL, XUMO 1 EVEPYEIAKS TTOTO, KABWG
evdéxetal va mpokAnBei (nuid oto Yuyeio.

Mnv matdte ENdvw OTn CUCKEUN KAl NV TOTTODETE(TE avVTIKE(UEVa

(6mw¢ pouxa, avappéva KEPLA, AVaEVA TOLyAapa, TATA, XNUIKE,

METAMIKA QVTIKEIpEVA KAL) EMAVW 0Tn ouokKeun. Evdéxetal va

TPoKANBel n\ektpomAnéia, mupkaytd, mpoARuaTA e TO TTPOIOV 1y

TPAVHATIONOC. Mnv TomoBeTeite Soxeia e vePO EMAVW OTN GUOKEUN.

- Av xubBei to vepd, umapyel Kivduvog mupkaytdg ) nAektpomAnéiag.

Mn XPNOIUOTIOLEITE UNXAVIKEG CUOKEUEC 1) omrolodnmoTe AANO péTO,

EKTOG a0 EKEVA TTOU OUVIOTA O KOTAOKEVAOTAG, VIO VA EMTAXUVETE TN

dladikaoia améuénc.

Mnv mpokaAgite {NUIEC 0TO KUKAWO TOU PUKTIKOU PECOU.

Mnv kortaete moté kateuBeiav tn Auxvia LED tomou UV yia peydia

XPovika Slaotruara.

- Evééxetat va mpokAnBei acBevoria, e€aitiag Twv unepiwdwv
OKTiVOV.

Mnv tomoBeteite Ta pdgia Tou Yuyeiou avdmoda. Aev Ba Aertoupyein

QOPANELA TWV PAPIWV.

- Avméoel éva yudAvo pdel, evoExetal va mpokAnBel ToaupaTIopoc.

Kpatiote ta 6dyxTuld oag pakptd amd onpeia 6mou Ba pmopovoav

va maotouv. Ta Keva avdueoa oTi¢ OPTEC Kal Tov BaAapo gival

avayKaoTIKA MIKpd. Av umdpyouv maidid 0To Xwpo, va ioTe

TIPOOEKTIKO{ OTAV QVOIYETE TIC TTOPTEC,

Av evtomioete Slappor) agpiou, amoQUYETE TUXOV YUUVEC AOYEC N

mMOavEC TINYEC avAPAEENC Kal 0EPIOTE YIao APKETA AEMTA TOV XWPO OTOV

omoio BpiokeTal N CUOKEULN.

- Mnv ayyiCete Tn ouokeun i} T0 KAAWSI0 PEVUATOC,

- Mn xpnoiuomoleite avepiotripa eaepiopov.

EMnvika
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

- Mia omiBa evdéxetal va mpokaéoel kpnén f TupKay!d.

+  Xpnoluoroleite pévo Tig Auyvieg LED mou mapéxovtal amd Tov
KATOOKELOOTH | TO TUHA EMOKEVWV TN AVTIMTPOOWTIEIAS TOU.

«  Ta pmoukdAia Ba mpémel va TomoBeTodvTal To £va MOAU Kovtd 0To
Ao, WOTE Va NV Técouv €€w amd To Yuyeio.

«  Autd 1o mpoidv mpoopiletal amoKAEIOTIKA yia TN GUAAEN TPOPIUWY O
OIKIOKO TIEPIBANOV.

«  MnV EMIXEIPNOETE VA EMIOKEVAOETE, VO ATTOCUVAPHONOYHOETE 1} Val
TPOTIOMOINOETE OVOL 00C TO PUYEIO.

- Mn €€ouo1080TNEVEC TPOTTOTTOINTELC UTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV
nipoPAfjpata acpaleiac. Mo va amoKaTaoTACOUE Wia N
egoualodotnuévn Tpomomoinon, Ba XpPEWOOUE TO TARPES KOOTOC
ylo Ta €€0pTAKATA KAl TNV EPYATial.

+  Mn xpnoluomnoleite kavévav AAO TOTTO aoQAAELAG (OTTWG XAAKOU,
XOAUBSIvOU 0UPUATOC KAL) EKTOC AT TNV TUTTIKH ACPANELQ.

«  AvTo Yuysio xpelaletal va EMOKEVAOTEL f} va PETEYKOTAOTAOE],
ETMKOIVWVAOTE [UE TO MANCIECTEPO ETIIOKEVAOTIKO KEVTPO.

- Ala@opeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid,
TIPORBAAMATA JIE TO TTPOIOV i} TPAUHATIOUAC.

«  Avneowtepikn N N &wtepikn Auxvia LED otapatoel va Aertoupyei,
ETMKOIVWVAOTE [UE TO MANCIECTEPO ETIIOKEVAOTIKO KEVTPO.

«  Av Byaivel pupwdid kapévou A kamvdg amd To Puyeio, amocuvOETTE TO
a6 tnv mPifa Kal EMKOIVWVAOTE LIE TO TOTTIKO EMOKEVAOTIKO KEVTPO
¢ Samsung Electronics.

- AlaopeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAextpomAnéia i mupkay!d.

+  [pOTOU QVTIKATAOTAOETE TIC EOWTEPIKEC AUXViES TOU Puyeiov,
amoouveEaTe To PIC TpoPodoaoiag amod tnv mpila.

- Ala@opeTikd umdpxel kivduvog nektpomAnéiag.
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Mpo@uldéelg yia tn Xprion

Av avTtipetwmioete SUOKOAIEC e TNV AVTIKATACTAON [IaG Auxviag mou
dev gival TUmou LED, emMKOIVWVAOTE e éva EMOKEVACTIKO KEVTPO TNG
Samsung.

Av 10 Tpoidv dlabétel Auyvieg LED, unv amoouvappoloyeite pévol oag
TA KAAOP AT AUXVIWV Kalt TiG Auyvieg LED.

- EmKowwvAOTE e €va EMOKEVAOTIKO KEVTPO TNG Samsung.
Yuvdéate otabepd To PI¢ TPoPodoaiag otnv mpila.

Mn xpnoluomoleite @i Tpo@odoaiag ) KAAWSI0 PEVUATOC TTOU £XEL
umooTei {nud oute xahapn mpida.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.
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/\ NMPOZOXH

Mnv KatapuxeTe Eava KATEYUYUEVA TPOPIA TIOU EXOLV EEMAYWOEL
evteAw¢. Mnv tomoBeteite avBpakouxa f agplovxa motd otov BdAauo
TOU KataUKTN. Mnv TomoBeteite umoukdAia i yudAiva Soxeia otov
KATayuKTn.

- 'Otav 10 TEPIEXOEVO TIAYWOEL, TO YUOAL EVOEXETAL VA OTTACEL KA VOl
TIPOKOAEDEL TPAUUATIOUO.

XpnOoloToLEiTE POVO TOV TIAPACKEVAOTH TIAYOU TTOU TTOPEXETAL LUE TO

Yuyeio.

Ma TNV kaAUTEPN Suvartr anddoon Tou MPOIGVTOC:

- Mnv tomoBeteite TPO@IUA TTOAD KOVTA OTA avoiyuata €aEPIOUOU
TIou BpiokovTal oTo Tiow PéPOC Tou YPuyeiou, KaBwC pmopei va
eumodioouv TNV eEAeUBEPN KUKAOPOpia Tou aépa oTov BANANO Tou
Yuyeiou.

- Tuliyete owotd Ta TPOPIUa f TomoBeTeite Ta o€ agpooteyr doxeia,
npotoU Ta BAAETE OTO Yuyeio.

EMnvika 17
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

- Mnv tomoBeteite yudhiva pmoukdAia rj avBpakoUxa moTd péoa
oTov Katayuktn. Mmopei va maywaoouv Kat va omdoouv. Ta
omaopéva Soxeia TOTWV UMOPOUV VA TTPOKAAEGOUV TPAUMATIOUO.

- Tnpe&ite Toug PEYIOTOUC XPOVOUC GUAAENG Kall TIG NUEPOUNVIES
AMENC TV KATEYPUYPEVWV TIPOTOVTWV.

+  Mnv TonoBeteite motpia, pmoukdhia ) avBpakouya moTa Péca OTovV
KATOaUKTN.

- To doyxeio evdéxeTal va TAYWOEL KAl va OTTACEL, KaBwg Kat val
TIPOKOAEDEL TPAUUATIONO.

+ Mnv TonoBeteite avBpakovya | agplovxa motd otov BAAapo Tou
Katauktn. Mnv tomoBeteite pmoukdAia ry yudAiva Soxeia otov
KATaUKTN.

- 'Otav 1o MEPIEXOEVO TTAYWOEL, TO YUOAL EVOEXETAL VA OTTACEL KAl VAl
TIPOKOAEDEL TPAUUATIONO Kall UNKEC CnUIEC.

+  EyyUnon emokeunc Kat TpOTOTOIN0ELG
- Omoleodrjmote aANaYEC 1) TPOTIOTIONNCELG EKTEAOUVTAL OTTO TPITOUG

0€ aUTH TNV 0AoKANpwEvVN cuokeur dev KaAumtovTal and T
€YYUNON EMOKEVAC TNG Samsung Kat n Samsung &ev uBuvetal yia
npoPAAuaTa ac@aleiog mou mPOKUTITOUV EEAITIAC TPOTTOTIOICEWY
ano Tpitou.

«  Mn @palete Ta avoiypata e0ePIoOU 0TO ECWTEPIKO TOU PUYEIOU.

- AvTta avoiypata e€aeplopoU givat payuéva, EISIKA e TAAOTIKNA
O0KOUAQ, TO Yuyeio pumopei va YuyBei umepBoAika. Av pia mepiodog
PUENG €xeL TTOAU peyaAn SLApKeLa, TO QIATPO VePOU evOExETal vVa
omndoel Kal va mpokAnBei Stappor vepou.

+  XPNOIUOTIOLEITE UOVO TOV TOPACKEVAOTH) TTAYOU TTOU TIAPEXETAL UE TO
Juyeio.

+  ZKouriote TV umepPONKA UYPAGIa TTOU €XEL OXNUATIOTEL 0TO
EOWTEPIKO TOU YPUYEIOU Kal AQOTE TIC TTOPTEC OVOIKTEG.

- Ala@opeTikd evdéxetal va dnuioupynBolv 0oUEG Kat HOUXAA.
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Av 10 Yuyeio amoouvdebei amod tnv mapoxn pevpatog, Ba mpémel va

TIEPIUEVETE Y10 TOUNAXIOTOV TTEVTE AETTTA TTPOTOU TO OUVOEDETE Eavd

otnv mpia.

Av 10 Yuyeio Bpaxei ue vepod, amoouvdETe To PIG TPOPOSOaiag Kal

ETKOVWVIOTE UE TO TOTTIKO EMIOKEVAOTIKO KEVTPO TNG Samsung

Electronics.

Mn XTUTTATE Kal Unv aoKeite umepBoAikr) SUvapn o€ Kapia yuaAivn

EMPAVELQ.

- To omaopévo yuahi evoExeTal va TPOKAAECEL TPAUMATIONO H/Kal
UNIKEC (nUIEC.

[epiCete 1o HoyEio vePOU Kal Tov GioKO TTAYOU UOVO HE TIOOIUO VEPO

(vepd Bpuong, LETANIKO VEPO 1} ATTIOVIOUEVO VEPOD).

- Mn yepiCete 1o Soyeio pe TodL A evepyelakod otd. Evdéxetal va
TPOKANBEl {nuid oTo Yuyeio.

+  [lpooéxeTe va unv maoTtouv Ta
dAyTUAG oag oTnv MOPTA TOU
Yuyeiou.

Av o1 TépTEC TOU KATAYUKTN KA TOU YPUYEIOU PEIVOUV QVOIKTEC VIO 2 1y

TEPIO0OTEPA OEUTEPONETTTA, Ol AUXVIEC OTOV KATAYUKTN Kal 0TO YPuyeio

umopei va oBioouv.

- O1uyvieg Ba avaypouv Eavd dtav ol mopTEC KAEiooLV Kal avoifouv
Eava.

Av 10 Yuyeio mMAnUUUPIOEL PE VEPS, PPOVTIOTE VA ETIIKOIVWVIOETE HUE TO

TIANCIEGTEPO ETIOKEVAOTIKO KEVTPO.

- Ymapxel kivduvog nAektpomAnéiag r mupKaylag.

EMnvika
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Mnv anoBnkeleTe QUTIKO AASL 0Ta PAPLa TNE TOPTAC TOU Puyeiou oag.
To AadL evéxetal va otepeomolnOei, va amoKTAOEL KA YeUon Kat va
elvai SuokoAo va xpnotuomolnBei. EmmAéov, To avolytd doxeio pmopei
va éxet Slappon Kat 1o Addi mou Ba Slappeloel va MPOKAAETEL pwWYMN
07O pA@t Tou Yuyeiou. Apou avoitete éva doyeio Aadlov, kahuTepa va
dlatnpeite 1o Hoxeio o Evav 6PoTEPO Kal OKIAOUEVO XWPO, OTIWG gival
€va VTOUAATTL 1) TPOQOBNKN.

- NMapadeiypata @utikol Aadiov: eEhaidhado, KaAaUmokEAaLo,
YIYQPTEAQLO KATT.
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Mpo@uldéelc yia Tov kabapiopd

/N MPOZOXH

«  Mnv Yekadlete vepo kateuBeiav endvw oTnV ECWTEPIKA I} OTNV
€CWTEPIKN EMPAVELD TOU PUYEIOU.
- Ymdpyel kivduvog mupkayldg r nAektpominéiac,

+  Mn xpnoluomolgite cEcOUAp YIa VA OTEYVWOETE TO EOWTEPIKO TOU
Juyeiov.

«  Mnv tomoBeteite avappéva Kepid Yéoa oTo YPUYEio yia va
QIMOUAKPUVETE TIC SUGAPEDTEC OOUEC.
- Evdéyetal va mpokAnBei nAektpomAnéia ry mupkayid.

«  Mnv pekalete kaBaploTIKA TPOIOVTA KaTeuBeiav emdvw otnv 086vn.
- Taypapuara mou givat Tunwpéva otnv 086vn evééxetal va

ofnotouv.

«  Av eloywpnoel 0t cuokeur omoladrmote Eévn ouaia OTwWE To VePO,
amoouvEDTE To PIC TPOoPodoaiac amod TNV mmpila Kal EMKOIVWVAOTE UE
TO TMANCIEOTEPO ETMOKEVAOTIKO KEVTPO.
- Ala@opeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpominéia r mupkay!d.
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«  XpnotdomoloTe éva kabapd Kal oTeyvd Tavi yia Vo amouaKPUVETE
TUYXOV EEva owpaTA ) OKOVN A6 TOUC OKPOSEKTEC TOU PIC
TPoP0od0siac. Mn XpnOIUOTIOLEITE UYPO 1) VOTIOUEVO TTIAV KATA TOV
KaBaplopo Tou PIC.

- AlapopeTIkd umdpxel kivduvog mupkaylag i nAektpomAnéiag.

«  Mnv Yekalete vepd kateuBeiav emivw 0T CUOKEUN yla va TV
kaBapioete.

«  Mn xpnoipomoleite Bev(OAio, S10AUTIKO, AEUKAVTIKS 1] XAWPLO Yia TOV
KaBaplopo.

- Evééxetat va mpokahéoouv (nuId oTnv EMQAVELQ TNG CUOKEUNG,
KaBw¢ Kal TTupKayld.

+  Mn Badete moté ta SAXTUAG 0ag 1) GANA QVTIKEIEVA 0TV OTTA TOU
dlavepunTn.

- Evééxetat va mpokAnBsi tpaupatiopdg 1 UNKES nUIEG.

« [Mpwv amo tov kaBaplopd N TIC EPYATIEC CUVTHPNONG, VA AMTOCUVOEETE
Tn ouokeur| and tnv npila.

- Nlo@opeTikd, evoéxeTal va TPokAnBei nAektpomAnéia r mupkayld.

«  Xpnotdomolote éva kabapd ogouyydpl i LaAakd mavi kat éva Ao
amoppumNavTIKé Ue YAMlapd vepo yia va kabapioete To Yuyeio.

«  Mn xpnoiuomoleite AelavTikA i} OKANPd KaBapIoTIKA, OTIWE OTTPEL
KaBapiopou mapabupwy, EVPAEKTA LYPd, KABAPIOTIKA AMOTPIBAC,
€VPAEKTA LYPA, LOPOXAWPIKO OEY, KEPLA KABAPIOUOU, CUUITUKVWEVA
KaBaploTikd, Y\wpiveg i KaBapIOTIKA TTOU TTIEPIEKOLV TIPOIOVTA
TOU TIETPENQiOU OTIC EEWTEPIKEC EMPAVELEC (TOPTEC Kal BANAO),

TO MAAOTIKA PEPEN, TIC EMEVOUOEIC TNG TTOPTAC KAl TIC ECWTEPIKEC
enevOUOEIC KAl TA OTEYAVOTIOINTIKAL.
- Autd evdéxeTal va TPOKAAEGOUV YPATOOULVIEC H {NUIEC OTO TIPOIOV.
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«  Mnv kaBapiete Ta yvdhiva pdgia 1 Ta KaAUppata e (eotd vepod dtav
elvat kpua. Ta yuahiva pd@la kat ta KaAUpaTa evOEKETal va OTTAcouY
€AV ekteBoUv o€ alpvidieg Slapopéc Beppokpaaiag i KPOUTELS, OTIWG
XTUTTA AT H TITWOELC.

ZoBapég mMPoeIBOMOINOELG Yia TV amoppidn

/\ MPOEIAOMOIHEH
«  AnoppiTe Ta UNKA OUOKELAGIAC AUTOU TOU TIPOIOVTOC LIE TPOTIO
@INIKO TTPOG TO TTEPIBANNOV.
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«  Mpw ané v anopppn, Befaiwdeite 611 dev €xel umooTei (NpIA
KQVEVAC a1 TOUG OWARVEC TIOU BpiokovTal OTO oW PEPOC TOU
Juyeiov.

« Q¢ YuKTIKO péoo xpnoluomoleital to R-600a ) 1o R-134a. EAéy&te TV
ETIKETA TOU CUUTTIEOTH) OTO TTIOW PEPOC TNC OUOKEUNC 1 TNV ETIKETA
TEXVIKWV OTOIXEIWV OTO E0WTEPIKO TOU Yuyeiou yia va deite molo
WUKTIKO PECO XpnotoToLETal yia TO OIKO 0ag Yuyeio. Ze mepinmtwon
IOV aUTO TO Yuyeio TePIEXEL EVPAEKTO aEPLO (YPUKTIKO péo R-600a),
EMKOIVWVNOTE UE TNV appddia TOMKA apxn yla va evnuepwoeite
OXETIKA LUE TOV A0PAAI] TPOTIO amopPIPNG AUToU TOU TTPOIOVTOC,

«  Katd tnv amoéppipn autol tou Yuyeiov, apaipeoTe Tnv mopta/
OTEYAVOTIOINTIKA TTOETAC KAl TO CUOTNUA HavOAAWoNG TG TOPTAG,
€TOL WOTE VA PNV prmopei va mayideutei kamolo pikpd maudi i {wo
0TO E0WTEPIKO Tou. Ta maudid Ba mpémel va emPBAémovTal, WOTE va
Slaopahiletal 611 Sev mailouv pe Tn ouokeur. Av ayideutei péoa
kamolo maudi, evEExeTal va TPAUUATIOTEL Kat va reBAveL amod ao@uéia.
- Avrmaydeutei péoa kdmoto maidi, evOEXETal va TPAUUATIOTEL Kal va

nebdvel amoé aopuia.
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« 21N MévVWon xpnolpomoleital Kukhomevtdvio. MNa ta agpla mou
TIEPIEXOVTAL OTO OVWTIKO LAIKG amatteital e101kn Stadikaoia
andppiPnc. EMKoVwVAOTE HE TIC ApUOSIE TOTIIKEG APXEC YA va
EVNUEPWOELTE OXETIKA e TOV TIEPIBANOVTIKA 0PN TPOTIO
anoéppPng autou Tou MPOIOVTOC.

«  Quld&te 6Aa Ta UAIKA ouokevaaoiag pakpid and madid, Kabwg
umopoUv va givat emkivouva yia ta maidia.

- Av éva maibi KaAOPEL TO KEQAAL TOU JIE JICt GOKOUAQ, UTTOPEL val
ndBel aopuéia.
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MpdooBeteq cUUPBOUVAEC yia cwoTh Xprion

«  Xemepimtwaon SLOKOMHC PEVUATOC, KAOAEDTE TO TOTTIKO YPAPEIO TN
ETAIPEIAC TTAPOYXNG NAEKTPIKOU PEVUATOC LE TNV oTToia cuvepyaleoTe
Kal pwtiote mooo Ba Slapkéael n SlakomH.
- OtmeploooTepeC SIOKOTEC PELUATOC TTOU ammokabioTavtal o€ ia
i Vo wpec dev Ba emnpedoouv T Bepokpaaia Tou YPuyeiou
oac. Qoto600, Ba mpémnel va avoiyete T mOPTa 600 To duvatov
Mydtepo katd tn Sidpkela TG SIOKOTIAG PEVHATOC,
- AvTuxov n Slakomm pevpatog SlapKkEael IEPIooOTEPO amod 24
WPEC, ATOPOKPUVETE Kal amoppiPte OAa Ta KATEPUYHEVA TPOPIUOL.
«  AvTomoBetnBei yia mapatetapévo Xpovikd Sidotnua o€ PEPOC OTo
omnoio n Bepuokpacia mepiBaAAovToC ival ouvexwe XapnAotepn amd
TIC OEpHOKPATIES YIa TIC OTTOIEC £xEL OXESIOOTEL N CUOKELN, TO Yuyeio
evdéyetal va pn Aertoupyei a&lomota (umopei va Eemaywoouv ta
KOATEYUYUEVA TIPOIOVTA TTOU TIEPIEXEL I} MTTOPEI va lval TTOAND UPNAA N
Beppokpaaia oTov BANANO KATEYUYUEVWY TPOPIUWY).
«  XemePIMTWON €VAICONTWV TPOPIUWVY, TO Va dlatnpouvTal uTTo
PUEN pmopei va eMnPeAcEL apvNTIKA T CUVTAPENON TOug, Adyw Twv
1S10TATWV TOUG.

EMnvika 23

Untitled-14 23 @ 2021-05-25 B 12:21:06


https://manualsfile.com

MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

« Houokeun oag eivat «frost freex, yeyovog mou onuaivel 6Tt dev
xpetaletat va tnv amouéete. Autr n Sladikaocia ekteAeital autoparta.

«  Hav&non tng Beppokpaciag katd Ty andPuén CUUUOPPWVETAL e
TI¢ anautioelg ISO. Av Béete va amotpéPete unepBoAikr avénon
NG BePUOKPATIAG TWV KATEYUYUEVWV TPOPIUWY KATA TNV amduén
TNG OUOKEUNC, TUNIETE TO KATEYUYUEVA TPOPIUA OE APKETA GUANA
epnuepidac.

+  Mnv katauyete Eava KATEYUYUEVA TPOPIA TIOU EXOUV EETTAYWOEL
EVTENWG,

+  HBeppokpaaia otoug xwpoug e ta SUo aoTépta ) aToug BaAdpoug
e To oUUPBOoNo Twv U0 aoTePIWV (&) eival EAa@pwe uPnAdTePn amod
€Keivn oTouc AAou¢ BaAdpouc Tou Katap UK.

H B¢on twv xwpwv f Twv BaAdpwv e ta dUo aotépla Paciletal oTiq
odnyie¢ /kat otnv Katdotaon Katd tnv mapddoon.
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ZUuPBOUAEG yia TNV ECOIKOVOUNDT EVEPYELQG

« Eykataotnote tn ouokeun og §pocepo kat Enpod XWPO UE EMAPKN
e€aeplopd. BePaiwbeite ot Oev extiBetal o€ dueco nAIAKS e Kal
MNV TNV TomoBeTeite MOTE KOVTA O€ Apeon TNyn BeppotnTag (yia
TapAdetyua, Kahoplpep).

« NavynAoTepn evepyelakn anddoon, cuvioTtatal va pn epdadete
Kavéva amo Ta avoiyuata e€agpIopoU Kal TIC YPINEC,

«  Aognvete ta (e0Td TPOPIUA VA KPUWGCOUV TTIPOTOU Ta TOTTOBETAOETE
MEOQ OTN OUOKEUN).

«  TomoBeteite Ta KateYuyuéva TPOPIUA OTO PUYEIO Yia va EEMaywaoouV.
2T OUVEYXELQ, UTTOPEITE VA XPNOIUOTIOINOETE TIC XAUNAEC BEpOKPATIES
TWV KATEYUYHUEVWV TTPOIOVTWV Yia val PUEETE Ta TPOPIUA TIOU
Bpiokovtal oo Yuyeio.

24 EN\nvIkd
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Mnv a@rveTe TNV MOPTA TOU YUYEIOU AVOIKTH Yia TTOAR wpa dtav
Bdadete N Bydlete 1po@iua. Ooo AiydTepn wpa UEiVEL avOoIKTA N TOPTA,
1600 Aiydtepog dyog Ba dnuiouvpynBei otov katauk.

ZUVIOTATAL VO EYKABIOTATE TO YUYEIO aprivovTag XWPEOo OTO Tow
HEPOC Kal aTa AAyla. Me autdv tov Tpdmo Ba pelwdei n katavalwon
EVEPYELOC Kal 0 AOYAPLACHOC TOU NAEKTPIKOU pelpaTog Ba Slatnpeital
o€ XapnAd emimeda.

Mo Mo amoSoTIKH XPHoN EVEPYELAC, VA AQAVETE OAA T EOWTEPIKA
egapTpata 6mwe KaAabia, cuptdpla Kal pdgla otn Béon mou
TPOPAENETAL MO TOV KATAOKEUAOTH.

AuTi n cuokeun mpoopileTal yia OIKIaKN XPRoN Kat yia AANEG
TIOPOOLEG XPHOELG OTIWG:

XpPron o€ Xwpoug koulivag TPOoWMIKOU KATAGTNHATWY, YPAPEIwV Kal
o€ dM\a epyactakda mepIBAAova,

XPr\on o€ aypolKieg kal amd mehdteg o€ Eevodoxeia, MOTEN Kat o€ AAAa
OIKIOTIKA TIEPIBAANOVTQ,

xpron o€ mepIBAAovTa TUToU TIavaoloy,

XProN YO KETEPIVYK Kal ANEC TTAPOUOLEC XPAOELC TIou Ogv oxeTiCovTal
ME TN Adlavik TwANon.

Untitled-14 25
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

Odnyiec oxetika pe Tnv évéei§n WEEE

Twotr Amoppidn autou tou Mpoidvtog (AmdBAnta HAextpikou & HAektpovikoly E§omhiopou)

(loxve1 o€ XWPEG HE EeXwPIOTA GUGTHHATA GUANOYIG)

AuTo 10 orjua o epgavileTal mavw oTo TIPOIdV, 0Ta EEAPTHMATA TOU 1 OTA EYXELPIBLa TTOU

T0 0LVOSEVOLY, UTTOSEIKVUEL OTL TO TIPOIGV Kalt TA NAEKTPOVIKA TOU €§aPTAHATA (TT.X. POPTIOTAC,

aKkouoTika, kaAwdio USB) Sev Ba mpémel va pimtovtat padi pe ta umolouma OIKIoKd amoppippata

META TO TENOG TOU KUKAOU {wri¢ Toug. Mpokelpévou va amo@euxBouv evoexOpeves PAaBEPEC

ouvéneleg oto mepBaMov 1 v uyeia e§artiag TG ave§EAeykng S1ABeoNC AMOPPIUUATWY, 0O¢

TIOPAKANOUE va SlaywpioeTe auTtd Ta TPOIOVTA armd AANOUE TUTTOUG ATOPPIHUATWY KAl va Ta
_ QVOKUKAWOETE, WOTE Va onBroeTe oTnv BILOIUN EMAVAYXPNGCILOTOINGCN TwWV UNKWV TOPWV.

Ot owkiaxoi xprioTeg Ba mpémet va éNBouv o€ EMKOIVWVIA EITE PE TO KATAOTNHA AT’ 6TTou

ayépacav autd To TTPOIGV, EITE JE TIC KATA TOTIOUG UTINPEGIES, TTPOKEIEVOU Va IANpo@opnBolv

TIG AETTTOPEPELEG OXETIKA HE TOV TOTIO KAl TOV TPOTTIO ME TOV OTT0I0 MooV va SWoouV autd Ta

TIPOIOVTA yla a0PAH TIPOG TO TTEPIBANOV aVAKUKAWON.

Ot emixelpoelc-xprioTe Ba mpémel va ENBouv O EMaQr Ue TOV TPOUNBEUTH TOUG Kalt va eENéy§ouv

TOUC OPOUG Kall TIC TPoUMmoBETEI Tou GUUBOAaiou ayopdg. AuTd TO TTIPOIOV Kal Ta NAEKTPOVIKA TOU

egaptipata dev Ba mpémel va avapyviovTal he AMa ouvnBiopéva amoppippata mpog diabeon.
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Mo TANPOYOpPIEC OXETIKA UE TIC SEOUEVTELC TNG SamsuNng avag@opIKA e
TNV MPooTaacia Tou mEPIBANOVTOC KAl TIG KAVOVIOTIKEG UTTOXPEWOELG
yla Ta mpoiovta, my. Tig 0dnyie¢ REACH, WEEE kat Tig odnyieg OxeTIKA pe
TI UmaTapieg, EMOKEPTEITE TN 0AIOA LA OXETIKA [E TNV AEIPOPia OTN
Sladiktuakr TomoBeoia www.samsung.com

(Movo yia mpoi6vTa mou MwAOUVTAL O€ EUPWTIAIKES XWPES KAl OTO
Hvwpévo Baoilelo)

26 EN\nvikd
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Eykatdotaon

AKONOUBAOTE MPOOEKTIKA QUTEC TIC 08NYIEC, Yia va SIA0QANICETE T CWOTH EYKATAOTAON AUTOU TOU YPUYEIOU Kat va
QMOPUYETE TA ATUXAUATA TIPWV TS TN XPrion Tou.

/\ NPOEIAOMOIHEH

« XpNOIUOTOIE(TE TO YUYEIO OVO Yia TOV GKOTIO YO TOV 0TToio TTIpoopileTal, OTwG MEPYPAPETAL OE AUTO TO EYXEQISIO.
« OmoleadnmoTe pYaoieg EMOKEVNC TPEMEL VA EKTEAOUVTAL OO EEEIBIKEVUEVO TEXVIKO.
« Amoppite To UNIKA GUOKEUQTIAC TOU TIPOIGVTOG GULPWVA LIE TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG,

Emokomnmnon tou Yuyeiou

IHMEIQZH

H mpayUaTIKn EUQAVION Kal T TIOPEXOUEVA EEAPTALATA TOU Yuyeiou evEéxeTal va SIAYEPOLY, AVANOYQ LIE TO OVTEND Kall
™ XWea.

4 N\ 01 PdA@t katayoktn*

02 MMapaokeuaoTthg mayou*

03 OANapoC PUAAENE PPECKWY TPOPIUWV*
04 PAglauywv

05 Yupduevo papt

06 Amoountikn Sidtaén*

07 Metakvnotpn Brikn Aaxavikov*

08 Iuptdpt Aayavikwy *

10 09 Pa@! Kataukt

10 Aoyeio vepou*

04 K o ‘ —— 1 11 KahaBt uha&ng moAamwv xprioewv*

12 Pagt ymoukaNiwv

09
01

02

03
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* uOvo oTa KataAANAa HovTéNa

12
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Untitled-14 28

Eykatdotaon

Mpoaipetika e€aptripata*

4 N\
J

/

(S J

AnooTtatiko: BonBd 1o Yuyeio va Statnpeitat kpvo.

MayokVoTn: BonBd 1o Yuyeio va diatnpeitat kpuo.

QAiokog mayou: XpnoIHOTOLELTal YIa TV TTapaywyr TTayou.

MepIoTPEPONEVOC TAPAOKEVATTHG TIAyou: Xpnolomoleital yia Thv
mapaywyn myou.

*To Yuyeio oag evoéxeTal va Unv TePINAPBAVEL T TIPOAIPETIKA EE0PTIUATA TIOU ava@épovTal Tapandvw. H
S10601UOTNTA TWV TIPOAIPETIKWY £60PTNUATWY EEAPTATAL OO TO HOVTENO Kall T XWPO.

Na va e€acpalioete meploodtepo XwPo GUAaENG atov BAAapo KataUKTn

AQaIpEOTE éva 1) IEPIOOOTEPA TTPOAIPETIKA EEAPTAKATA, OTIWG TTAYOKUOTEC, PAPLA, TIEPIOTPEPOUEVOUC TTAPACKEVAOTES
midyou, Soxeia UAAENG TTdyou Kalt Ta OTNPIYMATA TOUE, TO 0TI HITOPOUV va agatpeBolv Xwpic epyaleio.

+ Autd ta mpoalpeTika e§aptipata Sev emnpedlouy Tn BepUIKN Kat inXavikn amddoon.

« O avagepdpevog 6YKog UAAENG TOU KOTAPUKTN £XEL UMTONOYIOTEL XWPIC AUTA T IPOAIPETIKA EEAPTAUATA.

+ Tlava a@aipéoete Kal Toug SU0 TOPACKEVAOTEC TIAYOU, APAIPECTE TTPWTA AUTOV 0Tn Se€1d MAeLPA (1oXVEL yia Ta

povTéAa Ice Max).

« Ta v uPnAdtepn Suvatn evepyelakn amodoon, BePaiwbeite OTt OAa Ta PAPLO, TA CUPTAPLA KAl TAt KAAGBIaL
Bpiokovtal otV apyikn Toug Béon.

EMnvika
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‘Evdei§n opiou @oprtiou (Hévo ota katdAAnAa povtéha)

4 N To Yuyeio éxel pia évoelén opiou popTiou 0TV EMAvVw
6e€1d meupd Tou Baldpou KAt UK.

/\ NPOZOXH

+ Mnv TomoBeteite TpO@Ipa TAvw amé Ty évden
opiou opTiou. AlaQOPETIKA EVOEXETAL VA EMNPEAOTEI
N evepyelakn anodoon.
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Eykatdotaon

Eykatdotaon frpa mpog fripa

BHMA 1 EmAé€te pia 6éon

Anatijoeig O¢ong:

« Tepr kaiemimedn em@avela xwpic xahi 1) uliko SaméSou mou evoExeTal va epmodioel Tov e€0epIoUO
+ Makpid am6 aueco NMAKO Qg

« EmopKA¢ Xwpog yla avolypa Kat KAEIoIo TG mopTag

« Makptd amo mnyég OeppotnTag

+ XWPOg yla ouvTAPNON Kal EMOKEUN

« EUpog Beppokpaoiag: petaguy 10 °C kat 43 °C

Aldkevo
[0l TIG AMAITACELG XWPOU TNG EYKATAOTAONG, AVATPEETE OTIC EIKOVEG KAl TOV TTHVAKA TTAPAKATW.

@ A MovTtélo A B C
Lo o RT38 1275 1001 115°
E
(=}
a .
& RT38 (Movo e | g, 1001 15
a yudAwvn mépta)
(=]
= RT35 1275 1001 115°
RT3S (Movo e |, g, 1001 15
yudaAwn népta)
RT32 1221 1040 135°
RT29 1221 1040 135°
/< (Hovadec: mm)
@ \ 01 100 mm
02 ouviotdtal mdvw amé 50 mm
%
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BHMA 2 Anootatikd (uévo ota KatdAAnAa povtéha)

amooTatIkd (2 Tepdxia).

2. AmoouokeudoTe Ta SU0 amooTaTIKA KAl TPOOAPTAOTE
70 OTO TMOW PEPOC TOU PUYEIOU, OTIWE UTTOSEIKVUETAL.
BonBouv otov €aepiopo Tou Tow PEPOUG Kal
MELWVOUV TNV KATAVAAWON EVEPYELQC,

4 ‘ TN R 1. Avoi€te TV MOPTA Kall EVTOTIIOTE TA TTAPEKOUEVA

. =y,

BHMA 3 Adnedo

«  Hem@dvela otnv omoia Ba eykataoTtadei to Yuyeio
TIPETEL VA QVTEXEL TO BAPOG EVAC YeUATOU Yuyeiou,
SnAadn mepimou 90 kg.

+ T vampootarevoete o ddmedo, TomoBeToTe €val
MEYANO KOUUATL XOPTOVL KATW armd To KABE O8I Tou
Yuyeiou.

« Ao TomoBeTioeTE TO YuyEio OTNV TEAIKN TOU
Béon, Unv To PETAKIVEITE EKTOC Qv Eival amapaitnTo,
WOTE VO TPOOTATEVOETE To SAmedo. Av pémel va To
METOKIVAOETE, TOMOOETHOTE TTaV XaPTi 1] UPACHA,
onw¢ maid xaid, Katd Urkog tng Stladpopric Tou.
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4 EuBuypappiote o Yuyeio mpooappolovag ta modia
euBuypdappiong. MeplotpéPte ta mddia uBLYPAUUIONG
6€§160TPOPA Y10 VA TO XAUNAWOETE 1 aploTePOOTPOPa
yla va 10 avuPwoeTe. o Adyoug acpaheiag,
TIPOGOPUOOTE TO UMPOOTIVO HEPOC Aiyo TTo YnAd amd To
iow PEPOG.

EMnvika 31
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Eykatdotaon

/\ NPOZOXH

[POTOU PETAKIVACETE TO YUYEIO, PPOVTIOTE va
TIEPIOTPEPETE T OSI0 EUBUYPAULIONG APIOTEPOOTPOPA,
£T01 WOTE TO KATW MEPOG TOU YPUyEio v mEXEL
ToUAdXI0TOV 66 mm amé To Samedo.

BHMA 5 Apxikéc puBpioeig

MéeTd tnv oAokApwon Twv mapakdatw Bnudtwy, To Yuyeio Ba mpémel va ival MARPWE AEITOUPYIKO.

1. Zuvdéote To KOAWSIO PEVHATOC 0TV TIPIa YIa VOl EVEPYOTTOIOETE TO YUYEIO.

2. Avoi€te nv mopTa kat BePaiwbeite Ot avapel n eowtepkn Auyvia.

3. PuBuiote T Beppokpacia oTn XaUNAGTEPN TIUF KAl TIEPIUEVETE Yl TIEQITOU pia WPA. XTn CUVEXELD, 0 KaTaPUKTNG Ba
€lval ENaPPWE KPUOG Kal To HOTEP Ba AerToupyei opald.

4. Teppévete pExpLTo Yuyeio va etacel otn pubuiopévn Beppokpaaia. MAEov To Yuyeio gival £Tolpo yia xprion.
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BHMA 6 Tehikog éNeyxog

‘Otav ohokAnpwOei n eykatdotaon, empBeBaiote Ta €§1G:

« To Yuyeio ival ouvdedepévo oe pia mpida Kal gival YELWEVO 0WOoTA.

« To Yuyeio eival eyKaTeOTNPEVO OF Pia EMIMESN Kal OPAA EMIPAVELD, OE EVAOYN AMOOTACH artd ToV ToixO 1 TO
VTOUAAL.

« To Yuyeio ival opilovTio Kat otnpiletat otabepd oto Sdmedo.

« Hndpta avoiyel kat KAeivel EUKOAQ, EVW) N E0WTEPIKR Auxvia avdfel autdpata OTav aVoiyeTe TV OPTA.

32 EMnvikd
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Aertoupyiec

Mivakag Suvarotitwv
TOmog kovpmwv
— T
Twin Cooling™ Twin Cooling®
Forverty Gl vt Gy
-23°C | Fridge | 1°C -23°C | Fridge | 1°C
-21°¢| ot | 2°C -21°¢| off | 2°C
-19¢ [ 3« -19¢ 3¢
-17'¢ @ 5%¢ -17¢ @& 5¢
-15c )  7¢c -15C & 7¢
Freezer | Ice On/Off | Fridge Freezer Freezer Fridge
Power Freeze | Freezer Convert| Power Cool Power Freeze| Convert | power Cool
(3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec) (3sec)
T T I ) T T T )
01 02 03 01 02 03
. J

01 Freezer (Power Freeze) 02 Freezer Convert / Ice On/Off 03 Fridge (Power Cool) [Wuyeio

[Katapuktng (Mpriyopn (ANayn xpriong katapuktn / (Tpriyopn Wuén)] E
katdyuén)] Evepyomnoinon/amevepyomnoinon 'g'
nidyou) [u6vo ota katdAAnha 2
povtéhal B
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Aerroupyieg

01 Katayoktng (fpriyopn katayuén)
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To koupri Freezer (KatagOktng) umopei va xpnotpomolnei yia tn pubuion tng
Beppokpaciag Tou kataUkTn Petagl -15 °C kat-23 °C.

Kd&Be popd mou matdte To koupmni, n Beppokpacio aMAlel pe auth tn oglpd:
-23°C—-15°C—>-17°C—~-19°C—~-21°C—~-23°C

34

Untitled-14 34

Freezer
(Karapoktne) /N MPOZOXH
+ Mo va amotparei n BAAPN 010 cUoTNHA 1) N AAACIWGCN TWV TPOPIUWY, kN PUBUIleTe T
Beppokpacia og -15 °C o kahokaipt (Beppokpacia uPnAdtepn amd 35 °C).
« Mnv anmoBnkelete yudAiva ITOUKAAIA TTOU TIEPIEXOLV LYPA OTOV KATAYUKTHN. Ta yudAva
umoukdAia Ba payicouv 1 Ba oTIdoouv GTav MAYWOEL TO LYPO.
H Aertoupyia Power Freeze (Mpriyopn katayuén) emtayuvel n Sladikaocia katapuéng otn
UéyloTn TaxUTNTA avepioTPa. O KATAYUKTNG AEITOUPYEL OUVEXWG G TAPN LOXU VIOt OPKETEC
WPEC KA, OTN CUVEXELD, EMAVEPXETAL OTNV TIPONYOUKEVN Beppokpaaia.
+ Tlava evepyomoloete Tn Aermoupyia Power Freeze (Tpriyopn katapuén), matioTe Kat
KPOTHOTE aTnpévo To Koupni Freezer (Katauktng) yia 3 Seutepdlerta. H avtiotoixn
evSeIkTIk) Auvia () avaBet kat To Puyeio emrayivel autoparta T Stadikasia YUeng.
+ Tl0 va amevepyomolOETe TN AEITOUpYia, TATAOTE KAl KPATHAOTE MATNUEVO ava To
Koupri Freezer (Katayuktng) yia 3 Seutepolemta. O KatapUKTNG EMAVEPXETAL TNV
Power Freeze Tponyoulevn puBpIoN Beppokpacia.
(Fpryopn katayuen) | * Mo va KataOgeTte PeYAAEG TOGOTNTEC TPOYILWY, EVEPYOTTOIOTE TN AerToupyia Power
Freeze (priyopn Katdyuén) yia TouhdxioTov 20 WPES TPOTOU TOMOBETHOETE TA TPOPIUA
OTOV KATAYUKTN.
+ O KatayUKTNG AEITOUpPYEl UVEXWG OE I PN LOXV YAl 50 WPEG Kal, 0T CUVEXELD,
EMAVEPXETAL OTNV TIPONYOoUHEVN BeppoKpaaia.
THMEIOZH
H xprion ¢ Aettoupyiag Power Freeze (Tpriyyopn katdyuén) audvel Tnv katavalwon
€VEPYELDG. AV SEV OKOTIEVETE VA TN XPNOILOTOICETE, PPOVTIOTE VA TNV ATTEVEPYOTIOIOETE YIal
va eMaveNDEeTe TNV Tiponyoupevn Beppokpaaia.
EMnvika
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02 AN\ayn xpriong kataUktn / Evepyomoinon/amevepyomoinon mayou (uévo ota katdAAnAa povtéha)

Mriopeite va xpnaotpomotrjoete 0AdkANpo To Yuyeio on Aertoupyia Fridge (Yuyeio) ry va

QTIEVEQYOTIOIOETE TOV KATAYUKTN.

Mo va aAAEeTe TV poemAgypév AElTOUpYia KATAWUKTN, TATAOTE KAl KPATAOTE ATNUEVO

70 Kouri Freezer Convert (ANayr Xpriong KatapukTn) yia 3 SEUTEPONENTA WOTE Val

€10éN\BeTe 0N Aertoupyia emAoynG.

H Aertoupyia aA\adel pe auth tn oelpd: Fridge (Wuyeio) — Off (Amevepyomoinon) — Freezer

(Katayuktng) = Aetoupyia puBpiong Fridge (Wuyeio).

« Avemhéete Fridge (Wuyeio), avaBel n eveiktikr Auyvia Fridge (Wuyeio). H Aettoupyia
Power Freeze (Ipriyopn katayuén) Ba amevepyomoindei av gival vepyn kat n Aettoupyia
Ice On (Evepyomoinon mdyou) Ba anevepyomolnBei av givat vepyomoinuévn.

« Avemhéete Off (Amevepyomoinon), avapel n evdelktiki Auyvia Off (Amevepyomoinaon). O
KatauKTng Ba amevepyomolnOei.

« Avemhé€ete ™ Aertoupyia pUBIoNG Freezer (Katayuktng), avaBouv ot eVEEIKTIKES
Nuyviec Beppokpaciag KatapuKTN yia va TiG EMAEEETE.

Ot aMayég oag Ba pubuioTouv Kat Ba evepyomoinBoulv petd amd 10 Seutepdlera. MNa va

OKUPWOETE 1 va alagete Eavd T AerToupyia, maTAOTE Kal KPATAOTE MATnpéVo ava To

Freezer Convert koupmi Freezer Convert (ANayn xpriong kataguktn) yia 3 SeutepdNemTa. XTn CuVEXeLD,
(AN\ayn xpriong 0KOAOUBONOTE TIC 08NYIES TTOU avaPEPOVTAL TAPATTAVW.
L) SHMEIQSH

+ AV TIOTAOETE Kal KPOTAOETE AT UEVO To Koupri Freezer Convert (ANayn Xpriong
kataUktn) yia 3 Seutepdlenta ot Aettoupyia Freezer (Katayuktng), 1o Yuyeio
petapaivel otn Aerroupyia Fridge (Wuyeio) kat pmopeite va emAé€ete Kamola Asttoupyia
(Aerroupyia emAoyng).

+ AV TIOTAOETE Kal KPOTAOETE AT UEVO To Koupri Freezer Convert (ANayn Xpriong
KataUKTn) yia 3 SutepONemTa OTIG AANEG AetToUpyieg, TO Yuyeio petaaivel otn
\ertoupyia emAoyrg, 0Tnv omoia Propeite va matroeTe 1o Koupri Freezer Convert
(ANayn Xxpriong KaTaPuKTn) yia va eMAECETE pia SI0QOPETIKA AgToupyia.

«‘Otav n Asrroupyia YUENG i Katdyuéng éxet pubuiotei oe Off (Amevepyomoinan), n
Beppokpacia Tou Yuyeiou 1 Tou KATAYUKTN Tapapével xapnAdtepn amo 15 °C yia
va arotpanei n Snpioupyia oopwy Kat LoUXAAS, e XapnAr} Katavadwon nAEKTEIKOU
peLUaTOC.

« To Yuyeio 1 o katapukTng Sev pmopei va amevepyomoinBei xwploTd.

+ Mnv amobnkeveTte Tpd@Ipa ) TOTd 010 Yuyeio 6Tav n Aertoupyia YOENG f katayuéng éxel
pubpiotei oe Off (Amevepyomoinon). H Beppokpaaia twv 15 °C Sev eival apketd xapnAi
WOoTE va anoTpéPel TV aAoiwon.
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/\ NPOEIAOMOIHZH

+ Mnv TomoBeteite yudAva PITOUKAALD TTIOU TIEPLEKOUV LYPd 0ToV KaTayUKTn. OTav aKUpWOETE T Aettoupyia Freezer
Convert (ANayn xpriong katapUkTn), Ta YudAva JmoukdaAia evOExETal va payioouy 1 va omdoouv Pésa oTov
KataukTn.

+ OpovTiOoTE VOl AMOMOKPUVETE Tal KATEYUYHEVA TPOPILA A6 TOV KATAWUKTN TIPOTOU EVEPYOTIOIOETE TN AetToupyia
Freezer Convert (ANMayr xpriong katayuktn). Ta katapuypéva Tpdipa Alvouv Kat alotwvovTal kabwg n
Beppokpaocia auvédvetat (n Aertoupyia Freezer (Katapuktng) aAalet og Aertoupyia Fridge (Wuyeio)).
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Aerroupyieg

+ OpovTioTE Va AMOMAKPUVETE T IAYWHEVA TPOPIUA AT TOV KATAYUKTN TIPOTOU ATEVEPYOTTOICETE TN AEIToupyia
Freezer Convert (AMayn xeriong kataguktn). Ta maywuéva Tpo@ipa evoéxetat va kataguxBouv Kabwg n
Beppokpacia au€dvetal (n Aertoupyia Fridge (Wuyeio) alalel og Aertoupyia Freezer (Katagukng)).

THMEIOSH

Av Béete va xpnolpomotioete T Aettoupyia Freezer Convert (ANayr xpriong katayuktn), cuviotdtat iblaitepa va
amoBnKeVOETE TA TPOPIUA OE TAAOTIKA GoXEia, EI61KA Ta AayavIKA.

(Mdvo ota KatdAnAa povtéla)

Q¢ mpoemAoyn, To Yuyeio ivat pubUIoUEVO va TAPAoKEVALEL TIAYO LE TV AVTIOTOIXN
€VOEIKTIKN Auyvia oBnoTH. la va amevepyomoIoETe AUTH T AEITOUpYid, TATHOTE TO KOUTT
Ice On/Off (Evepyomoinan/amevepyomoinon méyou). LUVIGTOULE Va AMEVEQYOTIOLEITE TN
Ice On/Off \elToupyia oTIC TAPAKATW TIEPITTWOELG:

(Evepyomoinon/ + To Soxeio myou eival dn yeudro mdyo.

« OENETE VA PEIWOETE TNV KATAVAAWON EVEPYELDG.

« To doyeio vepou givat adelo.

THMEIQZH

Av matr\oeTe To Koupri Freezer Convert (AN\ayr Xpriong Kataguktn) yia va emAéCeTe
Fridge (Wuyeio) ry Off (Amevepyomoinon), To Yuyeio petapaivel o Aerroupyia lce Off
(Amevepyomoinon mayou).

amevepyomnoinon
mdyou)

03 Wuyeio (Tpriyopn Yi&n)

la va mpooapudoete T Beppokpaaia Tou Yuyeiou, matriote To kouprni Fridge (Wuyeio) yia

va emAé€eTe TV avtioTolyn Beppokpacio. Mmopeite va aMd&ete T Beppokpacia petady 1

°Ckat 7 °C.

Me n Beppokpacia pubuiopévn oe 1 °C, matrote To Koupri Fridge (Wuyeio) yia va avapel

n eveikTikn Auyvia Staxkomwv. Ot evSelkTikEG Auyvieg Beppokpaciag ofrivouv. Matiote Eavd

TO KOUMTTE Y10 VOl QITEVEPYOTTOIAOETE TN Agttoupyia Vacation (Alakomég). Avapel n evOeiKTIKA

Fridge (Yuyeio) \uyvia Beppokpaciog Twv 7 °C.

/N MPOZOXH

« Tov xelpwva, pn pubpiete Tov Slakdmtn eéyxou Beppokpaaciag oe 1 °C. Evdéxetaiva
TPOKANBOUV TpoPAfUaTa e Ty anddoon Yuéng.

+ To kahokaipy, pun pubilete Tov Stakomtn eNéyxou Beppokpaciag oe 5-7 °C. Evoéxetat
emiong va mpokAnBoLv mpoRApaTa pe Ty anodoon Youéng.
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H Aertoupyia Power Cool (Tpryyopn Yuén) emrayuvel n Sladikacia Yuéng otn péylotn

TaxUTNTa aveploTrpa. To Yuyeio Aetoupyei cuvexwe oe PN oYV Yiol APKETEG WPEG Kall, 0TN

OUVEXELQ, EMAVEPXETAL OTNV TIPONyoUpEVN Beppokpacia.

«+ Tia va evepyoroinoete tn Asttoupyia Power Cool (Tpriyopn Woén), maTroTe Kat KpatoTe
matnuévo To Koupni Fridge (Wuyeio) yia 3 SeutepoAenta. H avtioToiyn evdeTikn Auyvia
(&) avaBel kat To Yuyeio emrayivel autépata T Siadikacia Yoenc.

POVYef Cool ) o va amevepyorolroete tn Asrtoupyia Power Cool (Tpriyopn Woén), matioTe kat
(Tpriyopn Yoén) KPaTHOTE matnpévo §ava to koupri Fridge (Wuyeio) yia 3 deutepohenta. To Yuyeio
EMAVEPXETAL OTNV TIPONYOULEVN pUBHION BepoKpaoia.
IHMEIQZH

H xprion ¢ Aettoupyiag Power Cool (Tpriyopn Yoén) au§avel tnv katavahwon evEPYELag.
Av 8V OKOTIEVETE VA TN XPNOILOTIOICETE, PPOVTIOTE VAl TNV ATEVEPYOTTOINOETE Yia val
enmavéNOeTe 0TV ponyoUpevn Beppokpacia.

Av mpdkertal va AeieTe o SIOKOTIEC 1 OE emayyeAuaTiko Ta&idy, fj av Gev OKomeVETE va

XPNOLOTIOICETE TO YUYEIO Yia TAPATETAUEVO XPOVIKO S1IA0TNUA, XPNOIHUOTIONNOTE TN

\ertoupyia Vacation (Alokoré).

+ Tia va evepyorolnoete Tn Asttoupyia Vacation (Alakomég), matriote To kouprni Fridge
(Wuyeio) pe Ty evSeikTikr Auyvia 1 °C avappévn,. H evseiktiki Auyvia Stakorriv Gl
) avdel, evw ot evSelkTikég Auyvieg Beppokpaciag Yuyeiou ofrivouv. H Beppokpacia
Tou Yuyeiou Ba eNéyxeTal WOTE va givat xaunAdtepn amd 17 °C, ald o katayuktng Ba
TIOPAUEVEL EVEPYOG OTNV TIPONYOUKEVN pUBHION.

+ Tia va amevepyorolrnoete T Asttoupyia Vacation (Alakomég), matriote avd to Koupri
Fridge (Wuyeio).

IHMEIQZH

Tuviotdrat iblaitepa va adelalete Tov BAAapo Tou Yuyeiou Kal va BERAVEDTE OTI N TTOPTA
elvat kK\eloth.

Vacation (Alakoméc)
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Tonog mepioTpo@ikoL SlakomTn

WYuyeio
Ma va SlacpahioeTe T BEATIOTN amooan, cuVIGTOUpE va puBpileTe T Beppiokpaaia o Optimal (Béktiotn) 1y 5K K.

TYMNOZ A
g . N\ « T va pewoete ) Beppokpacia yia .oxupn Yoén,
Tem p. Optémal pubpiote Tov SlakdmTn eNéyxou Beppokpaciag oto
2 4 eninedo 4-5.
d1 / \ « Tava avérioete ™ Beppokpacia yia yma Yoen,
Cold 5 Coldest PUBLIOTE ToV SIaKGTTTT eAéyyou BepioKpaoiac oTo
) enimedo 1-2.
Vacation
S )
TYMNOZ B
4 ok M\
0 ;
1 ¥1 /7 5%k
(=]
(=
o .
- X
S )

/\ NPOZOXH

« Tov xelpwva, pn pubpilete Tov Slakdmn eNéyxou Beppokpaaiag oo eminedo 4-5. Evdéxetal va mpokAnBolv
mpoPAfuaTa pe Ty anddoon Yuéng.

« To kahokaipl, pun pubiete Tov StakdmTn eNéyxou Beppokpaciag oto emimedo 1-2. Evdéxetal emiong va mpokAnBouv
mpoPAfuaTa pe Ty anddoon Yuéng.
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AlOKOTTEC

Av pdKertal va AeipeTe og SIOKOTIEC 1 OE eMayyEAUATIKO TA&ISL, 1} av GEV OKOTIEVETE VAl XPNOILOTIONOETE TO PUYEIO Yia
TIOPATETAUEVO XPOVIKO S1A0TNUA, XPNOUOTIOINOTE TN AelToupyia AlOKOTEC.

TYMOZ A
/- ) N\ Mo va evepyomolrioete tn Aertoupyia Alakomég, oTpeYTe
Tem p. Op%mal TOV TIEPIOTPOPIKS SIOKATTTN TOU Yuyeiou yia va EMAECETE
2 w4 1o enimedo Slakomav Vacation (Atakonéq) fy _R) (emineSo
Cold1 / \ 5 Coldest Slakomwv). H Beppokpaaia Tou Yuyeiou eENéyxeTal WoTe

va givat xaunAotepn amé 17 °C, ald o katapukng

) TIOPOAEVEL EVEPYOG OTNV TIpoNnyoUpevn pUBon. H
Vacation Aerroupyia Atakoméc Ba amevepyomondei auTGpaTa av
TIPOGOPUOOETE TN Beppokpaacia Tou Yuyeiou.

S J
TYNOZB
4 Wk N\
0 ;
2 /-\4
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THMEIOSH
Yuviotdrat 1dlaitepa va adelalete Tov BdAapo Tou Yuyeiou kai va Beatwvecte 6L n mdpTa eival KAEIOTH.
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Katagukng
TYMOZ A
/. ) N\ + Mo va peiwoete tn Beppokpacia yia .oxupn Yogn,
Tem p. Optimal pubpioTe Tov SlakdmTn Néyxou Beppokpaciag oto
2 o 4 eninedo 4-5.
1 / \ Mo va au€roete ™ Beppokpacia yia ma Yoen,
Cold 5 Coldest pUBpioTE ToV SlakOTTN ENéyyou BeppOKpasiac oTo
. eninedo 1-2.
Fridge
(Convertible)
N /
TYNOZB
4 ok N\
3
“1 /7 5 %k k
. &l
[
3
S
5 N /
/\ TPOZOXH

« Tov xelpwva, pn pubilete Tov Slakdmn eéyxou Beppokpaaciag oo eminedo 4-5. Evaéxetal va mpokAnBolv
mpoBAjpaTa pe Ty anddoon Yuéng.

« To kahokaipl, pun pubpilete Tov StakomTn eNéyxou Beppokpaciag oto emimedo 1-2. Evdéxetal emiong va mpokAnBouv
mpoBAjpaTa pe Ty anddoon Yuéng.

Wuyeio (Metatpenopevo)

Xpnotuomoleite Tov Katapuktn otn Aertoupyia Yuyeio.

Mo va evepyomolroete tn Asttoupyia Wuyeio yia Tov KatapUKTn, OTPEYTE TOV TIEPIOTPOPIKS SIAKOTTN EAEYXOU
Bepuokpaciag kataypuktn oto eninedo Fridge (Convertible) [Wuyeio (Metatpemopevo)] r [¢].

Apou ohokAnpwBEi n pUBHION, N BeppoKpacia Tou KaTaPUKTN ENEYXETaL 0TOUG TTEPIMOU 3 °C.

THMEIOSH

Juviotdrat ilaitepa va adeldlete Tov BaAapo Tou Yuyeiou kai va Befativeote Ot n mOPTa ival KAEIOTH.
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Eidikég Suvatotnteg

H mpayuaTikn epeavion Kai ot ei8IKEG AetToupyieg Tou Yuyeiou oag evoExeTal va Slapépouy, avaloya e To HOVTEND Kal
™ XWwea.

Mapaokeun mayou (Lovo ata KatdAAnAa HovTéAa)

MepIOTPEPOEVOC TAPACKEVATTHG TIAYOU

1. Avoi€te TV mOPTA TOU KATAPUKTN Kol GUPETE €W TOV
Sioko mayou yia va Tov avoigete.

2, Tepiote Tov SioKo e vepod Ewg TV Evaln péylotng
0TABUNG (A) TTOU ONUEWWVETAL OTO TTOW ECWTEPIKO
uépog Tou Siokou.

3. ZUpete &avatov Sioko otn Béon Tou.

IHMEIQZH

O xpdvo¢ apaoKeun mayou e€apTATal amo TIG PUBHIOELS
Beppokpaoioc.

THMEIOSH

+ Befawbeite 611 T0 Soyeio eUAaENG yia Ta maydkia
Bpioketat ot B¢0n Tou, KATW AMO ToV SioKO TIAyoUL.

« [la va mapete ta maydkia, oTpEYTE T Aafr Tou
Soxeiou mpog ta Se€1d yia va adeldoeTe Ta piod
TIAYAKIA OTO OOKEIO. TN CUVEXELQ, OTPEYTE TNV TTIPOG
T0 aploTEPA Yia va adeldoeTe Ta AN oA,

« ApaipéoTe To SOKEID, CUOTPEPOVTAG ENIPPWG Kall
TPAPWVTAC TTPOG T EPTPAC.

=
o
-
o
(=
°
=
m
Fal

[0 Vol TOpaOKEVAGETE TIAYAKIQ, YEUIOTE TOV SioKO e VEPO
£w¢ TNV évoel€n péylotng oTddung (A) mou onpelwveTal
OTO TTOW EOWTEPIKO MEPOG TOU GioKou.
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MNa va adeidoete Tov Sioko mayou, KPATAOTE KAl TIG
800 axpeg Tou SioKOoU Kal GUCTPEYPTE TOV AaAd yia val
APAIPETETE TA TTAYAKIA.

AlavepnTtig vepou (Lovo ata katdAAnAa povtéa)

Meé Tov StavepnTr VepoU, HTOPEITE va TLEITE TaywHEVO VEPO XWPIG Va avoi&eTe Ty MOPTa Tou Yuyeiou.

THMEIOSH

Av miéCeTe ouvVEXWE TOV HOXAO SlaveunTr yia Tepimou 1 Aemrto, o SlavepnTrig Oa oTapatroel va Aeitoupyei yia Adyoug
amodoong. a va mépete mepIoodTePO VEPO, EPIUEVETE Aiya SeutepOAeTTa Kal TpooTadnote §avd.

la va yepioete 1o Soyeio vepou

Mo TV mpWTN XPron, KabapioTe To EOWTEPIKO UEPOG TOU
Soxeiou vePOU Kal OTEYVWOTE TO KAAG.
1. Kpatrote ti¢ S0o XelpoAaBEG 0To PmpooTivo
UEPOG TOU GOXEIOU Kall CUPETE TIPOG Tal £§W, OTIWG
urodelkvUeTal.
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2. Avoi€te T0 pmpooTivo kamdki (A) Tou KaAUppaTOS iy
0AOKANPO To KAAUpHa (B) Kal yepioTe To Soxeio pe
£w¢ 5 Nitpa vepo.

/N MPOZOXH

Mnv unepfeite T ypappr péylotng otdung. To vepd Ba

Eexeioel.

3. EmavatomoBetrote 1o SOxEio VEPOU Kal EQAPHOCTE
TO OTOV UNXAVIoHO Tou SlavepnTh. BeBaiwbeite ott
TO UITPOCTIVO UEPOG (IE TO UITPOCTIVO KATTAKI) TOU
Soxeiou eival OTPApUEVO TIPOG Ta EUMTPOG.
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/\ TMPOZOXH
+  BePawbeite 41 10 Soxeio vepol epappolel 0To pagL AlapopETIKA To GOxEi0 VEPOU eVEEXETAL va N AelToupyei
OWwoTd.

+ Mn xpnotporoleite To Yuyeio xwpig va TomoBeTroeTe To Soxeio vepou. Evdéxetal va peiwbei n amddoon Yugng.

«  TepiCete 10 Soyeio LOVO e IOGILO VEPO, OTIWC LETAANIKO 1) ATIOVIOHEVO VEPO. Mn Xpnolomoleite AN uypd.

+ Tpooéyete dTav PETaKIVEITE éva Yeudto Soxeio. Av éoel To Soxeio, evdéxeTal va mpokAnOei TpaupaTIoOG.

+  Mnv mpoomaBeite va amoouVaPHUONOYHOETE OVOL GOG TV ECWTEPIKK AVTAIQL AV N ECWTEPIKN AVTAIA UTTOOTEl (A 1y
amoouvdeDei amod To Soxeio vepou, o SlavepnTrc Sev Aertoupyei.

MNa v mpwtn Xxprion

« Tiéote Tov HoxNS Tou SlavepnTh yia 10 SeutepdAenTa, TPOKEIUEVOU va eEENDEL 0 0€PAg amd TOUG CWATVEC TOu
OUOTAKATOC TTAPOXIG VEPOU.

« Amoppiyte Ta mpwTa £EL TOTHPLA VEPOU), YIa VO OMTOPOKPUVETE TOUG PUTIOUG TTd TO GUCTN A TTAPOXTG VEPOU.

MNa va meite vepd
TomoBetrioTe €va moTHpL KATW ammd TV 6080 TAPOXNG VEPOU Kall TTECTE Ammahd TOV LOXAS TOU SIAVEUNTH KE TO TTOTAPL.
/\ NPOZOXH

+  Befawbeite 611 To MOTH Pt €ival EUBVYPAUUIOUEVO LIE TOV SIOVEUNTH, WOTE Val U XUBEL To vePO.
« Av bev xpnolpomolroeTe Tov SlavepunTr VEpou yia 2-3 NUEPES, TO VEPO TOU SIAVEUNTI EVOEXETAL VA £XEL AYUOIKN OOUN
1| yevon. Auto Sev amotehei PAARN 0To cuoTna. AmoppiyTe Ta mpwta 1-2 moTripla VEPOU.
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AUTOPATOC TTAPAGKEVAOTHG TTAYOU (LOVo oTa KatdAAnAa HovTtéAa)

la v mpwn xprion
/ N +  AQROTE TOV TAPACKEVAOTH TTAYOU VA TOPAoKELALEL
mdyo yia 1-2 npéPEG.
N « Amoppiyte Ta mpwta 1-2 Soxeia mayou, yia va
QMOPOKPUVETE TOUG PUTIOUE MO TO GUOTNA TTIAPOXNG
vePOU.

+ ‘Otav yeplioel 0 emdvw Siokog Ayou, XPNOIOTIOIOTE
Tov KaTtw Sioko mayou.

G J

N AV 0 QUTOUOTOC TTAPACKEVAOTHG TTIAYOU Sev
TIOPAOKEVALEL TTAYO, APAIPECTE TO SOXEIO TIAYOU Kall
TIOTAOTE TO Koupmi Aokipn (A) yia va eAéyete av o
QUTOHATOC TAPACKEUAOTHG TIAYOU AEITOUPYEL OWOTA.
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AlavepnTig vepou

Me Tov SlavepnTr| vepoU, UMOPEITE Val TIETE VEPO XWPIC val aVoieTe TV mopTa Tou Yuyeiou. Mptv amd tn xprion, To doxeio
TOU VePOU TIPEMEL va yepiCeTal e TOOIUO VePO.

MNa va yepioete To Soxeio Tou vePOU PiE TOOIUO VEPO

Avoi€te TV mdpTa Kal EVTOTTOTE TO SOXEIO TOU VEPOU, TTOU BPICKETAL 0TV TIEPIOKH TWV PAPIWV THG TTOPTAG.

N 1. ZuyKpatAoTe TIC XeLPohaBéq Kat oTig 500 MAEUPEC
Tou SoyEiOU TOU VEPOU Kall AVOONKWOTE TO YIa VA TO
OPAIPEDETE.

Ve

2. Tepiote 10 HOXEIO TOU VEPOU UE TTOOIHO VEPO, EWG
10 2,3 Mitpa. MmopeiTe va apalpECETe iTe TO EMAVW
KOAUO E(TE TO EMAVW KATTAKI EITE TO KAAUUUA Kal va
piete vepd.

IHMEIQZH

Tnv mpwtn @opd mou Ba To XpnolomoloeTe, KabapioTe
TO E0WTEPIKO TOU SOYEiOU TOU VEPOU.
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3. EmavatomoBetrote To GOXE0 TOU VEPOU Kal KAEIOTE
v mopTa. BeBaiwbeite 611 n £€060¢ mapoxri¢ vepol
Tou Soxeiou vepoU gival oTPapUEVN TTPOG Ta EUTTPOG.

~
J
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Aerroupyieg

Ve N 4. TomoBetroTe éva MOt PLKATW amo Tnv £€060
: TIAPOXTiG VEPOU TOU SlaveunTr Kat TECTE amaAd Tov
HOX\G Tou SlaveunTr yia va Byet vepo. BePaiwBeite

@ I&I OT1 T0 QINTPO VEPOU Exel amMAoPANOTEL
==V_Y
- =
LOCK UNLOCK
N—"
N J
/N NPOZOXH

« O SiavepnTnc vepoU eival oxeSI00EVOC yia va SlavEPEL TTOOIHO VePO. MEpieTe To GOXEID TOU VEPOU UOVO HE TIOOILO
vePd Mnv yepiCete To SOyEi0 TOU VEPOU e GAA LY.

« Mnv yepliete umepBohika To Soxeio Tou vepou, Ba mpokAnBei umepyeihion.

« Mnv emyelproeTe va YepioeTe To SOxEI TOU VEPOU XWPIG Va TO AQAIPETETE Ao TV TTOPTA.

+ BePawbeite o110 Soyeio vepoU £xel EQapUOOEl CWOTA.

+ Mnv xpnolpomoleite To Yuyeio xwpic To Soxeio vepou. Evoéxetal va pelwbouv ot emAOTELC Kal n anddoon.

+ Mo va amotparei n avammdnon Tou vepou, BeBaiwbeite 6T To moTrpt givat EUBUYPAUUICUEVO LIE TO LOXAG TOU
SlaveunTn.

IHMEIQZH

Mo va e§a0QaNoETE TEPIOOOTEPO XWPO, UITOPELTE VA XPNOIOTIONOETE TO JOKEID VEPOU yia TNV AmoBrKEUON TPOPILWV.
Y€ QUTH TNV TIEPITTTWON, APAIPECTE TO KATIAKI TOU SOXEIOU.
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Zuvtipnon

Xelplopog kat epovTida

Movtéha mou mapéyoval pe dioko méyou

Aaipéote MpwTa Tov SioKO TIAYOU Kal, 0Tr OUVEXELD,
QVACNKWOTE TO PAPL TOU KATAYUKTN yia val TO
OPOIPEDETE.
5% [
o Ny
Pagia karapUkTn Kat Yuyegiov
4 ™\ + Tlo va aQaipéoeTe €va pael, TPWTA AVOIETE EVTEAWG
@ o v mopTa. TpaPr&Te To pag! mPog Ta EUMPOC,
. QVOONKWOTE TO Kal, 0T OUVEXELD, TPaBrETe To £€w.

‘Otav emavatomobeTeite 1o pa, Befaiwbeite 61in
€TIKETA «Front» (EUMPOC) TOU pa@Iov gival OTPAPMEVN
TIPOG TA EUTTPOG.

+ Mnv emyelpeite va TomoBeT0ETE TO PAPL OE
KekNpiEvn Béon.
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Pagianéprag

Avaonkwote ENaQEWE Kat Tpapnte £€w To pd@t mOPTaAC.
/\ NPOXOXH

Mo va amo@UyeTe Ta atuyrpat, adeldoTe Ta pagla
néPTAC TPOTOU TA APAIPETETE.
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Zuvtipnon

KaBapiopdg

XPNOILOTIOIEITE TAKTIKA £Val OTEYVO TTAVL Y10 VOl AMTOMAKPUVETE ONA Tat EEVA GWHATA, OTIWG OKOVN ) VEPO, AT TOUG

OKPOSEKTEC KAL TOl ONEia EMAQRC TOU QI TPOPOS0aiaC.

1. AnoouvdéoTe To KaAwSI0 PeUKATOG TOU Yuyeiou amd Ty mpila.

2. XpnolUomoIoTE €va BPeYHEVO LONAKO TIavi TTou Sev a@rivel VoUSL 1 ia XOPTOTIETOETA Yia Va KaBapioeTe To
E0WTEPIKO KOl TO ECWTEPIKO PEPOG TOU YUYEIOU.

3. 'Otav TENEIWOETE, XPNOIMOTIONOTE £V OTEYVO TIAVI I} A XAPTOTTETOETA VIO VA TO OTEYVWOETE KAAA.

4. Yuvdéote To kaAwdlo PEVMATOC TO Yuyeiou oTnV TPICa yia va EVEPYOTIOINCETE TO YUYEio.

IHMEIQZH

Av éxeTe apalpéoel omoladrTOTE AMOOTIWHEVA EEAPTHHATA OTIWG PAPLA VIOl TOV KABAPIOHO, AVOTPEETE OTN YEVIKN

Sidtagn otnv evdtnTa MEPIEYOUEVIWV GUOKELATIAG yia va BeBatwbeite 0TI Ta €xeTe EMaVATOMODETOEL OWOTA.

/\ MPOEIAOMOIHEH

+ Mn xpnowomoeite Bev{ONo, SIGAUTIKS I} OIKIAKO QITOPEUITAVTIKG/ATOPPUAVTIKO AUTOKIVITOU 6mwg To Clorox™ yia
oKomoug kaBapiopov. Evoéxetal va mpokahéoouv {nuid otnv em@avela Tou Yuyeiou, KaBwg Kat TupKayId.

« Mnv pekalete vepo emavw oo Yuyeio. EvaéxeTal va mpokAnBei nhektpomingia.

« Mn Badete Ta 6axTuNG 0ag 1} GAA QVTIKEIPEVA OTNV OTTF) TOU SlavEUNTH.

uoudlinng
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AvtikatdoTaon

Diktpo e§oubeTépwang oopwv (pHovo ota KatdAnAa povtéha)

4 N\ Ev KpaTdTe To EMAVW Kal TO KATW PUEPOG TOU
TEPIPAHATOC QiNTPOU, Amac@aNioTe To TePIBAnpa
@iNtpou yia va pavei To @iktpo e§oudeTépwong oopwv
(A). AVTIKATOOTAOTE TO QINTPO Kall, OTr OUVEXELD,
emavatonofeToTe To mepiBAnua.

& )

Nuyvieg

Ot Auyvieg Sev Umopolv va MOKEVATOUV amd Tov XpProTn. Ma va avTIKATAOTACETE TIC AUXViEG Tou Yuyeiou,
ETKOWVWVINOTE |IE TO TOTIKO EMOKEVACTIKS KEVTPO TNG Samsung.

Nuyvia (mnyn wtdc)

To TPOI6V AUTO TIEPIEXEL PWTEIVH TINYA TNG TAENG EVePYELKG amodoong <G>.

Ot Auyvieg i/Kat ot Slatagelg eEAéyxou Sev Hmopouy va EMOKEVACTOUV a6 TOV XPAOTHN. N0l VAl QVTIKATAOTHOETE TIG AUXViEG
A/KaL TIG S1aTAEELG ENEYXOU TOU TTPOIOVTOG, EMIKOVWVHOTE IE TO TOTTKO EMOKEVAOTIKO KEVTPO TNG Samsung.

Mo AeTTTOpEPEIC 0ONYIEG OXETIKA IE TNV AVTIKATACTACN TWV AUXVIWV 1) Twv SlaTtdEewv eEAéyXOU TOU TIPOIGVTOC 00,
emokeQTeite T SladikTuakr) TomoBeoia g Samsung (http://www.samsung.com), petapeite oto pevou Ymootrpién >
ApXIKr OEAISQ UTTOOTAPIENG KAl ECAYAYETE TO GVOA TOU OVTEAOU.

Mo AeTTOpEPEIC 0ONYIEG OXETIKA LIE TNV AMOCUVAPLOAGYNGCN TWV AUXVIV I)/Kat Twv Slatd&ewv eAéyxou, ama
KOAOUBNOTE TIC 08NYIEC AVTIKATACTAONC TIOU UMTOPEITE va Bpeite OMwE mEPLYPAPETAL TAPATTAVW.
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Untitled-14 50

50 EMnvikd

Avtipetwmon mpoBAnudTwy

AV QUTILETWTTIOETE KATTOLA LN QUOIONOYIKT KATAOTAON WE TO YUYEiO, ENEYETE MPWTA TOV TAPAKATW TTVOKA KAl SOKIMACTE

TIG IPOTACEIC.

Mevika

TOpmTwpa

Evépyela

To Yuyeio dev Aertoupyei
Sev Puyetal.

Befawwbeite 611 To KaAwSI0 pevpaToc ival cuvdeSEpEVO OWOTA.

Befawwbeite 6T 0 SlakdmTNg EAéyXoL BeppoKpaoiag éxel pUOUIOTE] OWOTA.
DpovTioTe va KpATAOETE TO YPuyeio HaKPId amd APESO NNAKO QG Kall TYEG
BeppoTNTaC. AlPOPETIKA, EVOEXETAI VA EMNPEACTEL N amddoon YUENG.
Befaiwbeite 611 T0 Yuyeio BpioKETaL G EMAPKI AMOOTACN OO TOUE TTHOW KAl
TouG MAGiVOUG TOiXOUG 1} TO VTOUAGTTL AIIQOPETIKA, EVOEXETAL VA EMNPEAOTEL N
an6doon Youéng.

H peydAn moodtnta tpoipwy evoéxetal va eumodioet Tov §aepiopd Tou
Yuyeiou. MNa va Aerroupyei Kavovikda To Yuyeio, Pnv TomoBeTeiTe peydAn moootnTa
TPOWPIWV OTO ECWTEPIKO TOU.

Ta tpo@ipa oto Yuyseio
TIOYWVOULV.

ENéy€te av 0 S1akomTnG eNéyxou Beppokpaciag xel PUBUIOTEL 0TV KATWTATN
Beppokpaacia. Av vai, aAa&Te Tn Beppokpacia oe uPnAoTEPO eMmimedo ) o€
BéNtiotn 1y og 5K K.

Auto oupBaivel av n Beppokpacia mepiBAAovVTOG givat IO xaunAn. Pubpiote
n Beppokpacia oe uYnAGTEPO eMmimedo.

ENéy€te av TpOQIUA e VPN TIEPIEKTIKATNTA O VEPO €xOUV TOMOBETNOE oTal
YuxpdTEPa onueia Tou Yuyeiou 1 kovtd oTo Avolypa e€agpiopol YuEnc. Av
OUpBaiVEL AUTO, LETAKIVAOTE Ta TPOPIHA 08 AN pA@La TOu Yuyeiou.

Akouyovtai 86pupol.

BeBaiwBeite 6110 Yuyeio eival eykateoTNUEVO O€ pia oTabBepn Kal emimedn
EMPAVELQ.

BeBawwBeite 61110 Yuyeio BpiokeTal o€ EmapKn amdoTacn amo Toug Tow Kal
TouG MAaiVoUE TOiXOUG 1} TO VTOUATL

DPOoVTIOTE VO AMOUAKPUVETE PUTTIOUG Kal EEVA AVTIKEIMEVA, PETA 1) KATW amo TO
Yuyeio.

Ev&éyetal va akolyetal évag pubuIKOE YOG amd TO ECWTEPIKO TOU YUYEIOY, O
omoiog mpokaAeital amoé ta Siapopa AmooTIWHEVA EEAPTAIATA TTOU CUCTENOVTAL
1 SlaotéNovtal. Auto dev amotehei BAABN 0To cUOTNA.

O1 UmPOOTIVEG YWVIEG Kall Ol
TIAEVPEG givall {E0TEG Kau EXElL

Mo va amotparei n dnpioupyia uypaciag, To Yuyeio €xel aVOEKTIKA 0TN
BeppoTNTA CWARVWON OTIG UTPOCTIVEC YwvieC. Av auénBei n Beppokpacia
TePIBANAOVTOC, 0 EEOTNOUOG EVOEXETAL VA LN AEITOUPYEL AMTOTENEGHATIKA. AUTO
Sev amotehei BAGPN oto cloTnpa.

Sev mapaokevdlel mayo.

RIEEEenIEurRate Av uypOG aépac EpBeL O EMaQN e TNV KPUA EMPAVELD TOU YuYeiou, EVOEXETAL VAl
SnuioupynBei uypaocia otnv e€wTepIKN EMPAVELD TOU PuYEiOL.
[Mpémel va mepIUEVETE 12 WPEG PEXPL TO YUYEID va TaPAOKEVAOEL TTAYO.
BeBaiwBeite 41 n AerToupyia ToU TAPACKELAOTH TTAYOU OV SIOKOTTNKE KATA TNV
O TOPACKEVATTIG TAyou TIAPAOKELH TOU TIdyou.

BePaiwBeite 6T1 0 kataPUKTNG €xel pUBpIOTE 0 Beppokpacia xapnAdtepn anod
0°C (A -5 °C pe Ceotd aépa mePIBANOVTOQ).
BePaiwBeite 6T 10 doyEio vePOU gival yEUATO Ue vePO.
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TOpmTwya Evépyela
ENéy€e av 1o Goxeio vepou éxel maywoel. Av val, emAEETE pia uPnAdTePn
, , Bepuokpacia Yuyeiou.
0 diavepntrig vepou dev . . - . .
——— BePaiwBeite 611 T0 Soyeio vepou ival yePATO e vePD.

BePaiwBeite 6T T0 Soyeio vepou éxel TomoBetnBel owoTd.
BePaiwBeite 6Tt T0 Yiktpo vepou €xel TomoBeTnBel owoTd.

AkoUyetat évag fXog
agpioparoc.

AuToG 0 Y06 akoLyeTal amd To Yuyeio Katd T Sidpketa TG Sladikaoiag Yuéng,
YEYOVOG TTOU €ivall UGIONOYIKO.

Mia doxnpn oopn Byaiver
Ao T0 ECWTEPIKO TOU

Yuyeiou.

ENéyETe yia TuxOv aMolwpéva Tpo@Ipa. ZuvioToupe va KaBapilete To Yuyeio oe
TOKTIKH BA0N Kall Vol AmOPOKPUVETE TUXOV aANOIwpEVA F UTTOTTTA TPO@IHAL
BeBaiwBeite 0TI Ta TPOPIUA HE EVTOVES OOUEG EiVal TUNYHEVA AEPOOTEYWG.

Zxnuatiferat mayog ota
E0WTEPIKA TOIXWHATA.

BefaiwBeite 6T Ta avoiyuata e§agpiopol Tou Yuyeiou Sev ival ppaypéva amo
TPOPIUa. Emiong, gival onpavTikd va KaTavEUETE T TPOPILA OpOIOpOp®a yia
OWwoTo €§aEPIONO.

BefaiwBeite 6T n mOPTA €€l KAEIOEL OWOTA.

Anpoupyeital vypacia ota
E0WTEPIKA TOLXWHATA 1}
YUpw amd Aayavikd.

AuTO oupBaivel OTaV TA TPOPIUA e UPYNAT TIEPIEKTIKATNTA O VEPO PUAGOTOVTAL
XWPIC KAAUUUA 1 N TOPTA €XEL LEVEL QVOITH Yio TIOA Wpa.

BePaiwbeite 0TI Ta TPOQIUA gival KaAuUpéva 1 ival TomoBETNUEVA OE
oTeyavoroinuéva Soxeia.

Untitled-14 51
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Mapdptnua

0dnyiec yia v ac@dAela

+ Tl mo anodoTIKN XPrion EVEPYELQE, Va aprveTe ONa Ta E0WTEPIKA e€0PTAUATA OTTWG KAAAOI0, oUPTAPIA, PAPLa Kal
Sioko yla maydkia otn 6éon mou mpoBAEMETAL AMO TOV KATAOKEVAOTH.
« Aut n ouokeun Yuyeiou Sev mpoopileTal yia XPrion WG EVIOIXIGUEV GUOKEUN.

00nyiec eykatdotaong

la ouokevég Yuyeiou pe KAIPaTIKn KAAon

Avdhoya pe v KNaTIKr) KAAoN, auTr n) 6UoKeur| Yuyeiou mpoopiletal yia xprion oTo eUpog BepoKpaciog

mepIBANovTOG Tou kaBopileTal GTOV MOPAKATW THVOKA.

Mropeite va Bpeite TNV KAiHaTIKK) KAGon oTnv mvakida TEXVIKWV oTotxeiwv. To ipoidv evaEXeTal va pn Aeltoupyei owotd

o€ BEPPOKPATIES EKTOC TOU GUYKEKPIUEVOU EUPOUG.

Mmopeite va Bpeite TNV KNUATIKH KAAON 0TNV ETIKETA 0TO E0WTEPIKS TOU YPuyeiou.

Evepyo Upog Beppokpaciag

To Yuyeio €xel oXeSI00TEN WOTE VA AEITOUPYE( KaVOVIKA 0To VP0G Beppokpaaiag mou kaBopiletal amd Tnv ovouaoTIKA

TIUA TG KATNYOpIag Tou.
EUpog Beppokpaaiag mepiBarovrog (°C)
Katnyopia Suupolo
IEC 62552 (ISO 15502) 1SO 8561
Ektetapévn elkpatn SN +10 éwg +32 +10 éwg +32
Eukpatn N +16 éwg +32 +16 éwg +32
Ynotpomikr ST +16 éwg +38 +18 éwg +38
Tpomikn T +16 éwg +43 +18 éwg +43
THMEIQZH

H amd8oon YuEng Kat n KatavaAwon evépyeLag Tou Yuyeiou EVOEXETAL va EMMPEACTOUV amo TN BeppoKpacia
TEPIBANAOVTOG, TN CUXVOTNTA AVOIYHATOG TNG TOPTAG Kat T 80N TOU Yuyeiou. TUVIOTOUE VA TIPOCAPUOOETE TIG
pubpioeic Beppokpaciag dmwe amarteital.

52 EM\nvikd
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0dnyiec yia ™ Beppokpacia

JuvioTwHEVn Beppokpaaia

Béhtiotn puBpion Beppokpaciag yia ) eUAagN Tpo@iuwv:

« Wuyeio:3°C

«  Katapuktng:-19 °C

+ Yuyeio ato ANayn xpriong katapuktn: 3 °C

+ Movtéha pe mepIoTPOPIKO SlakomTN: BENTIOTN pUBION Beppokpaciag yia Tn @UAAEN TPo@ipwy
+ Wuyeio: 3n Béon (3 °C) / Katayuktng: 3n B¢on (-19 °C)

THMEIQZH

H BéAtiotn puBpion Beppokpaciag yia kabe Bdhapio e€aptdral amo tn Beppokpacia mepiBaMovtog. H mapamdvw
BéNtiotn Beppokpaocia Bacietal o Beppokpacia mepiBdiovtog 25 °C.

lpriyopn Yugn
H Aerroupyia lpriyopn Yoén emayvvel Tn Stadikacia Yugng otn PEYIOTN TaxUTNTA avepoThpa. To Yuyeio Aertoupyei
OUVEXWE O€ TTAREN LOXV Y1 SUOMIOL WPEG KOlL, 0TI CUVEXELD, EMAVEPXETAL OTNV TTPONYOUEVN BeppoKpacia.

Tprivopn katdypuén

H Aerroupyia lpriyopn katdypuén emrayuvel T Sladikaocio katapuéng ot péylot taxutnta avepotripa. O Katapuktng
\ertoupyei ouvexwg o€ MAREN 1oXL yia 50 WPEG Kall, 0N GUVEXELD, EMAVEPKETAL OTNV TIPonyoupevn Beppokpacia. MNa va
KOTaPUEETE peyAAe TTOOOTNTEG TPOYILWY, EvepyomoIoTe Tn Aertoupyia [priyopn Katdyuén emi Touldyiotov 20 Wpeg
TIPOTOU TOTIODETHOETE TA TPOPIUA OTOV KATAYUKT.

IHMEIQZH

‘Otav XpNnOILOTOLELTE AUTH TN AeIToupYia, N KATAvAAWoN evépyelag Tou Yuyeiou av§avetat. Qupnbeite va v
QITEVEPYOTTOINTETE OTAV SEV TNV XPEIALEDTE MAEOV KAl VA EMAVAPEPETE TOV KATAYUKTN OTNV apXIKNA pUBMION
Beppokpacia.

Tpomog euAa&NG yia T KaAutepn duvarr ouvtripnon (H6vo yia ta KatdAAnAa povtéla)

TKEMAOTE TA TPAPIA YIa VA S1ATNPOVV TNV UYPATIA TOUG KAl VA AMTOTPEPETE Th LETAPOPA OOUWY Ao AN TPO@IA.
Mia peyahn katoapoAa pe eaynto dmwg coura iy payou Ba mpémel va xwpiletal oe pIKpEG PepiOeg kat va TomoBeTeital oe
pnxa Soxeia mpotou YuyBei. Eva peydho kopudrt kpéatog 1 ohdkANnpo kotdmoulo Ba mpémel va xwpiletal o pikpdTEPA
KoppdTia fj va tomoBeteital og pnyd doxeia mpotol YuyBei.

TomoBétnon Tpopipwv

Pagla Ta pagia gival puBpIlopEVa yia va xwpouv SIAYOPEC CUOKEUATIEG.

Ta oTEyavoTTOINUEVA GUPTAPLA PPOUTWY Kall AAXAVIKWY TIAPEXOLV BENTIOTO
mePIBANOV GUAAENG yia Ta PPOUTA Kal Ta Aaxavikd. Ta Aaxavikd amattolv
OUVONKEG LPYNAOTEPNC LYPAGIAC, EVW) Tl PPOUTA AMTAITOUV GUVONKEG
Ei61kd¢ BdAapog XOpNAGTEPNG LYpasiag.

(H6vO yia Ta KaTAMnAa PoVTENQ) Ta ouptdpla ePOUTWV Kat AaxavIKwv SI00ETOUV CUCKEUEG ENEYXOU, yia TOV
€Neyxo TOU EMMESOU LYPAGIAC. (FAVANOYA LIE TO POVTENO Kall TA TIPOAIPETIKA
egaptripata) To ouptdpt kKpedtwv PUBUI{OEVNG BEpHOKPATIag eyIoTOTOLE

TOV XPOVO QUAAENG TWV KPEATWVY KAl TWV TUPLWV.

EMnvika
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Mapdptnua

®ONa&n otV MoPTA

Mn @uAdooete eumadn Tpd@Ipa oty mopTa. Ta aByd Ba mpénel va
(UAdoooVTaL PEsa 0TN BrKn Toug o€ €va paL. H Beppokpacia Twv Soxeiwv
@UNagNG 0TV MOPTA TAPOUGIALEl eYONUTEPEC SIOKUHAVOELG amd TN
Beppokpacia 0To 0wTEPIKS TOU Baldpou. Alatnpeite TV MOPTA KAEIOTH yia
000 To SuVaTOV TTEPIOOOTEPO.

OdAapog KatapukTn

Mmopeite va pUAAETE KaTeYuyUEVa TPOPIUA, VA TTAPAOKEUAOETE TAYAKIA KAl
va KaTaUEETE PPETKA TPOPIUA 0TOV BANAUO TOU KATAYUKTN.

IHMEIQ:ZH

Katapuxete povo gpéoka tpo@iua mou dev éxouv aMolwbel. Na dlatnpeite Ta Tpo@ipa o mpoKeLTal va Katapugete
MaKPLA amo TPO@IUA TToU €Xouv AN KatauyBei. Ma va pn Xaoouv Ta Tpd@IUa TN YEUO Toug Kal yia va pnv Eepabouy, va

Ta TomoBeTeite 0€ aePOOTEYR SOXEID.

Nivakag xpovou gUAagng Yuyeiou Kat KATAYUKTN
0 xpovog yia Tov omoio SlatnpouvTal PECKA Ta TPOPIUA eEapTATAL a6 TN BeppoKpacia Kat Ty éKBeon oe uypacia.
Eme16n) ol nuepopnvieg mou avaypdgovTal oTa mpoiovta dev anotehouv 08nyod ao@alolc Xprong evog mpoiovTog,

OUMBOUNEUTEITE QUTOV TOV TTIVAKA KOl AKOAOUBNOTE QUTEC TIC GULBOUAEG.

TaAakToKopIKd TpoidvTa

Mpoiov Yuyeio Katayuktng
laAa 1 eBSopdda 1 urvag
Boutupo 2 eBOopadeC 12 prveg
MNaywto - 2-3 efSopddec
Duotké Tupl 1 pAvag 4-6 prjveg
Tupi kpépa 2 efdopddec Aev ouvioTdrat
MaovpTt 1 pvag -

Kpéag

Mpoidv Yuyeio Katapuoktng
Dpéoko YNTo Kpéag, PmpLlOAeG, . -
aiSaK 3-4 nuépeg 2-3 prveg
Dpéokog KIPAG, Kpéag payol 1-2 nuépeg 3-4 prveg
Mnéikov 7 NUEPES 1 pvag
/\OUKAVIKO, WS amd XoIpVO, MOOKAPL, P oo
yahormouAa 1-2 nuépec 1-2 iveg

EMnvika
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Moulepika / ABya
Mpoiov Yuyeio Katapoktng
OpéoKa MoUAEPIKA 2 npépeg 6-8 urveg
YaAATa e TTOUAEPIKA 1 nuépa -
AByd, ppEoka 0To TOOPAL 2-4 eBoopddec Aev ouvioTdrtat

Yépia / Oahacova

Mpoidv Yuyeio Kataypoktng
Opéoko Ydpt 1-2 nuépeg 3-6 prjveg
Mayeipepévo Ydpt 3-4 npépeg 1 pAvag
Yaldta pe Yapt 1 nuépa Agv ouviotdrat
Amoénpapiévo ) maoTo Yapt 3-4 efoopddec -
Opovta
Mpoidv Yuyeio Kataypoktng
Mn\a 1 urvag -
Poddkiva 2-3 efdopddec -
Avavag 1 eBSopdda -
ANa @péoka ppouTa 3-5 nuépeg 9-12 prjveg
Nayavikd
Mpoidv Yuyeio Kataypoktng
Tmapdyyt 2-3 npépeg -
MTlpOIKO}\O, Aa?(qvaKla BpuEeMwy, 35 nuépec .
aPAKAG, pavitapla
/\axa\{o, Kouvourid, G€Avo, ayyoupl, 1 eBSopcsa )
papoUM
Kapota, mavi{dpia, pamavdkia 2 efdopadeg -

EMnvika 55
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Mapdptnua

MAnpogopieg yia 1o povtéNo Kal Ty mapayyeAia avtaANAKTIKWY

MAnpo@opieg povtélou

la va amokthoeTe mpooRacn otny kataywpion EPREL tou povtélou:

1. Metafeite o Sladiktuakr Tomobeoia https:/eprel.ec.europa.eu

2. N&PeTe TO QVayVWPIOTIKO HOVTENOU QMO TNV ETIKETA EVEPYEIAKNG amdS0oNE Tou TPOIOVTOC Kol MANKTPOAOYHOTE TO
070 MAaioto avaditnong

3. Epgaviovtal ot MAnPOoQOpIE EVEPYEIOKNG EMOAUAVONG TOU LOVTEAOU

MAnpo@opieg avtaANAKTIKWV
« ENdyioto xpovikd Sidotnua yia o omoio Ba givat SlaBéotpa Ta avTaAAKTIKA TTOU €ival amapaitnTa yia Ty EmoKeun
TNG OUOKEUNG
- 7 €émyla Beppootdreg, alobnTrpeC Beppokpaciag, MAKETEG TUTWHEVWY KUKAWHATWY Kat TINYEC wTAC, AaBég
TIOPTAC, MEVTEOESEC TOPTAC, Siokoug, KaAAOI (LEYAAa iy KavOVIKG oupTApLa)
- 10 ém yia mapepBuopaTa mopTa
« Heldyotn S1dpkela Tng eyyUnong Tou IPOCPEPETAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH YIO TN GUCKEUN YUYEIOU gival 24 UrVeG.
« IXETIKEG TANPOPOPIEC Yia TNV TTapayyeAia avTAANAKTIKWY, armeuBeiag 1) uéow AAwv kavahiwy, TapéxovTal amod Tov
KOTAOKEUAOTH, TOV El0aywyéa 1 Tov €§0Uc1080TNUEVO avTITPOOWTTO.
+ Mnopeite va Bpeite mAinpo@opieg yia emayyeAUaTIKr emokeur| otn dladiktuakr TomoBeoia http://samsung.com/
support.
Mmopeite va Bpeite To eyxelpidio oépPig xpriotn otn dladiktuakr tomobeoia http://samsung.com/support.
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SAMSUNG

Emkowvwvrote pe tn SAMSUNG o€ 6M\o Tov Kdopo
Edv €xeTe OxONO 1) EPWTHOELG OXETIKA LE TIPOIOVTA TNG Samsung, EMKOIVWVACTE LE TO KEVTPO EEUTTNPETNONG IEAATWY

™G SAMSUNG.

Xwpa Kévtpo emkovwviag Aladiktuakn TomoBecia

CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free

GREECE 80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from land line www.samsung.com/gr/support

(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) www.samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 www.samsung.com/pt/support

SPAIN 911750015 Www.samsung.com/es/support
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